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Εισαγωγή

Μορφές αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρισης συναντάμε συνεχώς στην 

καθημερινότητά μας, αρκεί να κοιτάξουμε προσεκτικά γύρω μας.

Από μία φωλιά μυρμηγκιών που βλέπουμε στο πάρκο έως ένα εργοστάσιο το 

οποίο έχει περιέλθει στα χέρια των εργαζομένων λόγω ανεπαρκούς 

διαχείρισης από την μεριά του «.κεφαλαίου».

Πολλοί άνθρωποι ίσως να μην ξέρουν ότι υπάρχουν και μεγαλύτερες μορφές 

αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρισης οι οποίες αγγίζουν τα όρια μίας 

ολόκληρης πόλης ή ακόμα και ενός ολόκληρου λαού και οι περισσότερες από 

αυτές τις προσπάθειες έχουν σαν κοινό τους γνώρισμα τον εναλλακτικό και σε 

πολύ μεγαλύτερο βαθμό τον αναρχικό - ελευθεριακό τρόπο ζωής.

Το αναρχικό στοιχείο συναντάται πολύ έντονα σε αυτές τις κινήσεις κάτι το 

οποίο είναι απολύτως φυσιολογικό με βάση όλα αυτά τα οποία θα 

αναπτύξουμε και παρακάτω.

Τη λέξη αναρχία την χρησιμοποιούν (κατά κύριο λόγο) οι κρατιστές 

προκειμένου να περιγράφουν μια κατάσταση χάους και αταξίας, μια 

κατάσταση εκτός ελέγχου. Έτσι ένας άνθρωπος απληροφόρητος επί του 

θέματος, μπορεί να νομίζει πως αναρχία σημαίνει χωρίς αρχές καί το οποίο 

είναι πέρα για πέρα λάθος.

Η λέξη αναρχία προέρχεται1 από το στερητικό “α” και τη λέξη “αρχή” που 

σημαίνει εξουσία. Έτσι λοιπόν εύκολα καταλαβαίνουμε πως αναρχία σημαίνει 

“χωρίς εξουσία”. Η αναρχία είναι η θεωρία η οποία προτείνει μια κοινωνία 

απαλλαγμένη απο τα δεσμά της εξουσίας, μια κοινωνία όπου η κυρίαρχη 

ηθική αρχή είναι το να κάνεις στον άλλον ό,τι θα ήθελες να σου κάνει και 

αυτός υπό τις ίδιες περιστάσεις, μια κοινωνία με αλληλεγγύη και 

αλληλοβοήθεια που είναι αναγκαία για την επιβίωση και την εξέλιξη του 

ανθρώπου καθώς είναι κοινωνικό ον.

Η αναρχία, είναι η κατάσταση πραγμάτων, που υπερβαίνει τους θεσμούς του 

εξουσιαστικού πολιτισμού και της αστικής δημοκρατίας, καθώς και όλα τα 

καθεστώτα που περιέχουν στην αντίληψη τους ιεραρχία και κυριαρχία, 

παρόντα και μελλοντικά, σε νέες σφαίρες ποιότητας και ελευθερίας ατομικής

1 Σύμφωνα με το διαδικτυακή βιβλιοθήκη Wikipedia. Ετυμολογικά προέρχεται από την ελληνική λέξη 
αρχή= εξουσία και το στερητικό α. Στην κυριολεξία αναρχία σημαίνει «χωρίς εξουσία».
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και κοινωνικής που απορρέουν από τις αξιακές συνθήκες της ισότητας, της 

δικαιοσύνης και της αλληλεγγύης μεταξύ των ανθρώπων.

Όπως χαρακτηριστικά είχε αναφέρει και ο Αλεξάντερ Μπέρκμαν2:

Η αναρχία, δεν είναι εγκεφαλική επινόηση κάποιου ιθύνοντος νου ή ενός 

υπέρτατου όντος, αλλά η βιωμένη θέληση -  επιθυμία και ο ασυμβίβαστος 

αγώνας των κυριαρχούμενων όλων των εποχών, ενάντια στους κυρίαρχους 

όλων των εποχών. Είναι η επαναστατική θεωρία και πράξη των «από κάτω» 

ενάντια στους «από πάνω». Για να μην υπάρχουν ούτε οι «από κάτω», ούτε 

οι «από πάνω», ώστε να μπορεί το σύνολο της κοινωνίας να αποφασίζει 

άμεσα για όλα τα πράγματα της ζωής της σε κάθε τομέα, κάθε στιγμή στο 

χώρο και στο χρόνο. Είναι η ίδια η πραγμάτωση της ουσίας της ελευθερίας. Το 

να είναι κανείς ελεύθερος, σημαίνει να είναι ελεύθερος από την ανισότητα που 

ενυπάρχει στην εξουσία και το να προχωρήσει σε μια σφαίρα που δεν 

υπάρχει ούτε το «άρχειν», ούτε το «άρχεσθαι»3

2 Ρωσοαμερικάνος συγγραφέας και πρωτοστάτης του αναρχκού κινήματος από τα τέλη του 19ου αιώνα 
έως και τις αρχές του 20ου
3 «Το Αλφαβητάρι του Αναρχισμού», Μετάφραση και Επιμέλεια : Βασίλης Τομανάς, Εκδόσεις 
Κατσάνος
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Το στεγαστικό πρόβλημα -  η κρίση στέγης

Όλες οι κινήσεις-καταλήψεις που γίνονται σε διάφορους χώρους ή εδάφη, 

γίνονται έτσι ώστε να λυθεί το στεγαστικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν τα 

υποτιθέμενα κατώτερα οικονομικά-κοινωνικά στρώματα της κοινωνίας.

Το στεγαστικό πρόβλημα δε συνίσταται απλώς στα υπέρογκα ενοίκια, τις 

εξώσεις και την έλλειψη στέγης.Όλα αυτά δεν αποτελούν παρά τις πιο 

φανερές και θεαματικά προβαλλόμενες -από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης- 

πλευρές του. Στην ουσία συνδέεται άμεσα με το "μοντέλο" ανάπτυξης του 

κράτους και του κεφάλαιου όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε ολόκληρη την 

Ευρώπη: το συνεχές ρεύμα εσωτερικής μετανάστευσης προς όλες τις 

μεγαλουπόλεις της Ευρώπης, λόγω συσσώρευσης σε αυτές του εμπορίου, 

των υπηρεσιών, της βιομηχανίας κ.λπ., σε συνδυασμό με την κρίση της 

οικοδομής, την ακρίβεια των νέων κατοικιών και τα μέτρα λιτότητας των 

τελευταίων ετών, έχουν δημιουργήσει ένα οξύτατο κοινωνικό ζήτημα που 

τείνει να μονιμοποιηθεί σαν πρόβλημα για ολοένα και περισσότερα κοινωνικά 

στρώματα και κατηγορίες.

Χιλιάδες εργαζόμενοι και συνταξιούχοι ξοδεύουν το μεγαλύτερο μέρος του 

μισθού ή της σύνταξής τους για ενοίκιο, ενώ η κρίση της στέγης πλήτει μια 

σειρά κοινωνικών ομάδων.

Οξύτατο στεγαστικό πρόβλημα αντιμετωπίζουν επίσης και οι ξένοι εργάτες 

που συνωστίζονται και αποκοινωνικοποιούνται στις πιο άθλιες και 

υποβαθμισμένες περιοχές της των ευρωπαϊκών μεγαλουπόλεων, καθώς και 

διάφορες εθνικές και φυλετικές μειονότητες στις διάφορες ευρωπαϊκές 

πρωτεύουσες.

Το στεγαστικό είναι ένα πρόβλημα που -όπως κάθε άλλο κοινωνικό 

πρόβλημα- απορρέει από τις σχέσεις εξουσίας και εκμετάλλευσης στις οποίες 

βασίζεται μια κοινωνία διαιρεμένη σε τάξεις, σε διευθυντές και 

διευθυνόμενους. Η ταξική ανισότητα διαπερνά το στεγαστικό σ' όλες του τις 

διαστάσεις: την οικονομική, την κοινωνική και την πολιτική.Η οικονομική 

διάσταση δεν περιορίζεται στο ότι κάποιοι έχουν οικονομικές δυνατότητες και 

κάποιοι δεν έχουν και κατά συνέπεια ο αγώνας για την εξασφάλιση των
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ελάχιστων -καχεκτικές επιδοτήσεις ενοικίων, στεγαστικά δάνεια κ.λπ- δε λύνει 

το πρόβλημα (αν σκεφτεί κανείς επιπλέον ότι σε συνθήκες οικονομικής κρίσης 

πολλές φορές είναι αμφίβολες ακόμα και οι ελάχιστες παραχωρήσεις απ' τη 

μεριά του κράτους και του κεφάλαιου).

Αντίθετα η οικονομική διάσταση του στεγαστικού αγγίζει τόσο την 

εμπορευματοποίηση των κοινωνικών αναγκών όσο και σαν συνέπεια τον 

καταναγκαστικό και εκμεταλλευτικό χαρακτήρα της εργασίας που αποτελεί το 

βαρύ τίμημα για την κάλυψη έστω και στοιχειωδών ανθρώπινων αναγκών μια 

απ' τις οποίες είναι και εκείνη της στέγης. Μέσα στη δίνη της οικονομικής 

κρίσης και της επίθεσης των διαφόρων κρατών και του κεφάλαιου ενάντια στα 

χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα, το διαρκές κυνήγι για τη διασφάλιση 

μόνιμης ή προσωρινής στέγης, δεν μπορεί να οδηγεί παρά στην απόλυτη 

εξαθλίωση και υποταγή των εκμεταλλευόμενων στους χώρους εργασίας.

Πέρα όμως από την οικονομική διάσταση υπάρχει και η κοινωνική που 

συνίσταται στον τρόπο δόμησης της πόλης, στη χωροταξική κατανομή των 

μεν κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων στις πιο υποβαθμισμένες και 

μολυσμένες περιοχές, των δε ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων στις πιο 

προνομιακές συνοικίες.

Το στεγαστικό πρόβλημα σχετίζεται άμεσα με τον τρόπο ζωής των 

ανθρώπων, με τις μεταξύ τους κοινωνικές σχέσεις των οποίων η 

προβληματικότητα αντανακλάται και αναπαράγεται μέσα στους χώρους της 

απομόνωσης που λέγονται διαμερίσματα. Αυτή η απομόνωση οδηγεί στην 

αναγωγή των κοινωνικών προβλημάτων που η εξουσία τα αντιμετωπίζει σαν 

προβλήματα "φυσικά" και “αναπόφευκτα” τα οποία μπορούν και πρέπει ν' 

αντιμετωπιστούν εξατομικευμένα, απ' τον καθένα χωριστά, ανάλογα με τις 

δυνατότητες και τα εφόδια που διαθέτει στη ζούγκλα της επιβίωσης.

Σε αυτό το σημείο πρέπει να τονιστεί και ο ρόλος του κράτους, των κομμάτων 

και των φορέων - παραρτημάτων τους στη διαδικασία αδρανοποίησης και 

παθητικοποίησης όσων θίγονται απ' την κρίση της στέγης.

Ο στόχος τους είναι σαφής: οι τελευταίοι (τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα) 

πρέπει πάση θυσία να πειστούν πως η μόνη εφικτή λύση είναι η ανάθεση της 

ικανοποίησης των αναγκών τους στους κομματικούς και κρατικούς 

γραφειοκράτες.Με λίγα λόγια να βάλουν κάποιο μέσο ή (και πιο λαϊκά θα 

μπορούσαμε να πούμε) να λαδώσουν έτσι ώστε να μπορέσουν να βρούν μία

8



κατοικία.Μοιραίο αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι ο ευνουχισμός κάθε 

ριζοσπαστικής-αντιδραστικής τάσης που συνειδητά ή ασυνείδητα, αμφισβητεί 

τις κρατικές και κομματικές διαμεσολαβήσεις, προωθώντας άμεσες και 

δυναμικές λύσεις.

Έτσι το ίδιο το σύστημα που δημιουργεί το στεγαστικό πρόβλημα -κάθε φορά 

που το τελευταίο παίρνει τεράστιες διαστάσεις ώστε να φιγουράρει στα 

πρωτοσέλιδα των εφημερίδων- καλείται να το "επιλύσει" μ' έναν καταιγισμό 

προτάσεων, αντιπροτάσεων και νομοθετικών τροποποιήσεων που δεν 

αποσκοπούν παρά στη συγκάλυψη της ουσίας, των αιτιών και των τρόπων 

αντιμετώπισής του.

Παράλληλα ακολουθώντας τη γνωστή τακτική του "διαιρεί και βασίλευε" 

προωθεί και εντείνει τους διαχωρισμούς ανάμεσα σε όσα κοινωνικά στρώματα 

και κατηγορίες υφίστανται το στεγαστικό, στρέφοντας μάλιστα ορισμένες 

φορές τους μεν εναντίον των δε (ρατσισμός ενάντια στη νεολαία, στους ξένους 

εργάτες κ.λπ).

Κατά συνέπεια τα διαφορετικά κομμάτια που αντιμετωπίζουν το ίδιο 

πρόβλημα, κατακερματισμένα και διαχωρισμένα τόσο μεταξύ τους όσο και το 

καθένα στο εσωτερικό του, στερούνται -εφόσον συνεχίσουν να παραμένουν 

στα υπάρχοντα πλαίσια ετεροκαθορισμού τους- κάθε δυνατότητα άμεσης 

επίλυσής του.
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1.2 Οι συνέπειες από την στεγαστική κρίση

Εμφανίζεται λοιπόν το παράλογο φαινόμενο χιλιάδες άνθρωποι να 

παρακαλάνε και να πληρώνουν υπέρογκα ποσά για να διαμένουν ακόμα και 

σε ελεεινά υπόγεια - μπουντρούμια, ενώ το πρόβλημα επεκτείνεται σε 

ολόκληρη την κοινωνία.

Η κρίση της στέγης μονιμοποιείται σαν πρόβλημα για όλο και περισσότερους 

ανθρώπους και εξελίσσεται σε οξύτατο κοινωνικό ζήτημα. Τα ενοίκια 

ακριβαίνουν ολοένα και περισσότερο, χιλιάδες άνθρωποι στοιβάζονται σε 

κακές ως άθλιες κατοικίες με αντίτιμο απαράδεκτα ποσά κι ένα ακόμη 

καθημερινό άγχος για την επιβίωση.

Επιπλέον ο ιδιοκτήτης, πατώντας πάνω στην ανάγκη του ενοικιαστή, 

αποκρύπτει συνήθως το πραγματικό ύψος του ενοικίου, θέτει τους όρους του 

και κρατάει για την ασφάλειά του όλους τους νόμους της αγοράς:

Ό,τι μπορεί να μετρηθεί απ’ τον ιδιοκτήτη σαν επιπλέον εγγύηση λαμβάνεται 

υπόψιν. Είναι φανερό πως απέναντι του οι ενοικιαστές είναι ουσιαστικά 

απροστάτευτοι.Υπάρχουν περιπτώσεις ανθρώπων, ακόμα και ολόκληρων 

οικογενειών οι οποίοι καταλήγουν να μένουν στο δρόμο - -ακόμα και σήμερα, 

στον 21° αιώνα -  διότι οι απαιτήσεις των περισσότερων ενοικιαστών είναι 

πλέον απλησίαστες.

Τέλος, για όλους αυτούς που θίγονται άμεσα απ’ το πρόβλημα της στέγασης, 

γίνεται όλο και πιο ξεκάθαρο τα τελευταία χρόνια ότι η κρατική πολιτική που 

εφαρμόζεται αναφορικά με τη στέγη γενικά και τα ενοίκια ειδικότερα, είναι μια 

ακόμα παράμετρος της συνολικής πολιτικής λιτότητας που διευρύνει την 

εκμετάλλευση, την κερδοσκοπία και τη στέρηση σε βάρος των ασθενέστερων 

κοινωνικών στρωμάτων.

Οι οικονομικά ανήμποροι βρίσκονται ξαφνικά στο δρόμο, η απειλή της έξωσης 

γίνεται εκβιαστικό όπλο στα χέρια των ιδιοκτητών, ενώ η καχυποψία απέναντι 

στους νέους ενοικιαστές, φοιτητές, υποαπασχολούμενους και πολυμελείς 

οικογένειες παίρνει διαστάσεις ρατσισμού.

10



1.3 Τρόποι αντιμετώπισης

Η πρακτική της κατάληψης άδειων κτιρίων και αχρησιμοποίητων 

εδαφών λειτουργεί σαν πρακτική αντιμετώπισης του στεγαστικού σε 

όλες του τις διαστάσεις.

Καταρχήν πρέπει να τονίσουμε ότι η κατάληψη αποτελεί πρακτική 

αντιμετώπισης και όχι επίλυσης του στεγαστικού προβλήματος. Κι αυτό 

γιατί το τελευταίο δεν μπορεί να επιλυθεί στο σύνολό του παρά μόνο με την 

ανατροπή των σχέσεων εξουσίας κι εκμετάλλευσης που το γεννούν και το 

διαιωνίζουν.

Η κατάληψη σαν πρακτική αντιμετώπισης του στεγαστικού σε όλες του τις 

διαστάσεις:

• Αμφισβητεί έμπρακτα την ιδιοκτησία στο βαθμό που η τελευταία 

αποτελεί μέσο εκμετάλλευσης των στεγαστικών αναγκών.

• Καταστρατηγεί έμπρακτα την αντικοινωνική στάση των ιδιοκτητών που 

-για ιδιοτελείς λόγους- κρατούν κλειστά χιλιάδες σπίτια και αγροτικές 

περιοχές, τη στιγμή που υπάρχει φοβερή έλλειψη στέγης

• Ακυρώνει εν μέρει την οικονομική εκμετάλλευση των στεγαστικών 

αναγκών, μέσω της άρνησης πληρωμής ενοικίου.

• Αρνείται το διαμεσολαβητικό ρόλο του κράτους και των κομμάτων στην 

"επίλυση" του στεγαστικού.

Αυτονόητο βέβαια είναι, ότι σ' έναν κόσμο άγριας εκμετάλλευσης και 

απανθρωπιάς, οι καταλήψεις σπιτιών η εδαφών γής, δεν μπορούν παρά να 

αποτελούν νησίδες απόλαυσης ή παράδεισους ελευθερίας, αλλά και 

ορμητήρια της συλλογικής πάλης και της κοινωνικής αυτοάμυνας ενάντια στην 

εκμετάλλευση των στεγαστικών και των ευρύτερα κοινωνικών αναγκών των 

ανθρώπων.

Τέλος πρέπει να αναφέρουμε ότι οι καταλήψεις δεν αποτελούν τη μοναδική 

πρακτική αυτοοργάνωσης και άμεσης δράσης για την αντιμετώπιση του 

στεγαστικού.Υπάρχει μια σειρά άλλων ανάλογων πρακτικών, απεργία στην
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αποπληρωμή των ενοικίων, συλλογική παρεμπόδιση των εξώσεων, άρνηση 

πληρωμής των στεγαστικών δανείων κλπ, τα οποία όμως δεν είναι της 

παρούσης.
Οι καταλήψεις αυτών των χώρων ή των εδαφών που γίνονται, γίνονται με 

σκοπό έτσι ώστε να υπάρξει μια κοινωνία με αυτοδιεύθυνση και άμεση 

δημοκρατία όπου κάθε καινούρια κοινότητα που θα δημιουργείται θα είναι 

αυτόνομη και οι άνθρωποι θα συναποφασίζουν και θα αλληλοβοηθούντε για 

να προοδεύουν υλικά και πνευματικά.

Τα μέσα παραγωγής θα ανήκουν στις κοινότητες και οι κάτοικοι θα τα 

χρησιμοποιούν προς όφελος τους και όχι προς όφελος των αφεντικών - 

εξουσιαστών. Θα υπάρχει δηλαδή πραγματική ισότητα και δίκαιη κατανομή 

του πλούτου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 Αυτοοργανωμένες κοινότητες - κοινωνίες

Σε πολλές πόλεις και χώρες της Ευρώπης μπορούμε να συναντήσουμε -εδώ 

και πάρα πολλά χρόνια- παρόμοιες «μορφές ζωής» άλλες φορές σε τεράστιο 

βαθμό και άλλες φορές σε μικρότερο βαθμό.

Όμως μπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτό ότι κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο να 

επιτευχθεί και πολλές φορές τέτοιες προσπάθειες γίνονται δέκτες αρνητικών 

σχολίων, ή ακόμα μπορούν να «πολεμηθούν» έτσι ώστε να μην 

πραγματοποιηθούν.Αυτό μπορεί να γίνει από τους απλούς πολίτες που είναι 

αντίθετοι σε διάφορες τέτοιες κινήσεις ή ακόμα και από τις κυβερνήσεις της 

εκάστοτε χώρας, οι οποίες με διάφορα μέσα (εφημερίδες, τηλεόραση) 

προσπαθούν να αποπροσανατολίσουν την κοινή γνώμη και να την στρέψουν 

εναντίον αυτών των προσπαθειών.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι αυτές οι προσπάθειες είναι απλά μια ουτοπία, 

μπορούν να πραγματοποιηθούν,απλώς με λίγη θέληση και πίστη.... 

Χαρακτηριστικά παραθέτουμε πιο κάτω παραδείγματα αυτοοργανομένων -  

αυτοδιαχειριζόμενων κοινοτήτων τα οποία άντεξαν στο χρόνο και πολέμησαν 

όλες τις αντιξότητες που συναντήσαν:

2.2 Η αναρχική Καταλωνία (21 Ιουλίου 1936 -10 Φεβρουάριου 1939)

Η αναρχική Καταλωνία ήταν η αυτοαποκαλούμενη άνευ υπηκοότητος 

κοινωνία διαφόρων εδαφών και εν μέρει του εδάφους της σύγχρονης 

Καταλωνίας (Ισπανία) κατά τη διάρκεια του ισπανικού εμφύλιου πολέμου.

Ο αναρχισμός άρχισε μια βαθιά επανάσταση σε όλη την Ισπανία που 

αποτέλεσμα της οποίας ήταν η φασιστική αντίδραση. Οι διαφωνίες ήταν 

ιδιαίτερα σκληρές μεταξύ των μαρξιστικών κομμουνιστών και των αναρχικών, 

δεδομένου ότι και τα δύο κινήματα βρέθηκαν σε διαφωνία ο ένας με τον 

άλλον.
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Ένα μεγάλο μέρος της οικονομίας της Ισπανίας τέθηκε υπό τον έλεγχο των 

εργαζομένων στα φρούρια αναρχικών όπως την Καταλωνία4. Έτσι με αυτό 

τον τρόπο οι εργάτες και οι αγρότες πέρασαν στην αντεπίθεση ενάντια του 

φασιστικού καθεστώτος που υπήρχε.

Τα εργοστάσια οργανώθηκαν μέσω των επιτροπών εργαζομένων και οι 

αγροτικές περιοχές έγιναν κολλεκτιβοποιημένες κοινότητες5. Ακόμη και τα 

ξενοδοχεία, τα καταστήματα κουρέων, και τα εστιατόρια κολλεκτιβοποιήθηκαν 

και ρυθμίστηκαν από τους εργαζομένους τους.

Οι αναρχικές περιοχές οργανώθηκαν σύμφωνα με τη βασική αρχή :

«κάθε μια σύμφωνα με τη δυνατότητά της, κάθε μια σύμφωνα με την ανάγκη 

τους.»

Σε μερικές από αυτές τις περιοχές, τα χρήματα καταργήθηκαν εξ ολοκλήρου, 

για να αντί κατασταθούν με τις αποδείξεις. Στο πλαίσιο αυτού του συστήματος, 

τα αγαθά κόστιζαν συχνά μέχρι και ένα τέταρτο τις προηγούμενης τιμής.

Οι αναρχικές κοινότητες παρήγαγαν συχνά περισσότερο απ' ό, τι πριν από 

την κολλεκτιβοποίηση. Στις πρόσφατα «ελευθερωμένες» ζώνες οι αποφάσεις 

λήφθηκαν μέσω των συμβουλίων των κοινών πολιτών χωρίς οποιοδήποτε 

είδος γραφειοκρατίας.

2.3 Το “ελεύθερο έδαφος” (Vilna Terytoriya ή Makhnowia) στην 

Ουκρανία 1919 -1921

Το «ελεύθερο έδαφος» ή η λεγάμενη «αναρχική Ουκρανία» ήταν η άνευ 

υπηκοότητος κοινωνία διαφόρων εδαφών, περιοχών και λαών της σύγχρονης 

Ουκρανίας κατά τη διάρκεια της ουκρανικής επανάστασης, που 

«συντονίστηκε» από το Nestor Makhno6.
Από τις αρχές Νοεμβρίου 1918 έως τις αρχές Ιουνίου 1919 το «ελεύθερο 

έδαφος» καθιέρωσε μια κοινωνία αναρχικών-αντιεξουσιαστών που

4 Στα Καταλωνικά μέρη ο αριθμός των αναρχικών ήταν υψηλός περίπου 75% του συνολικού 
πληθυσμού, αλλά χαμηλότερος στις περιοχές με μια βαριά μαρξιστική επιρροή.
5 Κολλεκτικοβοποιημένος,κολλεκτιβισμός = οικονομικό σύστημα σύμφωνα με το οποίο τα μέσα 
παραγωγής αποτελούν ιδιοκτησία του κοινωνικού συνόλου
6 Στρατηγός του Επαναστατικού Στρατού της Ουκρανίας κατά τη διάρκεια του Ρωσικού Εμφυλίου 
Πολέμου
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οργανώθηκε από τους αγρότες και τους εργαζομένους. Βρισκόταν περίπου 

μεταξύ Berdyansk, του Ntone'tsk, Zaporozhye7, και του Dnepropetrovsk.
Σύμφωνα με τον Makhno, « Ιδρύθηκαν καταρχήν με βάση την ισότητα και την 

αλληλεγγύη των μελών τους. Όλοι, άνδρες και γυναίκες, λειτούργησαν μαζί με 

μια τέλεια οργάνωση όπου παρόμοιό της συναντάμε στους διαφόρους τομείς 

της διοίκησης ή και ακόμα στα οικιακά...Το πρόγραμμα εργασίας 

πιστοποιήθηκε στις συνεδριάσεις όπου όλοι συμμετείχαν. Ήξεραν έπειτα 

ακριβώς τι έπρεπε να κάνουν.»

Η κοινωνία αναδιοργανώθηκε σύμφωνα με την ιδεολογία των αναρχικών, οι 

οποίοι προσπαθούσαν να «εισάγουν» την πολιτική των ελεύθερων 

κοινοτήτων ως την υψηλότερη μορφή κοινωνικής δικαιοσύνης.

Η εκπαίδευση οργανώθηκε από τον Francese Ferrer8, και η οικονομία 

βασίστηκε στην ελεύθερη ανταλλαγή μεταξύ των αγροτικών και αστικών 

κοινοτήτων, από τη συγκομιδή και τα βοοειδή στα κατασκευασμένα προϊόντα, 

σύμφωνα με τον Peter Kropotkin9

2.4 Το κίνημα των Ζαπατίστας

Ώς χαρακτηριστικό παραδείγμα ενός αυτοοργανωμένου και 
αυτοδιαχειριζόμενου λαού που άντεξε στο χρόνο και στα ξεπέρασε τα 

εμπόδια που συνάντησε κατά καιρούς θα μπορούσαμε να αναφέρουμε την 

περίπτωση των Ζαπατίστας στο Μεξικό και το κίνημα τους10,οι οποίοι 

ενεργοποιήθηκαν από το 1994 και μέχρι σήμερα η ιδεολογία και οι ενέργειές 

τους, θεωρούνται πρότυπο για πολλές αντίστοιχες προσπάθειες.

Οι γηγενείς λαοί του νότιου Μεξικού επαναστάτησαν το 1994, σε απάντηση 

στην υπογραφή της βορειοαμερικανικής συμφωνίας ελεύθερου εμπορίου, 

παίρνοντας τα εδάφη τους και ξεκινήσαν τον λεγόμενο «πόλεμο ενάντια στη 

λήθη» ο οποίος καθοδηγούνταν από τον Διοικητή Μάρκος, γνωστό για τις 

αντικαθεστωτικές του απόψεις.Με αυτό τον τρόπο καθιέρωσαν τους

7 Γνωστό μεταγενέστερα ως Alexandrovsk
8 Αναρχικός εκπαιδευτικός από την Καταλωνία
9 Εξέχων Ρώσσος αναρχικός και ένας από τους πρώτους θεωρητικούς του αναρχοκομμουνισμού.
10Ejército Zapatista de Liberación Nacional, (EZLN)
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διάφορους δήμους που είναι, (στην πράξη), έξω από τη σφαίρα του 
μεξικάνικου νόμου.

Τους νόμους στους αυτόνομους δήμους των Zapatista τους εφαρμόζουν οι 

εκάστοτε «ηγέτες», οι οποίοι διορίζονται από τους κατοίκους.

Χρησιμεύουν όχι ως παραδοσιακά κυβερνώντα σώματα αλλά ως τα όργανα 

των ανθρώπων να παρέχουν την ιατρική, την εκπαίδευση, τα τρόφιμα, και 

άλλα προϊόντα πρώτης ανάγκης. Τους «νόμους» από τα κυβερνητικά 

Συμβούλια που περνούν δεν επιβάλλονται με τους αστυνομικούς και τις 

φυλακές, αλλά με τέτοιο τρόπο ο οποίος σέβεται «τους εγκληματίες» ως μέλη 

της κοινότητας. Παραδείγματος χάριν, αποφασίστηκε να απαγορευθεί το 

αλκοόλ και τα ναρκωτικά, λόγω της άσχημης επιρροής τους σε Ινδούς στο 

παρελθόν. Μερικοί αναρχικοί θεωρούν τους Zapatista σαν ένα 

αποκεντρωμένο, μη-αυταρχικό λαό παρόμοιο με τον αναρχικό τρόπο ζωής 

που υποστηρίζουν και αυτοί.

Οι Zapatista δεν υποστηρίζουν ότι είναι αναρχικοί, αλλά μέσω των ενεργειών 

και των συστημάτων αυτοοργάνωσής τους, έχουν εκμφασνιστεί αρκετές 

ομοιότητες με τους αυτοαποκαλούμενους αναρχικούς και έχουν γίνει ένα 

περίφημο παράδειγμα της «αντι-τταγκοσμιοποίησης» το οποίο αντέχει και 

μπροστάζει τα στληθη του ενάντια στην καταπίεση και την εξαθλίωση μέχρι 

και σήμερα.

2.5 Το φαινόμενο των καταλήψεων στη Ελλάδα

Βέβαια και στην Ελλάδα υπάρχουν αντίστοιχα παραδείγματα τέτοιων 

κινήσεων σε μικρότερο βαθμό όμως.Ο βαθμός είναι μικρότερος γιατί 

αναφερόμαστε σε ομάδες ανθρώπων οι οποίες ζούν κάτω από αυτή την 

ιδεολογία και όχι σε ολόκληρες κοινότητες.

Όλες αυτές οι ενέργειες -  καταλήψεις στην αρχή της «γεννήσεως» τους 

αντιμετωπίστηκαν με ιδιαίτερη δυσμένεια.

Οι μηχανισμοί της εξουσίας στραφήκαν εξ’ αρχής εναντίον τους:οι εφημερίδες 

με τις «ευλογίες» της εκάστοτε κυβέρνησης «πετούσαν» λάσπη στα πρόσωπα 

αυτών των ανθρώπων και συγχρόνως παραπλανούσαν την κοινή γνώμη με 

σκοπό να στραφεί εναντίον αυτών των κινήσεων και των πρωτεργατών τους.
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Αυτό είχε ως αποτέλεσμα μεγάλο μέρος των κατοίκων στις περιοχές όπου 

είχαν γίνει αυτές οι κινήσεις -  καταλήψεις, να στραφεί εναντίον αυτών των 

κινήσεων αλλά και εναντίον αυτών των ανθρώπων.

Με την πάροδο του χρόνου όμως οι κάτοικοι των περιοχών αυτών άλλαξαν 

εντελώς γνώμη και συμπεριφορά απέναντι στους καταληψίες.Αυτό έγινε διότι 

οι κάτοικοι συνειδητοποίησαν ότι οι καταλήψιες δεν είχαν σκοπό να 

ενοχλήσουν κανένα, ούτε να ζήσουν εις βάρος κάποιων άλλων, αλλά 

προσπαθούσαν να λύσουν το στεγαστικό τους πρόβλημα.

Συνάμα οι καταλήψιες βοηθούσαν και τους κατοίκους των περιοχών στις 

οποίες έμεναν, όχι για λόγους εικόνας αλλά γιατί έτσι αισθανόντουσαν.Με 

διάφορους εράνους, εθελοντικές δενδροφυτεύσεις κατάφεραν και έγιναν 

αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινότητας αυτών των ανθρώπων.

Τρανό παράδειγμα αυτοοργανωμένου -  αυτοδιαχειριζόμενου χώρου είναι η 

κατάληψη της Βίλλα Αμαλίας, μέσα στο κέντρο της Αθήνας η οποία είναι ένας 

ανοιχτός, κατειλημμένος, κοινωνικοπολιτικός χώρος ο οποίος λειτουργεί 

αυτοοργανωμένα-αυτοδιαχειριστικά-συλλογικά τα τελευταία 18 χρόνια, 

παρόλες τις επιθέσεις που έχει δεχθεί από τις εκάστοτε κυβερνήσεις, 

παρακρατικών οργανώσεων αλλά και από τις αστυνομικές αρχές.

Επίσης ακόμα ένα παρόμοιο παράδειγμα που αντέχει στο χρόνο είναι η 

κατάληψη της οδού Λέλας Καραγιάννη που βρίσκεται στην Κυψέλη.Τον Ιούνιο 

του 1985 οι άστεγοι νέοι από την Αθήνα και την επαρχία (φοιτητές, άνεργοι 

και εργαζόμενοι) εναντιώθηκαν στην έλλειψη στέγης και ενάντια στη 

μετατροπή της κατοικίας από κοινωνικό δικαίωμα σε πανάκριβο εμπόρευμα 

κατέλαβανε ένα από 25ετίας εγκαταλειμμένο πανεπιστημιακό κτίριο -από τα 

χιλιάδες ακατοίκητα κτίρια που βρίσκονται στην περιοχή της Αθήνας- για να 

επιλύσουνε το άμεσο στεγαστικό τους πρόβλημα.

Η ενέργειά τους αυτή θεωρήθηκε μια πράξη αμφισβήτησης του ρατσισμού 

ενάντια στη νεολαία και της εμπορευματοποίησης των βασικών ανθρώπινων 

αναγκών όπως η κατοικία, το φυσικό περιβάλλον, η διασκέδαση, η υγεία, η 

μόρφωση.

Επιπλέον με την κοινή τους κατάληψη αρνήθηκαν τα «γκέτο» των φοιτητικών 

εστιών που ήταν και είναι μια από τις μορφές “στρατωνισμού” και 

χωροταξικού περιορισμού των κοινωνικών ομάδων (όπως ανάλογα συμβαίνει 

με τις εργατικές πολυκατοικίες).
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Με την συλλογική τους ζωή αρνήθηκαν την αλλοτρίωση που επιβάλλει ο 

καπιταλισμός στις ανθρώπινες σχέσεις και πραγματοποιείται στα σπίτια- 

κλουβιά, στην εξατομίκευση των αναγκών κι επιθυμιών τους.

Με την αυτοοργάνωση και την άμεση δράση τους, διέλυσαν τη λογική που 

θέλει το κράτος μεσολαβητή και μοναδικό υπεύθυνο για την επίλυση των 

προβλημάτων του κάθε ανθρώπου.

Έτσι από το 1985 και μέχρι σήμερα οι άνθρωποι που κατοικούν μέσα στην 

κατάληψη της οδού Λέλα Καραγιάννη μάχονται καθημερινά με τις δυσκολίες 

και τις αντιξοότητες της καθημερινής ζωής και ζούν και δημιουργούν στα 

πλαίσια ενός «καθεστώτος» αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρισης.

Σε πολλές πόλεις και χώρες της Ευρώπης μπορούμε να συναντήσουμε 

παρόμοιες «μορφές ζωής» άλλες φορές σε τεράστιο βαθμό και άλλες φορές 

σε μικρότερο βαθμό.

Όμως μπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτό κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο να γίνει 

και πολλές φορές τέτοιες προσπάθειες γίνονται δέκτες αρνητικών σχολίων,ή 

ακόμα μπορούν να «πολεμηθούν» έτσι ώστε να μην πραγματοποιηθούν.Αυτό 

μπορεί να γίνει από τους απλούς πολίτες ή ακόμα και από τις κυβερνήσης της 

εκάστοτε χώρας.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι αυτές οι προσπάθειες είναι απλά μια 

ουτοπία,μπορούν να πραγματοποιηθούν,απλώς με λίγη θέληση και πίστη.... 

Στο παρακάτω κείμενο θα προσπαθήσουμε να εξετάσουμε και να 

αναλύσουμε μία τέτοια μορφή αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρισης, που 

εκτείνεται στα όρια μίας ολόκληρης κοινότητας,την περίπτωση της Κριστιάνια 

(Christiania) στην Δανία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Η Κοινότητα Κριστιανία

(Η σημαία της Christiania)

3.1 Ιστορία της περιοχής

Η περιοχή της Christiania αποτελείται από προηγούμενες στρατιωτικές 

περιοχές και προάστεια πόλεων.Καλύπτει περίπου 34 εκτάρια (85 στρέμματα) 

στο δήμο Christianshavn στην Δανική πρωτεύουσα, Κοπεγχάγη.Τα 

προάστεια και ο δήμος Christianshavn (έπειτα μια χωριστή πόλη) ενώθηκαν 

το 1617 από το Χριστιανό IV με τη λήψη των παραλιών και των νησακιών 

μεταξύ της Κοπεγχάγης και της περιοχής του Amager. Μετά από την 

πολιορκία της Κοπεγχάγης κατά τη διάρκεια των σκληρών πολέμων με τη 

Σουηδία, τα προάστεια ενισχύθηκαν κατά τη διάρκεια 1682 έως 1692 κάτω 

από το Χριστιανό IV για να διαμορφώσουν ένα πλήρες αμυντικό δαχτυλίδι 

για εκείνη την εποχή. Τα δυτικά προάστεια της Κοπεγχάγης κατεδαφίστηκαν 

κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, αλλά οι κάτοικοι της Christianshavn 

επιτράπηκαν να παραμείνουν.

Η περιοχή Bàdsmandsstræde (Bâdsmandsstrædes Kaserne) στέγασε το 

βασιλικό σύνταγμα πυροβολικού, τα αποθέματα υλικού στρατού, τα 

εργαστήρια και τις αποθήκες πυρομαχικών. Μετά το 'Β Παγκόσμιο Πόλεμο η 

περιοχή αυτή εγκαταλήφθηκε συστηματικά από το 1967 έως το 1971.
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3.2 Το χρονικό της «κατάληψης»...

Στις 4 Σεπτεμβρίου 1971, οι κάτοικοι της περιβάλλουσας γειτονιάς διέλυσαν 

τον φράκτη στη γωνία Prinsessegade και Refshalevej για να πάρουν τα 

μέρη της περιοχής ως παιδική χαρά για τα παιδιά τους.

Αν και η ανάληψη της περιοχής δεν οργανώθηκε πλήρως στην αρχή, αυτό 

έγινε στην πορεία ως διαμαρτυρία ενάντια στην τότε δανική κυβέρνηση και 

στους εξοντωτικούς όρους ζωής που τους είχε επιβάλλει.Οι κάτοικοι θέλησαν 

έτσι να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα στέγης, άλλοι να εκφράσουν την 

αποστασιοποίησή τους από το πολιτικό σύστημα που τους είχε απογοητεύσει 

και άλλοι να δημιουργήσουν έναν όμορφο χώρο, με πολύ πράσινο χωρίς 

αυτοκίνητα, μακριά από τους έντονους ρυθμούς της πόλης, με λίγα λόγα ένα 

τόπο που τα παιδιά τους θα μπορούσαν να μεγαλώσουν καλύτερα.

Το εγκαταλελειμμένο στρατόπεδο «άνθησε»: οι αποφάσεις παίρνονταν από 

τους κατοίκους, η έννοια της ιδιοκτησίας ήταν ανύπαρκτη, όπως και η 

εγκληματικότητα.Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 η Christiania ήταν ο τόπος 

όπου επικρατούσε η χίπικη ψυχεδέλεια και όπως θα δούμε παρακάτω η 

μετέπειτα πορεία της συναντάει μερικά από τα οράματα του Μάη του ’68. 

Αυτός ο τόπος που πολλοί παρουσίαζαν ως ένα παράδεισο 

παραισθησιογόνων και σεξουαλικής ελευθερίας ήταν κυρίως ένα «πείραμα 

αντικουλτούρας» που κατέληξε σε μια αυτόνουη-αυτοοονάνωτη- 

αυτοδιαγειριζόυενη κοινότητα χωρίς ατομική ιδιοκτησία, διοικητικές, 

φορολογικές και αστυνομικές αρχές.

Ήταν ο τόπος όπου οι άνθρωποι ζούσαν το όνειρό τους...
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3.3 Ίδρυση Christiania

Αφότου είχε φύγει ο στρατός η περιοχή φρουρήθηκε μόνο από μερικούς 

παρατηρητές και υπήρξε σποραδική καταπάτηση από άστεγους στα κενά 

κτίρια. Τον ίδιο χρόνο έγινε στο Charlottenborg μια έκθεση με θέμα «Πάρε- 

Δώσε» όπου όλα τα είδη χίπηδων, ανθρώπων εναλλακτικής

κουλτούρας,αναρχικοί και ακροαριστεροί, εμφανίστηκαν πουλώντας την 

πραμάτεια τους, εκθέτοντας την τέχνη τους συμπεριλαμβανομένου και 

θεάτρου, φωτογραφιών και happenings.

Η εναλλακτική εφημερίδα "Hovedbladet"11 εκδόθηκε σε συνδυασμό με την 

έκθεση. Ένα από τα άρθρα12 σχολίαζε την εγκατάλειψη των στρατώνων στην 

Badsmandsstraedes προτείνοντας χιλιάδες ιδέες για τη χρήση τους όχι μόνο 

σαν κατοικίες για μεγάλο αριθμό νέων που δεν μπορούν να βρουν φιλοξενία 

αλλού.

Χαρακηριστικά το άρθρο ανέφερε:

“ Ο/ πολίτες κατέκτησαν την «απανορευυένη πόλη των στρατιωτικών» ”

«Η Christiania είναι το έδαφος των αποίκων. Είναι η μέχρι τώρα μεγαλύτερη 

ευκαιρία να ενισχυθεί μια κοινωνία από την αρχή - ενσωματώνοντας ακόμα και 

τις υπόλοιπες κατασκευές:εγκαταστάσεις ηλεκτρικής ενέργειας, λουτρά, ένα 

γιγαντιαίο κτήριο αθλητισμού,

αίθουσες όπου οι θεατρικές ομάδες θα μπορούν να αισθάνονται οικεία,κτήρια 

για άτομα που είναι πάρα πολύ αδύνατοι για να συμμετέχουν στη κοινωνία... 

Στην Christiania όλοι όσοι αναζητούν την ειρήνη θα μπορέσουν να έχουν την 

ηρεμία τους μακριά από τα προβλήματα της σύγχρονης κοινωνίας.»

Το άρθρο ανήγγειλε ευρέως την προκήρυξη της ελεύθερης πόλης, και μεταξύ 

άλλων έγραφε και κατοχύρωνε τα ακόλουθα:

11 «Το κεφάλι» ή «Head Magazine»
12Το συγκεκριμένο άρθρο είχε συντάξει ο Jacob Ludvigsen,γνωστό μέλος του Ιρλανδικού 
Επαναστατικού Στρατού (IRA) μαζί με έναν ακόμα δημοσιογράφο του εν λόγω περιοδικού.Το 
συγκεκριμένο άρθρο είχε γραφτεί στο 1° τεύχος του εν λόγω περιοδικού.
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«Ο στόχος της Christiania είναι να δημιουργηθεί μια αυτοοργανωμένη και 

αυτοδιαχειριζόμενη κοινότητα μέσα στην οποία το κάθε άτομο θεωρείται 

αρμόδιο πέρα από την ευημερία της ολόκληρης κοινότητας. Η κοινωνία μας 

πρόκειται να είναι οικονομικά αυτοϋποστηριζόμενη και, υπό αυτήν τη μορφή, η 

φιλοδοξία μας πρόκειται να είναι ακλόνητη στην πεποίθησή μας ότι η 

ψυχολογική και φυσική ένδεια μπορεί να αποτραπεί»

Το άρθρο είχε σαν αποτέλεσμα μια τεράστια κλίμακα ανθρώπων απ’ όλους 

τους τομείς και τις μορφές της κοινωνίας, να αναζητήσουν την κοινότητα με 

σκοπό να δημιουργήσουν ένα εναλλακτικό τρόπο ζωής. Η απήχησή του 

άρθρου ήταν τόσο μεγάλη ώστε να οδηγήσει σε μαζική εγκατάσταση στην 

Κριστιάνια εκατοντάδες ανθρώπους που αναζητούσαν έναν διαφορετικό 

τρόπο ζωής με επιρροές από το κίνημα των χίπηδων των οικολόγων και -  

ακόμα περισσότερο- των αναρχικών.

Οι προσπάθειες της αστυνομίας να απομακρύνουν τους καταλήψιες 

απέβησαν άκαρπες λόγω του μεγέθους της έκτασης, του αριθμού των 

καταληψιών των, αλλά και του αριθμού των Δανών πολιτών που υποστήριζαν 

την προσπάθεια αυτή. Σταδιακά η Κριστιάνια πέτυχε την αναγνώρισή της από 

την κυβέρνηση ως «κοινωνικό πείραμα».

Στις 26 Σεπτεμβρίου 1971, η έκταση αυτή κηρύχτηκε ανοικτή περιοχή και όλο 

και περισσότεροι άνθρωποι συνέχισαν να έρχονται με σκοπό την 

εγκατάστασή τους.

Το πνεύμα της Christiania αναπτύγθηκε νοήνοοα:

από τη μετακίνηση hippie -> 

στην μετακίνηση καταληψιών-> 

στον κολλεκτιβισμό -> 

και έν τέλη τον αναρχισμό

σε αντίθεση με την προηγούμενη στρατιωτική χρήση της περιοχής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

4.1 “Εντός ” της Christiania...

Η Christiania διαιρείται σε 15 γεωγραφικές περιοχές. Οι περιοχές μπορούν να 

αποτελούνται από ένα ενιαίο μεγάλο σπίτι με πολλούς κατοίκους (σαν 

κοινόβιο δηλαδή), ή διάφορα σπίτια που είναι εξαπλωμένα σε μια μεγαλύτερη 

έκταση. Η μεγαλύτερη περιοχή στεγάζει περισσότερα από 80 άτομα, και οι 

μικρότερες το πολύ 10 άτομα.

Οι περιοχές αυτές είναι οι ακόλουθες:

1. The Southern Area,

2. The Arc of Peace,

3. The Prairie,

4. The Ting House,

5. Psyak,

6. The Milky Way,

7. The Factory Area,

8. The Lion House,

9. The Dandelion,

10. The Northern Area,

11. The Blue Caramel,

12. The Hogweed Area

13. The Southern,

14. Middle

15. Northern Dyssen

Όταν πήγαν οι πρώτοι κάτοικοι με σκοπό να εγκατασταθούν στην περιοχή της 

Christiania το μόνο που αντίκρυσαν ήταν εγκαταλελειμένες στρατιωτικές 

αποθήκες και μισοκατεδαφισμένοι στρατώνες.

Τώρα πια όλα αυτά ανήκουν στο παρελθόν διότι οι κάτοικοι κατάφεραν να 

αναπλάσουν όλο αυτό το σκηνικό, το οποίο παρέπεμπε σε καταστάσεις 

«πολέμου».
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Έχουν δημιουργηθεί κατοικίες μέσα στις οποίες μία οικογένεια θα μπορούσε 

να ζήσει πιο άνετα και πιο «σπιτικά» απ ότι θα μπορούσε στην πόλη.Τα 

σπίτια αυτά έχουν δημιουργηθεί από τους κατοίκους χωρίς καμία εξωτερική 
βοήθει.

Όλη η περιοχή έχει μεταμορφωθεί : ήσυχα πλακόστρωτα δρομάκια, στις πίσω 

αυλές των παλιών στρατιωτικών κτιρίων υπάρχουν πλέον τεράστιοι κήποι 

από λουλούδια και στις αυτοσχέδιες παλιές παράγκες υπάρχουν όλων των 

ειδών τα γλυπτά σαν να γίνεται συνεχώς μία τεράστια έκθεση γλυπτικής.

Τα περισσότερα σπίτια είναι χτισμένα από τους ίδιους, δεν ανήκουν όμως σε 

αυτούς αλλά σε κάποια από τις 15 περιφέρειες που συγκροτούν την 

Κριστιάνια. Στα δρομάκια ακούγεται παντού μουσική για όλους τους 

ανθρώπους όλων των φυλών και όλων των φύλων...

Αντί για αυτοκίνητα13 οι κάτοικοι χρησιμοποιούν τρίκυκλα ποδήλατα.Βέβαια 

κάποιοι από τους κατοίκους έχουν αυτοκίνητα (συγκεκριμένα 132) αλλά τα 

σταθμεύουν σε ειδικούς εξωτερικούς χώρους παρκαρίσματος.Μέχρι το 2005 

μέσα στα σύνορα της κοινότητας υπήρχαν 14 θέσεις παρκαρίσματος.Το 

καυσαέριο των αυτοκινήτων,και ο θόρυβος των μηχανών τον οποίο 

συναντάμε στις μεγαλουπόλεις δεν έχει καμία θέση στην Christiania.

Από τη δεκαετία του 70 λειτουργεί το ομοφυλοφιλικό σπίτι (Bassehusef),-το 

οποίο για την εποχή του ήταν κάτι,όχι απλώς προτότυπο αλλά ανήκουστο- 

ένα από τα αυτόνομα όργανα της C hristian ia^ó την ημέρα που 

δημιουργήθηκε ήταν μέρος για τον ομοφυλοφιλικό ακτιβισμό,για διάφορες 

συζητήσεις και ακόμα έδινε θεατρικές παραστάσεις.

Η κοινότητα διαθέτει δικό της νηπιαγωγείο, ιατρικό κέντρο14, χορτοφαγικό 

εστιατόριο, κατάστημα με είδη υγιεινής διατροφής, βιβλιοπωλείο, συναυλιακό 

χώρο και σύστημα ανακύκλωσης απορριμμάτων.

Οι κάτοικοι της κοινότητας καταβάλουν φόρους έτσι ώστε να μπορεί να τους 

παρέχεται νερό και ηλεκτρική ενέργεια.ότι δηλαδή κάνουν και οι υπόλοιποι 

κάτοικοι της Δανίας.

Η Christiania είχε τη διεθνώς επευφημημένη θεατρική ομάδα Solvognen η 

οποία, πέρα από τις αποδόσεις θεατρικών έργων, εξαπλώθηκε στην

13 Εντός της κοινότητας της Κριστανίας δεν επιτρέπεται η χρήση των αυτοκινήτων
14 Sundhedshuset^ κλινική υγείας
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Κοπεγχάγη ενώ ακόμα και σήμερα σε ολόκληρη τη Σουηδία και έχει 

φανατικούς θαυμαστές.

Μέσα στα σύνορα αυτού του «μικρόκοσμου» υπάρχει επίσης ομάδα 

υποστήριξης των ανύπαντρων μητέρων και ακόμα λειτουργεί «γραφείο» το 

οποίο προθυμοποιείται να βοηθήσει τους άνεργους νέους.

Ένα αξιοσημείωτο και συνάμα αξιοζήλευτο γεγονός,είναι ότι μέσα στην 

κοινότητα λειτουργεί σπίτι το οποίο δέχεται και υποστηρίζει τοξικομανείς. Ο 

Ludvigsen ένας από τους πρωτεργάτες αυτής της κίνησης, είχε μιλήσει 

ανοιχτά για την αποδοχή των τοξικουανών που δεν θα μπορούσαν πλέον να 

αντιμετωπίσουν την “κανονική κοινωνία”, και το πνεύμα εκείνης της 

πεποίθησης που ακόμα δεν έχει αντιμετωπιστεί και απομονώνει τους 

τοξικομανείς εκτός κοινωνίας,. Αυτοί οι εξαρτημένοι κατοικούν αποκλειστικά 

στην Christiania και θεωρούνται σημαντικό μέρος της περιοχής και για αυτόν 

τον λόγο πολλοί Δανοί έχουν χαρακτηρίσει την Christiania σαν ένα επιτυγές 

κοινωνικό πείοαυα.
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4.2 Απασχόληση των κατοίκων

Πολλοί θεωρούν ότι σε αυτήν την πρώην «χίπικη» περιοχή οι κάτοικοι που 

διαμένουν δεν κάνουν τίποτα απολύτως.Αυτή η ιδέα έχει δημιουργηθεί εδώ 

και καιρό-από την ημέρα της ίδρυσής της-.Αυτό όπως θα δούμε και παρακάτω 

είναι πέρα για πέρα μία λανθασμένη άποψη.Ίσως αν ενδιαφερθεί κάποιος και 

παρακολουθήσει προσεκτικά πως λειτουργούν τα πράγματα μέσα στην 

Christiania πολύ εύκολα θα καταλάβει ότι αυτοί οι άνθρωποι εργάζονται 

ιδιαίτερα σκληρά.

Μέσα στην ενδοχώρα της Christiania που τα πάντα είναι καταπράσινα και 

απολύτως ήρεμα πολλοί θα νόμιζαν ότι δεν είναι ποτέ δυνατόν κάποιος από 

τους κατοίκους -έστω και ένας- να εργάζεται. Η συγκεκρκιμένη αντίληψη όμως 

δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. Όλοι οι κάτοικοι απασχολούνται με 

κάποια εργασία.Οι αγοραπωλησίες στην κοινότητα γίνονται με το δικό της 

νόμισμα το Lon,το οποίο έχει διευκολύνει κατά πολύ τις συναλλαγές που 

γίνονται.

Μέσα στα μικρά σύνορα της κοινότητας υπάρχουν όλων των ειδών τα 

επαγγέλματα:ηλεκτροτεχνίτες,υδραυλικοί,οικοδόμοι,σιδεράδες,δάσκαλοι, 

καθηγητές, γαλακτοκόμοι,γεωργοί,οδοκαθαριστές ακόμα και γλύπτες και 

ξυλοτεχνίτες (Kvindesmedjenjo σιδηρουργείο των γυναικών).
Μέσα στην Christiania λειτουργούν ακόμα και επιχειρήσεις'λ.χ 

(Indkabscentralen .παντοπωλείο, Mælkevejen,γαλακτοπωλείο) οι οποίες 

βέβαια δεν λειτουργούν με βάση το κέρδος αλλά με βάση το αίσθημα της 

αυτοσυντήρησης.Οι επιχειρήσεις αυτές σαφώς και δεν διαθέτουν το μέγεθος 

που συναντάμε σε αντίστοιχες στις μεγαλουπόλεις.

Πολλές μικρές επιχειρήσεις λειτουργούνε μέσα στην Christiania:TO 

αρτοποιείο (Bageriet), το πλυντήριο(Vaskeriet) στο οποίο οι κάτοικοι 

πηγαίνουν τα ρούχα τους,διότι σε πολύ λίγα σπίτια υπάρχουν 

πλυντήρια.Επίσης λειτουργεί και κοινοτική κουζίνα η οποία προσφέρει φαγητό 

σε τιμές οι οποίες αποδεικνύουν ότι το κέρδος έρχεται δεύτερο σε αυτή την 

πόλη.

Έξω από κάποια σπίτια υπάρχουν κήποι στους οποίους καλλιεργούνται 

λαχανικά τα οποία πωλούνται στην τοπική «λαϊκή αγορά».Έτσι σε πολλές
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περιπτώσες οι κάτοικοι εξασφαλίζουν τα προς το ζήν και παράγουν τα 

προϊόντα με τα οποία τρέφονται.

«Εντός των τειχών» μπορούμε να συναντήσουμε ακόμα και θερμοκήπιο στο 

οποίο καλλιεργούνται βιολογικά λαχανικά και οπωροποκηπευτικά τα οποία 

εξάγονται και σε πολές χώρες τις Ευρώπης.

Η καλλιέργεια αυτή τείνει να γίνει παράδειγμα προς μίμηση για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις -  κολλοσούς.Πολλές φορές μέτοχοι τέτοιων επιχειρήσεων ή 

ακόμα και οι ιδιοκτήτες τους, επισκέπτονται την μικρή κοινότητα με σκοπό να 

παρακολουθήσουν από κοντά τον τρόπο με τον οποίο καλλιεργούνται αυτά τα 

προϊόντα.

Στον χώρο της κοινότητας έχουν συσταθεί ακόμα ομάδες επισκευών.Μπορεί 

για παράδειγμα να υπάρξει μιά ξαφνική νεροποντή και να γίνουν κάποιες 

καταστροφές σε κάποιο από τα σπίτια ή σε κάποιο σημείο της πόλης.Τότε 

αναλαμβάνουν δράση αυτές οι ομάδες που αποτελούνται από τεχνίτες όλων 

των ειδών και επιδιορθώνουν τις ζημιές.

Οι κάτοικοι επίσης είναι γνωστοί στον «έξω κόσμο» για την κατασκευή 

ποδηλάτων που είναι και το σήμα κατατεθέν της κοινότητας .Άλλωστε οι 

μετακινήσεις μέσα στην Christiania γίνονται μόνο με αυτό τον τρόπο.Μερικές 

από τις πιο πρωτότυπες κατασκευές ποδηλάτων έχουν γίνει στην 

Christiania,στο πασίγνωστο πλέον Cykelværkstedet (εργοστάσιο
ποδηλάτων).Εκεί έγιναν ίσως οι πρώτες κατασκευές ποδηλάτων για 

ολόκληρη την οικογένεια. Πολλοί επισκέπτες από την Δανία έχουν 

αφομοιώσει αυτό τον τρόπο ζωής και χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι τα 

πολλά ποδήλατα που κυκλοφορούν στην Κοπεγχάγη και έχουν την 

«υπογραφή»(κατά κάποιο τρόπο) της Christiania.Σήμα κατατεθέν της 

κοινότητας είναι τα ποδήλατα με το καλαθάκι μπροστά έτσι ώστε να μπορούν 

να κάθονται τα παιδιά της οικογένειας.

Πριν από λίγο καιρό εντός της κοινότητας δημιουργήθηκε και ένα πρότυπο 

συνεργείο αυτοκινήτων στο οποίο με λιγότερο κόστος απ’ ότι σε ένα κανονικό 

συνεργείο οι κάτοικοι οι οποίοι είναι κάτοχοι οχημάτων μπορούν να 

επισκευάσουν,ακόμα και να αναπαλαιώσουν το αυτοκίνητό τους.Δεν 

χρειάστηκε και πολύ καιρό για να διαδοθεί η φήμη του και εκτός των συνόρων 

της μικρής κοινότητας και έτσι πολλοί κάτοικοι της Δανίας άρχισαν να φέρνουν 

τα αυτοκίνητά τους για επισκευή στο μικρό συνεργείο.Με αυτό τον τρόπο
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αυξήθηκαν και τα έσοδα της μικρής αυτής κοινωνίας αφού όλο και 

περισσότεροι (ακόμα και οι διατακτικοί) άρχισαν να τους εμπιστεύονται.Ήταν 

μία ιδέα η οποία έτυχε πλήρης αποδοχής,όχι μόνο από τους κατοίκους της 

Christiania αλλά και από τους ίδιους τους κατοίκους ολόκληρης της Δανίας.

Ο μικρόκοσμος αυτός έχει πάρει την ονομασία πολύχρωμη πόλη διότι σε όλο 

το μήκος της υπάρχουν πολύχρωμα και πανέμορφα λουλούδια.Σε αυτό το 

θέμα έιναι πολύτιμη η συμβολή των επαγγελματιών γεοπόνων οι οποίοι έχουν 

συνδράμει με όλη την τέχνη τους προκειμένου να γίνει αυτό το εξαιρετικό 

αποτέλεσμα.Άτομα με σπουδές σε γεοπωνικά πανεπιστήμια από όλο τον 

κόσμο έχουν διαμορφώσει τον εσωτερικό αλλά και τον εξωτερικό χώρο της 

κοινότητας σε ένα σύγχρονο κήπο της Εδέμ.

Σε αυτή την πόλη ακόμα και το επάγγελμα του «μπογιατζή» θεωρείται 

λειτούργημα,διότι με την φαντασία που επιδεικνύουν αυτά τα ατόμα όλα τα 

παλιά κτίρια έχουν μεταμορφωθεί σε «ουράνια τόξα» λόγω των 

εξειδικευμένων και «παράξενων» σχεδίων.Όλοι αυτοί οι (κατά κάποιο τρόπο) 

«μπογιατζήδες» θεωρούνται -  και όχι άδικα -  καλλιτέχνες και έχουν και το 

δικό τους χώρο (Malerværkstedetjo εργαστήριο του ζωγράφου)μέσα στον 

οποίο εκθέτουν και πωλούν και τα «δημιουργήματά» τους:από πίνακες μέχρι 

και ποδήλατα που φέρουν ζωγραφιές τους.

Επίσης υπάρχουν και άλλων ειδών «καλλιτέχνες» και αυτό φαίνεται από το 

τοπικό κατάστημα τατουάζ το οποίο πληρεί όλες τις προϋποθέσεις 

υγιεινής.Ακόμα ανάμεσα σε τόσους κατοίκους δεν θα ήταν δυνατόν να λείπει 

και ένα περίπτερο (Bixen) στο οποίο οι πολίτες της κοινότητας μπορούν και 

προμηθεύονται την τοπική εφημερίδα της Christiania αλλά και οι τουρίστες 

που την επισκέπτονται μπορούν και αγοράζουν διάφορα αναμνηστικά.

Τέλος το πιο πολυσύχναστο και διάσημο μέρος της πόλης είναι το café 

Mànefiskeren (Moonfisher), που λειτουργεί σε μια παλαιό αίθουσα μηχανών 

το οποίο επισκέπτεται πλήθος τουριστών κάθε μέρα από την ημέρα της 

δημιουργίας του, και εκεί μπορεί ο καθένας να απολάυσει το τοπικο ρούμι Det 

Gronne15 το οποίο θεωρείται εξαιρετικό και εξάγεται και σε πολλές χώρες της 

Ευρώπης.

15 Το Πράσινο Δωμάτιο

28



Όπως προκύπτει από την παραπάνω ανάλυση της οργάνωσης της τοπικής 

κοινωνίας οι κάτοικοι της Christiania κάθε άλλο θα μπορούσε να υποστηριχθεί 

είναι «παράσιτα», βάρος στην κοινωνία -όπως οι πολέμιοι της έχουν 

αναφέρει ανα καιρούς- Σαφώς και στην κοινότητα υφιστανται προβλήματα 

αλλά και αρνητικές εξαιρέσεις οι οποίες όμως σε καμία περίπτωση δεν είναι 

δυνατόν να την χαρακτηρίσουν στο σύνολο της.

Οι κάτοικοι της κοινότητας είναι άνθρωποι με αρχές στη ζωή τους και 

εργάζονται σκληρά έτσι ώστε να αναθρέψουν τις οικογένειές τους με συνέπεια 

και ήθος.
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4.3 Εθελοντική εργασία

Οι κάτοικοι της κοινότητας όπως είδαμε και παραπάνω δεν έχουν καμία 

σχέση με τους κατοίκους των μεγαλουπόλεων σε ότι αφορά την επαφή που 

έχουν μεταξύ τους.Στην Christiania οι κάτοικοι διατηρούν πολύ καλές επαφές 

και ενδιαφέρονται για τον «γείτονα» τους και το κοινό καλό της 

κοινότητας.Έτσι όλοι τους προσφέρουν εθελοντική εργασία χωρίς να έχει 

κανένας την παραμικρή αντίρηση πάνω σε αυτό το θέμα.Άλλωστε η 

εθελοντική εργασία ήταν,είναι και θα είναι ένας υποτιθέμενος απαράβατος 

«όρος» για όσους ζούν μέσα στην κοινότητα.

Από την ημέρα της δημιουργίας της Christiania η εθελοντική εργασία παίζει 

σημαντικό ρόλο στις ζωές των κατοίκων.Οι κάτοικοι διατηρούν άριστες 

σχέσεις μεταξύ τους και έτσι αυτός ο εθελοντισμός δεν είναι κάτι το οποίο 

φαντάζει «άπιαστο όνειρο» όπως γίνεται στις περιπτώσεις των 

μεγαλουπόλεων.

Ομάδες εθελοντών διευθύνουν τους περιοδικούς καθαρισμούς των δημοσίων 

περιοχών.Αποτέλεσμα αυτής της κίνησης είναι ότι τα σκουπίδια έχουν 

ταξινομηθεί και έχουν ανακυκλωθεί από τους ίδιους τους κατοίκους κια η 

ανακύκλωση λειτουργεί στον μέγιστο βαθμό που θα μπορούσε μέσα στην 

κοινότητα.Χαρακτηριστικό είναι ότι η Christiania εξάγει περισσότερα 

ανακυκλωμένα προϊόντα από ότι η ίδια η Κοπεγχάγη.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα εθελοντικής εργασίας είναι το τοπικό 

κομμωτήριο Frisören και ένα πολύ πρωτότυπο σπίτι με λουτρά,το λεγόμενο 

ßade/iusef16 στο οποίο όποιος θέλει μπορεί να χαλαρώσει με την βοήθεια 

των ειδικών που προσφέρουν εκεί την εργασία τους χωρίς κανένα απολύτως 

αντάλλαγμα ή χρήματα.

Σε κάθε μία από τις περιοχές της (15 στο σύνολο) οι κάτοικοι βοηθούν ο ένας 

τον άλλο χωρίς την απαίτηση αυτή η βοήθεια να «εξαγοραστεί» με 

χρήματα.Αυτή η συνεργασία κρατάει τους κατοίκους ενωμένους με μια 

ιδιάιτερη αλληλεγγύη, εδώ και 37 ολόκληρα χρόνια.

Χαρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι ο πρωτεργάτης της 

«κατάληψης» της Christiania, Jacob Ludvigsen δημοσίευσε ένα περιεκτικό

16 Το Σπίτι των Λουτρών
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βιβλίο17 μέσα στο οποίο αναφέρει τις εμπειρίες του και τα πλεονεκτήματα της 

εθελοντικής εργασίας των κατοίκων.Από τα παραπάνω εύκολα μπορούμε να 

καταλάβουμε ότι η εθελοντική εργασία στην πιο τέλεια μορφή της συναντάται 

στην Christiania...

4.4 Πηγές εσόδων

Η Christiania παρόλα τα προβλήματα που αντιμετώπισε κατά την ίδρυση 

της,αλλά και στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας της,κατάφερε και ύψωσε το 

ανάστημά της και έγινε πασίγνωστη στο ευρύτερο κοινό.Έτσι δεν είναι τυχαίο 

το ότι η κύρια πηγή εσόδων για την κοινότητα είναι πλέον ο τουρισμός. 

Χαρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι είναι το δεύτερο μεγαλύτερο 

τουριστικό αξιοθέατο στην Κοπεγχάγη μετά τους φημισμένους κήπους Tivoli 

με περισσότερους από 500.000 επισκέπτες ετησίως.Αξίζει να σημειωθεί πως 

από αυτούς τους επισκέπτες οι 100.000 προέρχονται από την Δανία.Η 

Christiania είναι ένα από τα μέγιστα τουριστικά αξιοθέατα στην Κοπεγχάγη, 

και στο εξωτερικό είναι ένα γνωστό «εμπορικό μέρος» για τον προοδευτικό και 

απελευθερωμένο δανικό τρόπο ζωής.Είναι το μέρος όπου οι επισκέπτες 

μπορούν να ζήσουν την δίκιά τους ουτοπία χωρίς να τους κατηγορεί κανένας. 

Οι επισκέπτες μπορούν εύκολα να βρούν κατάλυμα για την διαμονή τους και 

αυτό γιατί οι κάτοικοι έχουν δημιουργήσει ειδικά διαμορφωμένους ξενώνες 

(Prinsessegade),\AÉoα στους οποίους οι επισκέπτες δεν θα μπορέσουν να 

καταλάβουν τη διαφορά τους από ένα μεγάλο και πολυτελές ξενοδοχείο.Οι 

ανέσεις που προσφέρονται σε συνδυασμό με την φιλική συμπεριφορά των 

κατοίκων έχουν σαν αποτέλεσμα η διαμονή στην κοινότητα να είναι πολύ 

ελκυστική και ευχάριστη.

Κάθε φορά που η Christiania δέχεται μεγάλο αριθμό επισκεπτών μέσα στην 

κοινότητα γίνονται διάφορες εορταστικές εκδηλώσεις με σημαντικούς 

καλλιτέχνες από όλο τον κόσμο.Τα έσοδα αυτών των εκδηλώσεων σε 

συνδυασμό με τα τακτικά έσοδα που προέρχονται από τις πωλήσεις 

διαφόρων τοπικών προϊόντων αποτελούν περίπου το 90% των ετήσιων 

εσόδων της Christiania.

17 «Herfra og Videre» (Προς τα πάνω και μετά)
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Ακόμα αναφορά θα πρέπει να γίνει στο ότι για την καλύτερη διαμονή των 

επισκεπτών οι κάτοικοι έχουν εκδώσει και ένα «τουριστικό οδηγό» (κατά 

κάποιο τρόπο) στα αγγλικά,τον λεγόμενο Christiania Guide.

To Christiania Guide πωλείται σε όλα τα μικρά μαγαζάκια της κοινότητας,στο 

αρτοποιείο,στο γαλακτοπωλείο,στην καφετέρια και επίσης σε όλα τα σπίτια 

που υπάρχουν εντός της Christiania.TETai οι επισκέπτες μπορούν πολύ 

εύκολα να δούν τα «αξιοθέατα» της κοινότητας και να κατανοήσουν τον 

αρχιτεκτονικό σχεδιασμό αυτής της μικρής κοινωνίας.

Οι οικονομικές εισροές αυτού του μικρόκοσμου όμως δεν εξαρτόνται 

αποκλειστικά και μόνο από τον τουρισμό.Μπορεί βέβαια να αποτελεί το 

σημαντικότερο μέρος εσόδων αλλά οι κάτοικοι έχουν βρεί και άλλους τρόπους 

προκειμένου να αυξήσουν τα έσοδα της κοινότητας.

Κατά καιρούς έχουν δημοσιευτεί διάφορα βιβλία -από εξέχουσες 

προσωπικότητες των γραμμάτων,οι οποίοι κατά περιόδους κατοικούσαν στην 

κοινότητα, αλλά και από ανθρώπους που έχουν επισκεφτεί το μέρος- τα 

οποία αφηγούνται τις εμπειρίες τους, αλλά και τον τρόπο ζωής που επικρατεί 

μέσα στην Christiania.Τα βιβλία αυτά πωλούνται και εκτός των συνόρων της 

Christiania, σε πολλά βιβλιοπωλεία της Δανίας και ακόμα ολόκληρης της 

Ευρώπης και τα έσοδα από τις πωλήσεις καταλήγουν στο κοινό ταμείο της 

κοινότητας.

Τεράστιο ενδιαφέρον από οικονομικής πλευράς προκαλεί και η ανοιχτή αγορά 

κάνναβης που υπάρχει στην Christiania και η οποία αποτελεί τεράστιο 

τουριστικό «αξιοθέατο» όχι μόνο για την Δανία αλλά και για ολόκληρη την 

Ευρώπη.Σε ολόκληρη την Ευρώπη μόνο η Christiania και η Ολλανδία έχουν 

έσοδα από το ανοιχτό εμπόριο κάνναβης.κάτι βέβαια το οποίο προκαλεί 

μεγάλες και ποικίλες αντδράσεις.

Από την ημέρα δημιουργίας της (1971) το ανοιχτό εμπόριο κάνναβης ήταν 

κάτι-όχι απλώς πρωτότυπο για την εποχή, κάτι το αδιανόητο-το οποίο πολλοί 

άνθρωποι δεν μπορούσαν καν να το διανοηθούν.Αυτό οδήγησε πολλές φορές 

σε σύγκρουση τους κατοίκους της περιοχής με τις αστυνομικές δυνάμεις.Στα 

τέλη της δεκαετίας του 70 το εμπόριο κάνναβης είχε αρχίσει και ξέφευγε από 

τα χέρια των κατοίκων και πιο σκληρά ναρκωτικά είχαν κάνει την εμφάνισή 

τους.
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Τότε οι κάτοικοι ανέλαβαν δράση και κατάφεραν και έδιωξαν αυτούς τους 

εμπόρους οι οποίοι ήταν ένα αγκάθι στην μέχρι τότε ήρεμη ζωή της 
Christiania.

Το ανοιχτό εμπόριο κάνναβης γίνεται στην λεγάμενη «οδό των προμηθευτών» 

και πλήθος κόσμου επισκέπτεται την Christiania με σκοπό να δεί με ίδια του 

τα μάτια τι ακριβώς γίνεται.Αυτό έκανε ακόμα πιο διάσημη την κοινότητα και 

περισσότεροι τουρίστες άρχισαν να την επισκέπτονται.

Ο εκπρόσωπος τύπου της κοινότητας Όλε Κρίστενσεν είχε αναφερθεί 

χαρακτηριστικά πάνω σε αυτό το θέμα: «Ο τρόπος ζωής μας είναι σημαντικός. 

Ό,τι άποψη και αν έχει κανείς για το εμπόριο κάνναβης, δεν προκαλεί 

προβλήματα. Απλώς επιτρέπει στους ανθρώπους που θέλουν να 

πειραμτριστούν, να το κάνουν με ασφάλεια. Η Κριστιάνια είναι ένα βαρόμετρο 

για την υπόλοιπη κοινωνία. Δοκιμάζει πράγματα, τα ελέγχει, και αποκαλύπτει τι 

είναι καλό και τι όχι».

Το εμπόριο κάνναβης αποτελούσε (και ακόμα αποτελεί) σημαντικό κομμάτι 

των εσόδων της Christiania.Κάθε χρόνο η κοινότητα διοργανώνει μία από τις 

μεγαλύτερες εκδηλώσεις κάνναβης σε όλο τον κόσμο στην οποία 

συγκεντρώνεται πλήθος επισκεπτών.Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι οι τουρίστες 

που επισκέπτονται αυτό τον μικρόκοσμο πηγαίνουν αποκλειστικά και μόνο για 

αυτό το λόγο εκεί όπως πολλοί έχουν πιστέψει...

Ακόμα μέσω της γεωργίας οι κάτοικοι μπορούν και εξάγουν πρός ολόκληρη τη 

Δανία τα βιολογικά τους προϊόντα.Οι κάτοικοι της Δανίας σύμφωνα με 

στατιστικά εμπιστεύονται περισσότερο τα προϊόντα που προέρχονται από την 

Christiania παρά από την ίδια την Δανία και αυτό διότι ο τρόπος με τον οποίο 

καλλιεργούνται τα συγκεκριμένα προϊόντα είναι χωρίς φυτοφάρμακα και 

ορμόνες, όπως συνηθίζεται να γίνεται στις περισσότερες χώρες.

Όπως αναφέραμε και πιο πάνω, στην κοινότητα λειτουργεί και εργαστήρι 

κατασκευής ποδηλάτων τα οποία έχουν γίνει σήμα κατατεθέν της 

Christiania.AuTÓ έχει σαν αποτέλεσμα τα ποδήλατα να εξάγονται και στη 

Δανία και μέσω της πώλησής τους τα έσοδα της κοινότητας να αυξάνονται 

συνεχώς.

Όπως εύκολα μπορούμε να καταλάβουμε οι οικονομικές πηγές της Christiania 

προέρχονται από όλους τους τομείς της οικονομίας (εμπόριο, γεωργία, 

τουρισμός).
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Αν παρατηρήσουμε καλύτερα θα μπορέσουμε να καταλάβουμε ότι οι 

οικονομικές πηγές της κοινότητας θα μπορούσαν να αποδειχτούν 

«προάγγελος» για μία μελλοντική ελευθεριακή κοινωνία, η οποία δεν 

αποσκοπεί αποκλειστικά και μόνο στο εύκολο κέρδος αλλά στην εξυπηρέτηση 

των αναγκών των πολιτών...

4.4 Σύνολο κανόνων

Όπως κάθε κοινωνία διέπεται από κάποιους κανόνες και νόμους, σύμφωνα με 

τους οποίους λειτουργούν και πράττουν οι κάτοικοι, έτσι και η Christiania έχει 

το δικό της «νομοθετικό σύστημα», το οποίο ακολουθούν πιστά όσοι 

διαμένουν μέσα στην κοινότητα.

Ο τρόπος ζωής στην Κριστιάνια «καθοδηγείται» από ορισμένους απλούς και 

απαράβατους κανόνες. Όσοι δεν ακολουθούν αυτούς τους κανόνες 

κινδυνεύουν πολύ σοβαρά με την αποβολή τους από την κοινότητα. Οι 

κανόνες αυτοί έχουν ως εξής:

• Απαγορεύονται τα αυτοκίνητα

Αυτό εύκολα μπορούμε να το καταλάβουμε παρατηρώντας τους δρόμους στο 

εσωτερικό της κοινότητας : είναι διαμορφωμένοι έτσι ώστε να επιτρέπουν την 

κίνηση αποκλειστικά και μόνο στους πεζούς και στους ποδηλάτες.Το 

καυσαέριο και ο θόρυβος των αυτοκινήτων και των μηχανών δεν έχει θέση 

μέσα στην Christiania.

• Απαγορεύονται τα βαριά ναρκωτικά

Οι κάτοικοι της κοινότητας επιτρέπουν αποκλειστικά και μόνο την χρήση 

κάνναβης εντός των συνόρων της.Έπειτα από ένα καταστροφικό «φλέρτ» της 

Christiania με την ανοχή στην ηρωίνη στα τέλη της δεκαετίας του '70, με 

αποτέλεσμα να βρεθεί στα όρια της διάλυσης, οι κάτοικοι αποφάσισαν να μην 

ξαναεισέλθουν στην κοινότητα σκληρά ναρκωτικά.
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Απαγορεύονται τα όπλα

Κάτι το οποίο είναι απόλυτα λογικό αφού όλοι οι κάτοικοι είναι ειρηνιστές και 

κάθε μορφή βίας την απεχθάνονται.Μία κατάσταση η οποία θα έπρεπε να 

συναντάται σε ολόκληρο τον πλανήτη.

• Απαγορεύεται η βία

Ο κανόνας αυτός είναι ένα παρακλάδι της απαγόρευσης των όπλων.Όποιος 

χρησιμοποιήσει βία εναντίον κάποιου άλλου κατοίκου σημαίνει ότι δεν έχει 

καμία θέση μέσα στην κοινότητα.

• Απαγορεύεται η πώληση ακινήτων

Η πώληση ακινήτων απαγορεύεται στην κοινότητα γιατί πολύ απλά τα κτίρια 

δεν ανήκουν σε κανένα, αλλά στην κυβέρνηση της Δανίας.Έτσι όλοι οι 

κάτοικοι πληρώνουν ένα είδος ενοικίου στην δανική κυβέρνηση.Οι κάτοικοι 

της Christiania είναι κάθετα αντίθετοι με την κατοχή γης.Δηλαδή δεν θεωρούν 

σωστό να κα'τεχουν κάποιο κομμάτι γης ή κάποια κατοικία, την στηγμή που 

άλλοι άνθρωποι σε όλο τον κόσμο δεν μπορούν να καλύψουν τις βασικές τους 

ανάγκες.

• Απαγορεύεται η κλοπή

Μπορεί οι αρχές της Δανίας και διάφοροι υποστηρικτές της να θεωρούν ότι η 

Christiania είναι ένα άνδρο κακοποιών και ατόμων τα οποία είναι εθισμένα 

στα ναρκωτικά,κάτι τέτοιο όμως δεν ισχύει.Όπως μπορούμε να καταλάβουμε 

οι πράξεις οι οποίες διώκονται ποινικά σε όλες τις χώρες, διώκονται και εντός 

των συνόρων της κοινότητας.Όποιος από τους κατοίκους ή από τα άτομα που 

επισκέπτονται την κοινότητα κατά καιρούς, κλέψει κάτι το οποίο δεν του 

ανήκει (π.χ. χρήματα ή έστω ακόμα και μία γλάστρα) τότε αυτομάτως αυτό 

σημαίνει και την αποβολή του από την κοινότητα.
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Απαγορεύονται τα αλεξίσφαιρα γιλέκα

Τα αλεξίσφαιρα γιλέκα απαγορεύονται διότι όπως θα δούμε και παρακάτω 

υπήρχε μία περίοδος κατά την οποία μέσα στην κοινότητα είχαν εισβάλει 

συμμορίες μηχανών με σκοπό να καταλάβουν την οδό των προμηθευτών , 

στην οποία λάμβαναν χώρα οι αγοραπωλησίες της κάνναβης.έτσι εκείνη την 

περίοδο οι κάτοικοι αναγκάστηκαν να εφοδιαστούν αλεξίσφαιρα γιλέκα 

προκειμένου να κυκλοφορούν και να μην κινδυνέψουν από τις ταραχές που 

δημιουργούσε η συμμορία.Επιπλέον τα αλεξίσφαιρα γιλέκα παραπέμπου σε 

καταστάσεις εμπόλεμης ζώνης κάτι το οποίο βρίσκει αντίθετους τους 

κατοίκους, εφόσον ο χαρακτήρας της κοινότητας είναι καθαρά ειρηνιστικός.

• Απαγορεύονται οι μηχανές

Και αυτό διότι όπως προείπαμε κατα την δεακετία του '80 εισέβαλε στην 

κοινότητα μία συμμορία με χρωματιστές μηχανές και προσπάθησε να την 

καταλάβει προκειμένου να εκμεταλλεύθούν τα έσοδα από το εμπόριο 

κάνναβης.Για καή τους τύχη όμως οι κάτοικοι προέβαλλαν σθεναρή αντίσταση 

και κατάφεραν και τους εκδίωξαν.Από εκείνη την ημέρα οποιοσδήποτε έχει 

μηχανή απαγορεύεται να εισέλθει στην κοινότητα, εκτός και αν την αφήσει έξω 

από τα σύνορά της.

Επίσης εκτός από τη σειρά των απαγορεύσεων οι κάτοικοι και όσοι 

επισκέπτονται την κοινότητα είναι υποχρεωμένοι να σέβονται τα παρακάτω:

• Ταξινόμηση απορριμάτων

Όλοι οι κάτοικοι και οι τουρίστες επιβάλεται να ρίχνουν τα απορρίματά τους 

στους κάδους απορριμάτων, χρησιμοποιώντας τον σωστό κάδο ανάλογα με 

την περίσταση .Αφού συγκεντρωθεί μεγάλος όγκος απορριμάτων

στέλνονται,όσα είναι δυνατόν για ανακύκλωση στην Κοπεγχάγη.

Σε όλη την κοινότητα υπάρχουν κάδοι για όλα τα είδη των απορριμάτων:

1. Λιπάσματα
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2. Γυαλιά

3. Χαρτιά

4. Εύφλεκτα υλικά

• Τουαλέτες

Κάτοικοι και μη, χρησιμοποιούν τις δημόσιες τουαλέτες αντί να ρυπαίνουν την 

φύση. Με αυτό τον τρόπο όλοι σέβονται και το περιβάλλον αλλά και την ζωή 

των γύρων τους.

• Σεβασμός της ιδιωτικής ζωής των άλλων

Απαγορεύεται αυστηρά οι τουρίστες να μπαίνουν στους κήπους ή τα σπίτια 

των κατοίκων χωρίς πρώτα να έχουν ρωτήσει τους μόνιμους 

κατοίκους.Υπάρχει αφθονία των ελεύθερων περιοχών όπου μπορεί κάποιος 

να κάτσει και να απολαύσει το μεσημεριανό του γεύμα ή ακόμα και τη βόλτα 

του μέσα σε απόλυτη ηρεμία και με σεβασμό πρός τον συνάνθρωπό του.

• Χρήση φωτογραφικών μηχανών

Οι επισκέπτες θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτικοί όσον αφορά την χρήση 

φωτογραφικών μηχανών γιατί πρέπει να προκαλέσουν όσο το δυνατόν 

λιγότερη αναταραχή και πρώτα από όλα πρέπει να ζητήσουν την άδεια των 

κατοίκων έτσι ώστε να τους φωτογραφίσουν.Με αυτό τον τρόπο οι κάτοικοι 

προσπαθούν να μην τραβάνε τα βλέμματα των αρχών της ΔανίαςΑυτός ο 

κανόνας έχει θεσπιστεί ύστερα από μία μυστική επιχείρηση της αστυνομίας, η 

οποία έστελνε αστυνομικούς με την μορφή τουριστών μέσα στην κοινότητα με 

σκοπό να φωτογραφίζουν και ύστερα να συλλαμβάνουν άτομα, τα οποία κατά 

την δική τους άποψη ήταν επικίνδυνα.
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Κατοικίδια

Οι άνθρωποι που επισκέπτονται την περιοχή της Christiania μπορούν να 

έχουν μαζί τα κατοικίδια τους με την προϋπόθεση όμως να μην τα έχουν 

συνεχώς δεμένα και παρατημένα σε κάποιο σημείο της κοινότητας. Π ρέπει 

συνεχώς να τα έχουν μαζί τους και αν δεν γίνεται αυτό μπορούν κάλλιστα να 

τα αφήσουν δίπλα από το παντοπωλείο της περιοχής όπου υπάρχει «σπίτι» 

που λειτουργεί με σκοπό την προστασία και την φροντίδα των κατοικίδιων 

των τουριστών.Οι κάτοικοι της κοινότητας είναι υπέρ της ελευθερίας των 

ζώων και για αυτό τον λόγο έχουν θεσπίσει αυτό τον κανόνα.

• Χρήση κάνναβης

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να θυμούνται όσοι επισκέπτονται την 

Christiania είναι ότι η χρήση της κάνναβης στην Δανία θεωρείται εγκληματική 

και η κατοχή είναι τιμωρητέα.Στην κοινότητα κάτι τέτοιο δεν ισχύει αλλά αυτό 

δεν σημαίνει ότι η κατοχή «σκληρών» ναρκωτικών επιτρέπεται.Μάλιστα 

όποιος βρεθεί με σκληρά ναρκωτικά στην κατοχή του ή κάνει εμπόριο, 

αυτομάτως αποβάλλεται από την Christiania.

Όλοι οι παραπάνω κανόνες διέπουν την καθημερινότητα των κατοίκων και 

των επισκεπτών της κοινότητας. Σύμφωνα με αυτούς έχουν κτίσει την ζωή 

τους χωρίς να έχουν την ανάγκη αστυνομικών αρχών με σκοπό την επιβολή 

της τάξης. Είναι οι ίδιοι τηρητές της τάξης και υπερασπιστές της.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέραμε και πιο πάνω εντός της κοινότητας δεν 

κυκλοφορούν αμάξια και μηχανές παρά μόνο ποδήλατα.Η Christiania είναι μία 

ελεύθερη από αυτοκίνητα και μηχανές πόλη.Και αυτό διότι οι κάτοικοί της δεν 

θέλουν να την «καταντήσουν» όπως είναι οι σημερινές 

μεγαλουπόλεις,γεμάτες στο καυσαέριο,στην κίνηση και στον θόρυβο.Παρόλα 

αυτά κάποιοι κάτοικοι διαθέτουν είτε αμάξια είτε μηχανές,τα οποία όμως τα 

παρκάρουν εκτός της κοινότητας.

Για αυτό το λόγο συστήθηκαν 2 πολύ απλοί «κανόνες κυκλοφορίας» οι οποίοι 

ισχύουν μέσα στην κοινότητα:
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1) Η κυκλοφορία με τις μοτοσυκλέτες ή τα μοτοποδήλατα απαγορεύεται μέσα 

στην κοινότητα.

2) Το ποδήλατο επιτρέπεται στην περιοχή οποιαδήποτε στιγμή με προσεκτική 

συμπεριφορά πάντα προς τους πεζούς.

Όπως μπορούμε να κατανοήσουμε το σύνολο κανόνων της Christiania δεν 

υστερεί σε τίποτα, αφού έχουν θεσπιστεί κανόνες για οποιαδήποτε ζητήματα 

αφορούν τους κατοίκους.

Έτσι οι κάτοικοι σκεπτόμενοι όλα τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί 

κατά καιρούς στην κοινότητα κατέληξαν σε 4 βασικούς και απαράβατους 

κανόνες οι οποίοι είναι και οι «κυρίαρχοι» κανόνες σε ότι αφορά την ζωή τους:

1. Απαγορεύονται τα σκληρά ναρκωτικά
2. Απαγορεύονται τα όπλα
3. Απαγορεύεται η βία
4. Απαγορεύεται το εμπόριο κτιρίων (στέγης)

Με βάση αυτούς τους κανόνες οι κάτοικοι συνεχίζουν και πορεύονται εδώ και 

37 χρόνια....
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5. 1 Μορφή “πολιτεύματος” -  οι συνεδριάσεις

Το αναρχικό χωριό των ομαδικών καταλήψεων της δεκαετίας του 70, 

αποτελεί αγκάθι μέσα στη λειτουργία το σύγχρονου συστήματος της αγοράς. 

Μια αυτόνομη-αυτοοργανωμένη-αυτοδιαχειριζόμενη κοινότητα με δική της 

άτυπη διοίκηση και μια μοναδική στον κόσμο κουλτούρα, η Κριστιάνια 

αποτελεί σημείο αναφοράς για τους οπαδούς της εναλλακτικής αστικής 

διαβίωσης και "κόκκινο πανί" για τους υπερασπιστές των συντηρητικών 

μοντέλων οργάνωσης

Στην αρχή η ίδρυση της Christiania είχε (κατά κάποιο τρόπο) την μορφή ενός 

πειράματος αντικουλτούρας που τελικά κατέληξε σε μια αυτόνομη κοινότητα 

χωρίς ατομική ιδιοκτησία, διοικητικές, φορολογικές και αστυνομικές αρχές. Μια 

κοινότητα όπου τα πάντα αποφασίζονται από το Συμβούλιο των Πολιτών, με 

ομοφωνία.

Από τη δημιουργία της, το 1971, η Christiania αντιπροσωπεύει την κριτική και 

την αντίθεση στις δυνάμεις και στα όργανα τα οποία παίρνουν αποφάσεις.Η 

κοινότητα έχει πειραματιστεί με σκοπό τη δημιουργία μιας κοινωνίας που 

στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό σε ένα σύστημα ενεργής συμμετοχικής 

δημοκρατίας που επικεντρώνεται στη δυνατότητα της ατομικής ελευθερίας.

Οι κάτοικοι όλης της Christiania μπορούν να συμμετέχουν σε μια ίση θέση στη 

δημοκρατική διαδικασία που διαμορφώνει την τοπική κοινωνία. Οι σημαντικές 

αποφάσεις λαμβάνονται πάντα ομόφωνα, δηλ., κοινή και διαδεδομένη 

συμφωνία μεταξύ των συμμετεχόντων (κάτοικοι). Επομένως, η μορφή 

κυβέρνησης Christiania συχνά καλείται και ως «δημοκρατία συναίνεσης».

Η Christiania είναι χωρισμένη σε 15 τοπικούς τομείς διαφορετικών μεγεθών. 

Μερικοί τομείς έχουν 10 κατοίκους.Οι μεγαλύτεροι μπορεί να έχουν 

παραπάνω από 80.Κάθε τομέας έχει ευθύνη για τις αποφάσεις που 

λαμβάνονται στα όρια του μέσω των συνεδριάσεων που διοργανώνει.Εάν η 

συνεδρίαση του κάθε τομέα δεν είναι ικανή να λύσει ένα πρόβλημα, μπορεί να 

παρουσιαστεί και να ζητήσει βοήθεια από την κοινοτική συνεδρίαση που είναι 

και το κυρίαρχο όργανο λήψης αποφάσεων. Τις περισσότερες φορές οι 

συνεδριάσεις των τομέων χρησιμοποιούνται ως μέσο διαλόγου για την
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προετοιμασία των θεμάτων που θα τεθούν επί τάπητος στην συνεδρίαση της 
κοινότητας.

Η «κυβέρνηση» της Christiania ασκείται μέσω μιας σειράς συνεδριάσεων, 

κάθε μια με διαφορετικό περιεχόμενο και λειτουργία:

1. Η κοινοτική συνεδρίαση
2. Η συνεδρίαση της οικονομίας
3. Η συνεδρίαση της περιοχής
4. Το επιχειρησιακό συμβούλιο
5. Η συνεδρίαση των ταμείων
6. Η συνεδρίαση των κτιρίων
7. Η συνεδρίαση της γειτονιάς
8. Η συνεδρίαση για τον προϋπολογισμό
9. Η ομάδα επαφής
10. Οι συνεδριάσεις των συντεχνιών 

11 .Η συνεδρίαση των συνεταίρων
12. Οι συνεδριάσεις των σπιτιών
13.  Η ομάδα κυκλοφορίας

Όλες οι συνεδριάσεις υποστηρίζονται ταυτόχρονα από την καθημερινή 

συζήτηση που γίνεται στους δημόσιους χώρους της Christiania.

Αυτές οι συνεδριάσεις οργανώνονται ιεραρχικά με πρώτη και πιο σημαντική 

από όλες την κοινοτική συνεδρίαση.
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5.2 Η κοινοτική συνεδρίαση (The Common Meeting)

Η υψηλότερη αρχή της Christiania είναι η κοινοτική συνεδρίαση.Είναι η 

σημαντοκότερη όλων των συνεδριάσεων. Εδώ συζητούνται ζητήματα και 

προβλήματα που έχουν επιπτώσεις σε όλη την κοινότητα της Christiania.

Στις κοινοτικές συνεδριάσεις όλοι οι κάτοικοι μπορούν να παραβρεθούν και να 

εκφράσουν τη γνώμη τους ενώ όλη η κοινότητα έχει την υποχρέωση να 

ακολουθήσει τις αποφάσεις των κοινοτικών συνεδριάσεων.

Ο αριθμός των συνεδριάσεων είναι εκείνος που απαιτείται από την εκάστοτε 

περίσταση και σε κάθε συνέλευση σηζητείται αποκλειστικά και μόνο ένα θέμα 

το οποίο απασχολεί την κοινότητα. Η κοινοτική συνεδρίαση είναι το απόλυτο 

κανονιστικό σώμα της Christiania.^a τα θέματα που αφορούν την 

κοινότητα συζητώνται σε αυτές τις συνεδριάσεις.

Εξετάζει τις περιπτώσεις σχετικά με όλη την κοινότητα, για παράδειγμα την 

υιοθέτηση του ετήσιου προϋπολογισμού,του κοινού ταμείου, τη συνεργασία 

και τις διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση της Δανίας, καθώς επίσης και τις 

περιπτώσεις της βίας, τα προβλήματα με την αστυνομία ή ακόμα και θα 

πρέπει να αποβληθούν κάποια άτομα μέσα από την κοινότητα σε περίπτωση 

που δεν συμβαδίζουν με τους κανόνες της περιοχής. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις, η κοινοτική συνεδρίαση θα μπορούσε να συγκριθεί με μια 

κυβέρνηση και το βασικό νομοθετικό όργανο: το Κοινοβούλιο.

Η κοινοτική συνεδρίαση μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για να επιλύσει τις 

συζητήσεις στις οποίες καμία συμφωνία δεν μπορεί να επιτευχθεί στις 

σχετικές συνεδριάσεις. Τέτοιες συζητήσεις μπορεί να είναι:

• το δικαίωμα σε μια κατοικία (μια διαφωνία που επιλύεται κανονικά σε 

μια συνεδρίαση της περιοχής),

• διαφωνίες μεταξύ των επιχειρήσεων (που εγκαθίστανται κανονικά στην 

οικονομία ή των επιχειρησιακών συνεδριάσεων),

• ιδιωτικές διαφωνίες μεταξύ των κατοίκων που οι συνεδριάσεις της 

κατοικίας ή περιοχής ήταν ανίκανες να επιλύσουν.
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Σε τέτοιες περιπτώσεις, η κοινοτική συνεδρίαση λειτουργεί ως ένα είδος 

«δικαστηρίου», και εμφανίζεται έτσι σαν ένα «δικαστικό» όργανο.

Οι συμμετέχοντες στην κοινοτική συνεδρίαση υποχρεώνονται επίσης να 

αποφασίσουν πώς πρόκειται να πραγματοποιηθούν οι διάφορες αποφάσεις 

στην πράξη.

Εδώ, η δημοκρατία είναι όχι μόνο βασισμένη στη συμμετοχή στις αποφάσεις, 

αλλά και στην ενεργό συμμετοχή, στην εφαρμογή τέτοιων αποφάσεων (κάτι το 

οποίο σπάνια το συναντάμε ακόμα και στα πιο «δημοκρατικά» πολιτεύματα).

Η κοινοτική συνεδρίαση χρησιμοποιείται επίσης για να ενημερώσει τους 

κατοίκους για τα σημαντικά ζητήματα, για παράδειγμα για το πώς προχωρούν 

οι διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση και τις αρχές. Παρέχει επίσης ένα 

«φόρουμ» (κατά κάποιο τρόπο μία πλατφόρμα) για μια γενική συζήτηση για 

όλα τα θέματα που αφορούν την κοινότητα. Οι κοινοτικές συνεδριάσεις είναι 

ανοικτές σε όλους τους κατοίκους της Christiania, αλλά κλειστές στους ξένους 

και στους τουρίστες, εκτός και αν έχουν προσκληθεί συγκεκριμένα από 

κάποιο συμμετέχοντα στις συνεδριάσεις.

Όλες οι περιοχές οι οποίες εκτείνονται μέσα στα σύνορα της κοινότητας έχουν 

ως υψηλότερη αρχή τις κοινοτικές συνεδριάσεις, όπου όλοι οι πολίτες 

μπορούν να συμμετέχουν και να λαμβάνουν μέρος στις αποφάσεις.

5.3 Η συνεδρίαση της οικονομίας (The Economy Meeting)

Η συνεδρίαση της οικονομίας πραγματοποιείται μία φορά το μήνα και οι πιο 

σημαντικές εργασίες για τις οποίες είναι υπεύθυνη είναι οι εξής:

1. Εξετάζει και ελέγχει τα συλλογικά κεφάλαια που χρηματοδοτούν τις 

κοινές δραστηριότητες των κατοίκων

2. Εξετάζει ατομικές προτάσεις των κατοίκων για την έναρξη κοινών 

δραστηριοτήτων

3. Εξετάζει τους απολογισμούς των οργάνων της κοινότητας

4. Ελέγχει τις πληρωμές και τις οφειλές από τις επιχειρήσεις που 

λειτουργούν μέσα στην κοινότητα

5. Ελέγχει και εξετάζει τις συμφωνίες για τη χρήση διαφόρων εκτάσεων 

της περιοχής
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6. Είναι δυνατό να υποβάλει αίτηση για χρήματα προς την Δανία τα οποία 

θα χρησιμοποιηθούν για τα διάφορα προγράμματα και τις 

δραστηριότητες εντός της κοινότητας

7. Εκτός από την γενική οικονομία της Christiania συζητούνται και τα 

τρέχοντα οικονομικά προβλήματα

8. Δημιουργείται ένας τρέχοντας προϋπολογισμός για τις διαφορετικές 

ομάδες εργασίας που λειτουργούν στην Christiania και υποβάλλεται 

στην κοινοτική συνεδρίαση

9. Είναι το σώμα που τελικά εγκρίνει τους λογαριασμούς από τα 

συλλογικά έσοδα (κεφάλαια)

10. Εγκρίνει τις κοινές/συλλογικές επενδύσεις και συμφωνίες που γίνονται 

με τα εργαστήρια, τα μπαρ, κτλ.

11. Και ακόμα εγκρίνει τις αιτήσεις των κατοίκων για χρήματα.Αυτά τα 

χρήματα δίνονται σε κατοίκους που δεν έχουν καθόλου οικονομική 

άνεση σαν ένα είδος δανείου,το οποίο όμως δεν είναι αναγκασμένοι να 

το αποπληρώσουν ποτέ.

Για την συνεδρίαση της οικονομίας έχει συγκροτηθεί μία ομάδα λεγάμενη 

«ομάδα οικονομίας», που είναι αρμόδια για τη γενική οικονομία και είναι 

υποχρεωμένη να εμφανίζεται στις συνεδριάσεις της οικονομίας καθώς και στις 

συνεδριάσεις των ταμιών,όπως και όλα τα δημόσια όργανα της κοινότητας 

είναι υποχρεωμένα να εμφανίζονται στις συνεδριάσεις της οικονομίας.

Η «ομάδα οικονομίας» προγραμματίζει πότε θα γίνει η συνεδρίαση και 

αποτελείται από απλούς κατοίκους αλλά και από κατοίκους οι οποίοι τυγχάνει 

να έχουν σπουδάσει οικονομικά,γιατί να μην ξεχνάμε ότι μέσα στην κοινότητα 

ζούνε και άνθρωποι των γραμμάτων με υψηλό μορφωτικό επίπεδο.

Τη συνεδρίαση της οικονομίας την παρακολουθούν όλοι οι κάτοικοι και οι 

επικεφαλείς ταμίες κάθε περιοχής που εκλέγονται από την συνεδρίαση. Η 

ομάδα-ταμείο18 και οι εκπρόσωποι της κάθε συνεδρίασης- όπως και οι 

κάτοικοι που έκαναν αίτηση για χρήματα - είναι υποχρεωμένοι να την 

παρακολουθούν.

18 The Treasurer Group-oi επικεφαλείς-ταμίες και οι 15 ταμίες-αντιπρόσωποι κάθε περιοχής
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Η οικονομική συνεδρίαση φροντίζει την τήρηση του κοινού ταμείου και την 

ανάπτυξη της κοινής οικονομίας στη Christiania.

Το κοινό ταμείο της Christiania έχει δημιουργηθεί με σκοπό να έρχονται εις 

πέρας κάποια πολύ σημαντικά ζητήματα που αφορούν τους κατοίκους.

Με το κοινό ταμείο είναι δυνατόν:

1. Να αγοραστούν βιβλία και συγράμματα τα οποία θα χρησιμοποιηθούν 

στο σχολείο της περιοχής

2. Μπορούν να ανακαινιστούν τα παλιά κτίρια ή και ακόμα να 

συντηρηθούν σαν «μνημεία»

3. Μπορεί και γίνεται η πληρωμή της ηλεκτρικής ενέργειας που 

χρησιμοποιείται από την κοινότητα

4. Γίνονται πληρωμές γαι την παροχή νερού

5. Συντηρούνται τα κτίρια στα οποία διαμένουν οι κάτοικοι

6. Συντηρείται το ταχυδρομείο της κοινότητας

7. Το γραφείο πληροφοριών της κοινότητας μπορεί και εκσυγχρονίζεται 

περισσότερο κ.λπ.

Το κοινό ταμείο της κοινότητας δημιουργήθηκε σε μία από τις πρώτες 

κοινοτικές συνεδριάσεις και από εκεί και ύστερα είναι υπό την επίβλεψη της 

οικονομικής συνεδρίασης.

Στην αρχή της δημιουργίας του, το κοινό ταμείο ήταν απλώς το «μέρος» στο 

οποίο οι κάτοικοι (και οι τουρίστες ακόμα) έδιναν κάποια χρήματα έτσι ώστε 

να χρησιμοποιηθούν σε περίπτωση ανάγκης.Αλλά με την πάροδο του 

χρόνου, και δεδομένου ότι και οι κοινοτικές λειτουργίες της Christiania και τα 

αιτήματα των αρχών έχουν γίνει πιό περίπλοκα, το κοινό ταμείο έχει γίνει 

επίσης μια περιεκτικότερη και περίπλοκη υπόθεση.

Μέσω του κοινού ταμείου και της κοινής οικονομίας οι κάτοικοι της Christiania 

πληρώνουν επίσης τα δημοτικά ποσοστά και τους φόρους που τους έχει 

υποχρεώσει η κυβέρνηση της Δανίας. Πληρώνουν επίσης έναν κοινό 

εσωτερικό Φ.Π.Α στα προϊόντα που πωλούνται μέσα στην κοινότητα.

Τέλος το κοινό ταμείο χρηματοδοτείται και από τα κατοικημένα μισθώματα, 

ένα είδος «συνδρομής», και από τα ποσοστά κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας και ύδρευσης.
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5.4 Η συνεδρίαση της περιοχής (The Area Meeting)

Η συνεδρίαση της περιοχής (The Area Meeting) είναι ο «τοπικός 

διαχειριστής» της κοινότητας. Η Christiania όπως προείπαμε διαιρείται σε 15 

περιοχές:

1. The Southern Area

2. The Arc of Peace

3. The Prairie

4. The Ting House

5. Psyak,

6. The Milky Way

7. The Factory Area

8. The Lion House

9. The Dandelion

10. The Northern Area

11. The Blue Caramel

12. The Hogweed Area και

13. The Southern Dyssen

14. Middle Dyssen

15. Northern Dyssen.

Η συνεδρίαση της περιοχής γίνεται μία φορά το μήνα.Σε αυτή τη 

συνεδρίαση λύνονται τα τοπικά προβλήματα που αφορούν κάθε μία από τις 

15 γεωγραφικές περιοχές της Christiania.Κάθε μία απ’ αυτές τις περιοχές 

διοικείται από τους κατοίκους, με τη συνεδρίαση να είναι το αρμόδιο σώμα 

που αποφασίζει. Σε αυτή την συνεδρίαση θέτονται επί τάπητος θέματα τα 

οποία απασχολούν την εκάστοτε περιοχή, όπως:

• συντήρηση των κτιρίων

• πληρωμές από κατοίκους

• συντήρηση της οικοδόμησης της κοινότητας

• εφαρμογές - νόμοι που ισχύουν για τις νέες κατοικίες
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Αλλά επίσης και πιο γενικά θέματα που είναι παρόμοια σε όλες τις περιοχές 

της Christiania.

Επίσης συζητούνται οι γενικότερες υποθέσεις που αφορούν την κοινότητα. 

Στην έσχατη περίπτωση η συνεδρίαση της περιοχής αποφασίζει ποιοι 

μπορούν να μετακομίσουν σε σπίτια, αλλά συνήθως τέτοια θέματα λύνονται 

στις συνεδριάσεις σττιτιών ή μεταξύ των γειτόνων.

Για παράδειγμα, πριν από κάθε κοινοτική συνεδρίαση για τον 

προϋπολογισμό, γίνεται ένας κύκλος των συνεδριάσεων της περιοχής, έτσι 

ώστε κάθε ταμίας περιοχής μπορεί να φέρει προς συζήτηση τις απόψεις της 

μεμονωμένης περιοχής του στην κοινοτική συνεδρίαση.

Με τέτοιες πρακτικές -  τρόπους η Christiania έχει καταφέρει να δημιουργήσει 

μια μορφή αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας, που μέσω αυτής οι κάτοικοι 

υπερασπίζονται τα δικαιώματά τους και η άποψή τους είναι σεβαστή από 

όλους.Στις συνεδριάσεις της περιοχής οι αποφάσεις λαμβάνονται για 

ζητήματα της συγκεκριμένης ανησυχίας στην εκάστοτε μεμονωμένη περιοχή. 

Εντούτοις, αν αποφασιστεί, το θέμα που ήταν προς συζήτηση στην 

συνεδρίαση της περιοχής, εμφανίζεται στην κοινοτική συνεδρίαση και οι 

κάτοικοι κάθε τοπικής περιοχής δεσμεύονται να τηρήσουν τις αποφάσεις που 

επιτυγχάνονται στις κοινοτικές συνεδριάσεις.

Η συνεδρίαση της περιοχής προσφέρει στους κατοίκους τη δυνατότητα να 

εκφέρουν την γνώμη τους σχετικά με τα προβλήματα που αφορούν την 

περιοχή τους αλλά και ολόκληρη την κοινότητα.Για τους κατοίκους της 

Christiania αυτό είναι κάτι το απολύτως φυσιολογικό αλλά για εμάς κάτι τέτοιο 

φαντάζει ουτοπικό...

5.5 Το επιχειρησιακό συμβούλιο

Το επιχειρησιακό συμβούλιο συγκαλείται από την ομάδα οικονομίας μια φορά 

το μήνα και προσφέρει την ευκαιρία να συζητηθούν τα κοινά προβλήματα 

σχετικά με τις επιχειρήσεις στην Christiania ανεξάρτητα με την περιοχή που 

ανήκουν.

Μερικά από τα θέματα που συζητούνται είναι:
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• Οι εισφορές στο κοινό ταμείο

• Οι εισφορές με τις οποίες «επιχορηγούνται» οι διαφορετικές 

γεωγραφικές περιοχές της κοινότητας

• Παρουσιάζονται οι συμφωνίες για τα δικαιώματα της χρήσης σχετικά με 

τις νέες επιχειρήσεις

• Εξετάζεται τί προϊόντα μπορούν να πωληθούν

• Αποφασίζεται το ύψος των εισφορών στο κοινό ταμείο

• Αντιμετωπίζονται προβλήματα που προκύπτουν στις επιχειρίσεις

Το Επιχειρησιακό Συμβούλιο αντιμετωπίζει όλα τα προβλήματα που μπορεί 

να προκύψουν σχετικά με τις επιχειρήσεις,τα εργαστήρια και τις βιοτεχνίες της 

κοινότητας. Το συμβούλιο αποτελείται από:

1. Την ομάδα οικονομίας

2. Έναν επικεφαλή ταμία κάθε περιοχής (Head Treasurer)

3. Αντιπροσώπους κάθε επιχείρησης, εργαστηρίου και βιοτεχνιών

Με βάση το επιχειρησιακό συμβούλιο λειτουργούν όλες οι επιχειρήσεις και οι 

βιοτεχνίες μέσα στην Christiania.Οι κάτοικοι οι οποίοι είναι κάτοχοι ή 

εργάζονται σε κάποια από τις επιχειρήσεις ή βιοτεχνίες σέβονται τις 

αποφάσεις και φροντίζουν να εφαρμόζονται και στην πράξη.

Εν κατακλείδι το επιχειρησιακό συμβούλιο έχει ως σκοπό να υποστηρίζει και 

να εμπνέει τις περισσότερες από 80 εταιρείες και βιοτεχνίες που 

δραστηριοποιούνται στην Christiania.

Μπορεί η Christiania να είναι μία ελευθεριακή κοινότητα όμως αυτό δεν 

σημαίνει ότι ο καθένας λειτουργεί χωρίς σεβασμό προς τους 

υπόλοιπους.Όποιος δεν συμμορφώνεται κάτω από αυτούς τους κοινούς 

κανόνες που έχους θεσπιστεί από τα μέλη, κινδυνεύει με την αποβολή του 

από την κοινότητα...
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5.6 Η συνεδρίαση των ταμίων

Οι ταμίες της κάθε περιοχής και η ομάδα οικονομίας συναντιούνται μια φορά 

το μήνα για να ανταλλάξουν πληροφορίες σχετικά:

1. Με την οικονομία

2. Τα μελλοντικά σχέδια για την περιοχή

3. Στεγαστική πολιτική

Σε αυτές τις συνεδριάσεις, οι προτάσεις υποβάλλονται ως προς αυτό που 

πρέπει να συζητηθεί στις μεμονωμένες περιοχές.Όλοι οι ενδιαφερόμενοι 

πρέπει να είναι παρόντες και όλοι οι κάτοικοι είναι ευπρόσδεκτοι να έρθουν.

5.7 Η συνεδρίαση των κτιρίων

Είναι και η λεγάμενη ως «τεχνική διοίκηση» της Christiania και συγκαλείται μια 

φορά το μήνα με αντιπροσώπους και από τις 15 περιοχές της 

κοινότητας.Επίσης συμμετέχουν όλοι όσοι πραγματοποιούν εργασίες στον 

εξωτερικό χώρο της κοινότητας όπως για παράδειγμα η ομάδα κηπουρών 

(Gartnergruppen) καθώς και το λεγόμενο το γραφείο οικοδόμησης 

(Byggekontoret). Όλες οι εργασίες που πραγματοποιεί το γραφείο 

οικοδόμησης χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από το κοινό ταμείο της 

Christiania.

Στην συνεδρίαση των κτιρίων, συζητούνται και λαμβάνονται αποφάσεις 

σχετικά:

• Πώς πρόκειται να χρησιμοποιηθούν τα χρήματα που χορηγούνται

• Ποιοι είναι οι στόχοι στους οποίους πρέπει να δοθεί προτεραιότητα

• Διαχείριση των προγραμμάτων οικοδόμησης που είναι ήδη σε εξέλιξη

• Έναρξη νέων προγραμμάτων οικοδόμησης

• Αξιολόγηση των προγραμμάτων για την ανέγερση κτιρίων
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• Συζητούνται προτάσεις για τυχόν αναπαλαιώσεις κτιρίων

• Πώς θα μπορέσει να υπάρξει καλύτερη προστασία του πρασίνου της 

κοινότητας

Τουλάχιστον 7 περιοχές από τις συνολικά 15 πρέπει να αντιπροσωπευθούν 

στην συνεδρίαση των κτιρίων για να δημιουργηθεί απαρτία.Όλοι οι 

ενδιαφερόμενοι πρέπει να είναι παρόντες καθώς επίσης και απλοί κάτοικοι.Η 

συνεδρίαση των κτιρίων θα μπορούσε εύκολα χαρακτηριστεί σαν ένα 

κοινοτικό «ΥΠΕ.ΧΩ.ΔΕ.»

5.8 Η συνεδρίαση της γειτονιάς (The Neighbourliness):

Η συνεδρίαση της γειτονιάς είναι από τις ζωτικής σημασίας προϋποθέσεις για 

την ελευθερία της Christiania, όπως για παράδειγμα και η ελευθερία του 

ατόμου που δεν πρέπει να καταπατείται από τους γείτονες.

Όπως όμως συμβαίνει σε όλα τα χωριά και τις κοινότητες από καιρό σε καιρό 

μεταξύ κάποιων ατόμων δημιουργούνται αντιπαραθέσεις για πολλούς και 

διαφορετικούς λόγους.Αυτές οι «εντάσεις» είναι φυσιολογικό να υπάρχουν 

στην κοινότητα. Σε αυτή την στιγμή επεμβαίνει η συνεδρίαση της γειτονιάς και 

λειτουργεί σαν διαμεσολαβητής έτσι ώστε να λυθούν τα όποια προβλήματα 

υπάρξουν με σκοπό να επανέλθει η ηρεμία και η γαλήνη στην κοινότητα.

5.9 Η συνεδρίαση για τον προϋπολογισμό

Η συγκεκριμένη συνεδρίαση αποφασίζει και συντάσει τον προϋπολογισμό για 

το κοινό ταμείο της κοινότητας.Με λίγα λόγια δηλαδή τις εισροές και τις εκροές 

που έγιναν την χρονιά που πέρασε.Την συνεδρίαση για τον προϋπολογισμό 

συγκροτεί η οικονομική ομάδα καθώς και οι ταμίες -  αντιπρόσωποι από την 

κάθε περιοχή της κοινότητας.
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Στην συγκεκριμέμη συνεδρίαση συζητούνται θέματα τα οποία έχουν να 
κάνουν με:

• Με την κατάρτιση του ετήσιου προϋπολογισμού

• Εξόφληση των εξωτερικών δαπανών της κοινότητας

• Διανομή μέρους των χρημάτων του ετήσιου προϋπολογισμού σε 

κατοίκους οι οποίοι δεν μπορούν να καλύψουν τις βασικές τους 

ανάγκες

Η διανομή των χρημάτων αποφασίζεται στην κοινή συνεδρίαση των ετήσιων 

προϋπολογισμών.Όταν ο προϋπολογισμός εγκριθεί, η ομάδα οικονομίας 

χειρίζεται την καθημερινή διοίκηση των χρημάτων.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν αρκετοί κάτοικοι ο προϋπολογισμός της 

Christiania είναι «σφιχτός». Αρκετές φορές, κατά τη διάρκεια των ετών της 

ζωής της κοινότητας, μερικά άτομα ή ακόμα και μερικές περιοχές δεν είχαν τα 

ικανοποιητικά κονδύλια για να πληρώσουν για τα μηνιαία μισθώματά 

τους.Έχει τύχει το 10-20% των κατοίκων να μην έχει πληρώσει για χρόνια τα 

μισθώματα των κτιρίων που ζούνε.

Γι’ αυτό το λόγο η Christiania είχε, για πολλά έτη, έναν συγκεκριμένο 

λογαριασμό ταμιευτηρίου για τις απρόβλεπτες δαπάνες και τις καταστροφές. 

Μεγάλο μέρος αυτού του λογαριασμού προέρχεται από τον ετήσιο 

προϋπολογισμό της κοινότητας και αυτό έχει βοηθήσει τους κατοίκους να 

ανταπεξέλθουν και στις οικονομικές υποχρεώσεις τους προς την Christiania 

αλλά και πρός την κυβέρνηση της Δανίας.

Χαρακτηριστικό παράδειφμα έιναι ότι το 2004, ο προϋπολογισμός της 

Christiania ανήλθε σε 18.000.000 δανικές κορώνες19. Από αυτά τα χρήματα,

7.000. 000 χρησιμοποιήθηκαν για την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας και 

νερού καθώς επίσης και τη συντήρηση των εγκαταστάσεων. Από τα υπόλοιπα

11.000. 000 σχεδόν το 50% χρησιμοποιήθηκε για να ξεχρεωθούν τα 

μισθώματα των κατοίκων που δεν είχαν την οικονομική άνεση να τα 

διαθέσουν.Όπως εύκολα μπορούμε να παρατηρήσουμε η συνεδρίαση για τον 

προϋπολογισμό λειτουργεί σαν ένα είδος «τράπεζας» η οποία όμως βοηθάει

19 18.000.000 Δανικές Κορώνες = 2.414.128,9 Ε
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τους κατοίκους στα οικονομικά τους προβλήματα και δεν τους δεσμεύει ούτε 

με υποθήκες και τόκους.Η συγκεκριμένη «τράπεζα» λειτουργεί πρός όφελος 
των κατοίκων και όχι εις βάρος τους.

5.10 Η ομάδα επαφής

Ο σκοπός της ομάδας επαφής είναι η «σύνδεση» μεταξύ του Υπουργείου 

Αμύνης της Δανίας και της Γραμματείας της Φύσης (FNS) (κάτι παρόμοιο 

σαν με το Υπουργείο Περιβάλλοντος) και της Christiania.

Η ομάδα επαφής αποτελείται από απλούς κατοίκους και έχει την 

εξουσιοδότηση από την κοινότητα να συζητήσει και να χειριστεί τις διαφορές 

(οι οποίες ειδικά τα τελευταία χρόνια είναι πολλές) μεταξύ της Christiania και 

του FNS.

Η εργασία της ομάδας επαφής είναι να μεταφέρει το διάλογο που έχει κάνει με 

το Υπουργείο Αμύνης προς τις συνεδριάσεις τον τομέων - περιοχών, προτού 

να έρθουν τα αποτελέσματα σε μια τελική απόφαση στην κοινοτική 

συνεδρίαση,έτσι ώστε όλοι οι κάτοικοι να έχουν μία πλήρη και σφαιρική 

άποψη πριν παρθεί κάποια απόφαση. Οι συνεδριάσεις πραγματοποιούνται 

όταν το απαιτεί η περίσταση.

Από το 2004 και μετά οι συνεδριάσεις ήταν μεταξύ SES (αντιπροσωπεία 

παλατιών και ιδιοκτήτων ακινήτων της Δανίας) και της ομάδας 

διαπραγμάτευσης της Christiania εκ των οποίων οι περισσότερες ναυάγησαν 

χωρίς να δοθεί κάποια πειστική εξήγηση από την μεριά της κυβέρνησης της 

Δανίας...

5.11 Η συνεδρίαση των συντεχνιών (The Cooperative Workers Meeting)

Οι συνεδριάσεις των συντεχνιών γίνονται στους ποικίλους χώρους εργασίας 

των κατοίκων (εργαστήρια, βιοτεχνίες, καφετέριες), και συχνά παίρνουν την 

ονομασία τους από την ημέρα της εβδομάδας την οποία γίνονται. Είναι το 

εκτελεστικό σώμα του χώρου, στο οποίο παίρνονται οι γενικές αποφάσεις και 

συζητούνται θέματα:
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• οικονομίας

• επενδύσεις που μπορούν να κάνουν οι επιχειρήσεις

• αγοραπωλησίες μεταξύ των συντεχνιών

Κάθε άτομο που παίρνει μέρος σε αυτή την συνεδρίαση μπορεί να έχει 

διαφορετικό τομέα αρμοδιότητας ή εργασίας που αφορά το σύνολο της 

επιχείρησης -  συντεχνίας, όπως:

• η αγορά

• οι λογαριασμοί που «τρέχουν» μέσα στην επιχείρηση

• οι επισκευές των μηχανημάτων της επιχείρησης

Οι συναντήσεις αυτές είναι το «φόρουμ» όπου συζητούνται μελλοντικά σχέδια 

και οράματα με σκοπό να εξελιχτούν οι επιχειρήσεις κατά την διάρκεια του 

έτους.Η συνεδρίαση (εκτός και αν υπάρξει έκτακτη ανάγκη) γίνεται μία φορά 

το μήνα και απαιτείται να είναι παρόντες όλοι οι ενδιαφερόμενοι.Μέσα από 

αυτή την συνεδρίαση οι κάτοικοι μπορούν να παρακολουθήσουν την εξέλιξη 

των επιχειρήσεων ή ακόμα και να προτείνουν ιδέες οι οποίες μπορεί να 

φανούν χρήσιμες και ως προς την αύξηση των εσόδων της κοινότητας αλλά 

και ως προς την ανάπτυξη των κοινοτικών επιχειρήσεων.

5.12 Η συνεδρίαση των συνεταίρων

Οι περισσότερες επιχειρήσεις στην Christiania οργανώνονται συλλογικά, και 

επομένως η συνεδρίαση των συνεταίρων έχει μια κεντρική λειτουργία στην 

διοίκηση των επιχειρήσεων. Κανονικά, η συνεδρίαση των συνεταίρων 

πραγματοποιείται μία φορά την εβδομάδα και μέσω αυτής:

• Προγραμματίζονται οι στόχοι της ερχόμενης εβδομάδας

• Εξετάζεται η οικονομική κατάσταση της κάθε επιχείρησης ξεχωριστά

• Γίνεται μελέτη για τις μελλοντικές προσπάθειες που θα γίνουν

• «Βαθμολογούνται» οι μέθοδοι που χρησιμοποιεί η κάθε επιχείρηση
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• Συζητούνται επίσης τα οποιαδήποτε προβλήματα μπορεί να έχουν 
προκύψει στην εργασία

Στην συνεδρίαση των συναιτέρων λαμβάνουν μέρος οι «κάτοχοι» (αν μπορεί 

βέβαια να υπάρξει κάποιος τέτοιος όρος σε αυτή την ελευθεριακή κοινότητα) 

των επιχειρήσεων και οι κάτοικοι οι οποίοι εργάζονται μέσα στις επιχειρήσεις. 

Με τον όρο κάτοχοι βέβαια δεν εννοούμε άτομα τα οποία εκμεταλλεύονται την 

εργασία των κατοίκων, αλλά άτομα τα οποία με δική τους πρωτοβουλία 

δημιούργησαν αυτές τις συντεχνίες με σκοπό το κοινό καλό της κοινότητας.

Οι συζητήσεις διεξάγονται μέσα σε απόλυτο κλίμα συνεργασίας και σε αυτό 

βέβαια βοηθάει ότι μέσα στην Christiania δεν υφίστανται οι όροι «κεφάλατ/ο»- 

«επιχειρηματίας» και «εκμετάλευση».

5.13 Η συνεδρίαση των σπιτιών (The House Meeting)

Η συνεδρίαση των σπιτιών πραγματοποιείται στα μεγάλα σπίτια όπου πολλοί 

άνθρωποι ζουν (κατά κάποιο τρόπο κοινόβια),με πολλά μέλη -  άτομα, ακόμα 

κα σε μικρότερα κοινοβιακά οργανωμένα σπίτια με λιγότερους κατοίκους.

Εδώ εξετάζονται και προσπαθούν να λυθούν τα προβλήματα που 

προκύπτουν σε οποιοδήποτε σπίτι της κοινότητας όπως:

• Η συντήρηση των κτιρίων

• Πόσοι άνθρωποι μπορούν αν κατοικούν στο κάθε σπίτι

• Λύνονται οι διαφωνίες μεταξύ των γειτόνων ή ακόμα και των κατοίκων 

που μένουν στο ίδιο σπίτι

• Εξετάζονται οι μετακομίσεις και ο αροθμός των ατόμων που μπορεί να 

μετακομίσει από το ένα σπίτι στο άλλο

Εάν μια συμφωνία δεν γίνεται να επιτευχθεί, το θέμα αναφέρεται κανονικά στη 

συνεδρίαση της περιοχής και αν δεν βρεθεί και πάλι λύση αναφέρεται στην 

κοινοτική συνεδρίαση.

Επιβάλλεται οι άμεσα ενδιαφερόμενοι να παρευρίσκονται και όλοι οι κάτοικοι 

έχουν το δικαίωμα να παραστούν σε αυτές τις συνεδριάσεις.
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Αυτή η συνεδρίαση θεωρείται κάτι το δεδομένο για την Christiania για εμάς 

όμως που έχουμε συνηθίσει να μην έχουμε τόσες πολλές επαφές -ή και 

καθόλου- με τους γείτονές μας κάτι τέτοιο φαντάζει όχι απλώς απίθανο να 

πραγματοποιηθεί αλλά δυστυχώς ανέφικτο...

5.14 Ομάδα κυκλοφορίας

Η ομάδα κυκλοφορίας είναι η σύνδεση μεταξύ των τοπικών αρχών της 

Christiania και των αρχών της Δανίας για την διεξαγωγή συζητήσεων που 

αφορούν:

• Λύσεις για τα προβλήματα κυκλοφορίας

• Δημιουργία χώρων στάθμευσης για τα λιγοστά αυτοκίνητα της 

κοινότητας

• Υπεράσπιση των δικαιωμάτων των ποδηλατιστών της Christiania

• Προστασία του εσωτερικού αλλά και του περιβάλλοντα χώρου της 

κοινότητας

Η ομάδα αποτελείται από ενδιαφερομένους κατοίκους και συνεδριάζει όταν 

είναι ανάγκη.Βέβαια τα τελευταία χρόνια οι αρχές της Δανίας έχουν διακόψει 

αυτό τον κύκλο συζητήσεων με την ομάδα κυκλοφορίας με την δικαιολογία ότι 

υπάρχουν πιο σημαντικά θέματα για να ασχοληθούν...

Η δημοκρατία στην Christiania είναι μια μακροχρόνια και δύσκολη διαδικασία, 

μερικές φορές μπορεί να είναι εξαντλητική, όταν ο κάθε συμμετέχων έχει το 

δικαίωμα να συμμετέχει στις συζητήσεις, οι συζητήσεις μπορεί να καταλήξουν 

κουραστικές μέχρι να ακουστούν όλες οι απόψεις.Τα προβλήματα είναι συχνά 

και οι συγκρούσεις είναι συχνό φαινόμενο στις συνεδριάσεις που γίνονται. 

Επομένως μπορεί να διαρκέσει μερικούς μήνες ή ακόμα και χρόνια η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι η ποιότητα των 

αποφάσεων είναι χειρότερη.Το αντίθετο μάλιστα,είναι καλύτερη και πιο 

ανθρώπινη η ποιότητα των αποφάσεων.
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Οι αποφάσεις που λαμβάνονται στις συνεδριάσεις με βάση εγωιστικές θέσεις 

δεν γίνονται αποδεκτές και επομένως δεν τις λαμβάνει υπόψην κανένας από 

τους κατοίκους της Christiania.

Το γεγονός ότι ο καθένας συμμετέχει στις συζητήσεις μπορεί να καταστήσει 

μερικές φορές τις συνεδριάσεις χαοτικές, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι υπάρχει 

κοινωνική περιθωριοποίηση όπως μπορούμε να δούμε σε αντίστοιχες 

περιπτώσεις σε πιο «ανεπτυγμένες» πολιτισμικά χώρες.

Οι αποφάσεις δεν παίρνονται με βάση την πλειοψηφική ψήφο ή βάση 

ψηφοφορίας όπως είναι ευρέως γνωστό. Οι αποφάσεις παίρνονται με 

συναίνεση που σημαίνει πως όλοι στην ουσία πρέπει να συμφωνούν σε όλες 

τις αποφάσεις για να μπορέσουν να εκτελεστούν. Συνεπώς είναι απαραίτητο 

να λάβει κάποιος υπόψη τις γενικές αντιδράσεις-απόψεις της συνέλευσης, 

αλλά αν καμία άποψη δεν συμφωνηθεί, η απόφαση δεν μπορεί να παρθεί. Σε 

ελάχιστες περιπτώσεις γίνονται ψηφοφορίες τάσης μη δεσμευτικής, για να 

υπάρχει μια καθαρή ιδέα για το πόσο διαφέρουν οι απόψεις. Όλοι έχουνε την 

υποχρέωση να ζουν με βάση τις αποφάσεις που πάρθηκαν στις συνελεύσεις 

και όλοι οι κάτοικοι της Christiania έχουν πρόσβαση και δικαίωμα να μιλήσουν 

σε όλες τις συνελεύσεις.

Με αυτό τον τύπο «ανθρώπινης δημοκρατίας» όπως και στην 

αντιπροσωπευτική δημοκρατία οι κάτοικοι χρησιμοποιούν τα δημοκρατικά 

τους δικαιώματα.

Για παράδειγμα η παρουσία τους στις διάφορες κοινοτικές συνελεύσεις 

εξαρτάται πολύ από το θέμα. Μπορεί να είναι σκληρή διαδικασία και πολλοί 

κάτοικοι της Christiania να έχουν βαρεθεί τις συνελεύσεις,αλλά όλοι όπως και 

οι εκατοντάδες πρώην κάτοικοι, έχουν μάθει πάρα πολλά πράγματα για την 

αυτοδιαχείριση και την αυτοοργάνωση μέσα από αυτές τις συνεδριάσεις. 

Το πραγματικό κοινωνικοπολιτικό πείραμα της Christiania, χωρίς το οποίο δεν 

μπορούν να ζήσουν οι κάτοικοι, βρίσκεται στον τρόπο που αυτή οργανώνεται. 

Οι άνθρωποι μπορούν να οργανώσουν την ζωή τους μέσα σε μια άμεση 

δημοκρατία βασισμένη περισσότερο στην κοινή λογική παρά στους νόμους.

Η Christiania δεν έχει νόμους, αντίστοιχους με εκείνων των σημερινών 

υποτιθέμενων σύγχρονων δημοκρατικών πολιτευμάτων αλλά όλοι οι κάτοικοι 

έχουν θέσει μια σειρά «κανόνων» που είναι σε ισχύ στην λεγάμενη και ως 

Freetown.
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Η «κυβέρνηση» της Christiania με αυτό τον τρόπο έχει μια εσωτερική δομή 

που σε πολλές περιοχές και χώρες ολόκληρης της Ευρώπης αλλά και 

ολόκληρου του κόσμου, αντικαθιστά τη διοίκηση.

Εκτός από το γεγονός ότι η κοινοτική συνεδρίαση αντικαθιστά σε μερικές 

περιπτώσεις την εκάστοτε κυβέρνηση της κάθε χώρας, καθώς επίσης το 

δικαστικό σύστημα και την αστυνομία, η κοινοτική συνεδρίαση της Christiania 

είναι πραγματικά ο μεγαλύτερος πολιτικός θεσμός που μπορούμε να 

συναντήσουμε σε αυτή την μικρή κοινότητα..

Με τον ίδιο τρόπο, η συνεδρίαση της οικονομίας διανέμει τις επιχειρησιακές 

εγκαταστάσεις στην Christiania όπως διανέμουν τα αντίστοιχα Υπουργεία 

Οικονομικών σε άλλες χώρες.Δηλαδή ότι συναντάμε σε όλα τα κράτη του 

κόσμου το συναντάμε και στην Christiania σε μικρότερο όμως βαθμό.

Από τη γέννηση της, η Christiania συνδέθηκε με την ανταρσία κατά του 

καθεστώτος και του συστήματος και μέχρι τώρα η κοινότητα πειραματίζεται με 

νέους όρους δημοκρατίας και τρόπους αυτοδιαχείρισης και αυτοοργάνωσης. 

Βασισμένη σε μια ιδέα όσο γίνεται μεγαλύτερης ελευθερίας και δύναμης στα 

άτομα, η Christiania αυτοοργανώθηκε σε ποικίλα συμβούλια-συνεδριάσεις 

όπως έχουν ήδη προαναφερθεί, τα οποία ονομαστικά παρουσιάζονται στη 

συνέχεια:

1. η κοινοτική συνεδρίαση

2. η συνεδρίαση της οικονομίας

3. η συνεδρίαση της περιοχής

4. το επιχειρησιακό συμβούλιο

5. η συνεδρίαση των ταμείων

6. η συνεδρίαση των κτιρίων

7. η συνεδρίαση της γειτονιάς

8. η συνεδρίαση για τον προϋπολογισμό

9. η ομάδα επαφής

10 .οι συνεδριάσεις των συντεχνιών

11. η συνεδρίαση των συνεταίρων

12.01 συνεδριάσεις των σπιτιών

13. η ομάδα κυκλοφορίας
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Τα οποία αντιπροσωπεύουν όλους τους κατοίκους και μέσω αυτών 

εκφράζονται οι απόψεις τους.

Η αυτοδιαχειριζόμενη -  αυτοοργανωμένη «κυβέρνηση» της Christiania 

αντιπροσωπεύει ένα πολύτιμο κοινωνικό -  πολιτικό - οικονομικό πείραμα 

επειδή η εμπειρία των κατοίκων κατά τη διάρκεια των δεκαετιών που έχουν 

περάσει τους έχει επιτρέψει να αναπτύξουν και να ανανεώσουν τη 

δημοκρατική διαδικασία και στη δανική κοινωνία.Είναι κάτι το οποίο κανένας 

κάτοικος της κοινότητας ή ακόμα και της Δανίας δεν πίστευε ποτέ ότι θα 

μπορούσε να γίνει.

Επομένως η «κυβέρνηση»και η δημοκρατία της κοινότητας πρέπει να 

λειτουργήσει σαν παράδειγμα όχι μόνο για το δανικό κράτος αλλά και για όλα 

τα κράτη του κόσμου.Με τη συνεχή ύπαρξή της για περισσότερο από 30 έτη, 

η Christiania έχει αποδείξει ότι υπάρχουν πράγματι εναλλακτικοί και 

περιβαλλοντικά υγιείς τρόποι για να λειτουργήσει η κοινωνία.

Στην Christiania δεν αποκόπτεται κάποιος από την ανάπτυξη του τοπικού 

περιβάλλοντος ακόμα κι αν ανήκει σε κάποια «κοινωνική ομάδα» που για 

πολλούς ανθρώπους θεωρείται κατακριτέα, όπως για παράδειγμα αλκοολικοί, 

αλλοδαποί,ναρκωμανείς ή ακόμα και άτομα με ειδικές ανάγκες και ψυχολογικά 

προβλήματα.Όλοι είναι ίσοι μεταξύ ίσων και μπορούν να παίρνουν μέρος στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων χωρίς η άποψή τους να θεωρείται 

κατώτερη,όπως συμβαίνει σε πολλά «φιλελεύθερα» πολιτεύματα...

Πάνω σε όλα αυτά βασίζεται η αυτοοργάνωση και η αυτοδιαχείριση της 

κοινότητας της Christiania.lacoç θα έπρεπε και εμείς να έχουμε ως πρότυπο 

δημοκρατίας και οργάνωσης το λεγόμενο «πολίτευμα» αυτού του 

μικρόκοσμου...
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

6.1 Προβλήματα κατά τη διάρκεια της ζωής της Christiania

Από την χρονιά της ίδρυσης της Christiania (1971) μέχρι και την σημερινή 

μέρα,τα προβλήματα που κλήθηκε να αντιμετωπίσει η κοινότητα αλλά και οι 

ίδιοι οι κάτοικοι ήταν και είναι (και ίσως να συνεχίσουν να είναι) πάρα πολλά.

Η ίδρυση ενός πρωτότυπου-αναρχικού-αυτόνομου κρατιδίου μέσα στην 

καρδιά της συντηρητικής Δανίας δεν άρεσε ποτέ στις τοπικές αρχές αλλά και 

στα συνορεύοντα κράτη.

Η φιλελεύθερη «πολιτική» της Christiania ερχόταν και έρχεται σε αντίθεση με 

το σκληρό κατεστημένο που επικρατεί στις περισσότερες χώρες της 

Ευρώπης.

Έτσι φυσιολογικό ήταν με το πέρασμα των χρόνων να αρχίσει να 

«σαμποτάρεται» και να δημιουργούνται εμπόδια στην ιδέα της ελεύθερης 

κοινότητας.Πολλές από αυτές τις κινήσεις που αποσκοπούσαν στην διάλυση 

της κοινότητας προέρχοταν από την ίδια την δανική κυβέρνηση αλλά και από 

πολίτες οι οποίοι είχαν πιστέψει τις ανυπόστατες φήμες που διέρρεε η 

κυβέρνηση σχετικά με το ότι η Christiania θα αποτελούσε ένα εμπόδιο στην 

ανάπτυξη της χώρας σε όλους τους τομείς...

Οι κυβερνητικές αρχές αλλά και οι αστυνομικές, είχαν αρχίσει να ανησυχούν 

ότι η ελεύθερη κοινότητα της Christiania με την πάροδο του χρόνου θα 

ξύπναγε τις συνειδήσεις των πολιτών της Δανίας αλλά και των γύρω χωρών 

και για αυτό το λόγο αποφάσισαν να την «πολεμήσουν» με οποιοδήποτε μέσο 

είχαν όπως θα δούμε στη συνέχεια.
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6.2 Η αρχή του προβλήματος

Κατά την γέννηση της αυτόνομης κοινότητας της Christiania η δανική 

κυβέρνηση θεώρησε ότι η «κατάληψη» αυτής της έκτασης ήταν μία 

μεμονωμένη ενέργεια και ότι δεν επρόκειτο να έχει συνέχεια.Οι κάτοικοι όμως 

της κοινότητας τους απέδειξαν το αντίθετο, «χτίζοντας» τις ζωές τους εκεί και 

δημιουργώντας την Christiania.

Τον πρώτο χρόνο της ζωής της ελευθεριακής κοινότητας οι κυβερνητικές 

αρχές δεν έδωσαν και τόσο μεγάλη σημασία σε αυτό που στην πορεία θα 

εξελισόταν σε κίνημα με πολλούς συμπαραστάτες.

Στην πορεία όμως πρόσεξαν ότι η ίδρυση της Christiania άρχιζε σιγά σιγά και 

συγκέντρωνε όλο και περισσότερο κόσμο. Γιαυτό το λόγο η κυβέρνηση άρχισε 

να κάνει τις κινήσεις της προκειμένου να απαλλαχτεί από την παρουσία της 

κοινότηταςτην οποία πολλοί την είχαν χαρακτηρίσει σαν ένα αγκάθι στην 

ήρεμη ζωή των Δανών:

• Το 1972 η συντηρητική τότε δανική κυβέρνηση αποφάσισε να 

χαρακτηρίσει την Christiania σαν ένα «κοινωνικό πείραμα» και σαν 

αντάλλαγμα -κατά κάποιο τρόπο- θέλησαν να χρεώσουν ένα 

συγκεκριμένο μίσθωμα για τα σπίτια που υπήρχαν μέσα στην 

κοινότητα.Με αυτό τον τρόπο πίστεψαν ότι οι κάτοικοι δεν θα 

μπορούσαν να ανταπεξέλθουν σε αυτή την οικονομική υποχρέωση και 

έτσι θα αναγκαζόντουσαν να την εγκαταλείψουν.Για κακή τους τύχη 

όμως οι κάτοικοι της κοινότητας ήταν πρόθυμοι να πληρώνουν και για 

τα σπίτια στα οποία κατοικούσαν αλλά και για την χρήση νερού και 

ηλεκτρικού ρεύματος.

• Στα μέσα του 1973 η κυβέρνηση της Δανίας άλλαξε και μαζί της άλλαξε 

και η αντιμετώπιση προς την αυτοοργανωμένη 

κοινότητα.Προκυρήχθηκε διαγωνισμός από το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος της Δανίας, μέσω του οποίου θα μπορούσαν να 

εισέλθουν εντός των συνόρων της κοινότητας εταιρείες με σκοπό να 

χτίσουν καινούριες πολυκατοικίες και εμπορικά κέντρα.Ο δαιγωνισμός 

ήταν το πρόσχημα για το βασικό σχέδιο, που δεν διέφερε και πολύ από
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το σχέδιο της προηγούμενης κηβέρνησης το οποίο ήταν να εκκενωθεί 

και να «καθαριστεί» η κοινότητα από τα «αποβράσματα που την είχαν 

καταλάβει».

• Την ίδια περίοδο και σε συνδυασμό με την επερχόμενη συνδιάσκεψη 

του ΝΑΤΟ που θα λάμβανε χώρα στην Κοπεγχάγη,οι κάτοικοι της 

κοινότητας δημιούργησαν τον λεγόμενο «Στρατό Του ΝΑΤΟ» και 

«κατέλαβαν» τους πιο μεγάλους ραδιοφωνικούς σταθμούς της πόλης 

και μέσω αυτών εκφράσανε τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν και τον 

πόλεμο που τους γινόταν από το κράτος.Όλα αυτά τα προβλήματα δεν 

είχαν γίνει ποτέ γνωστά στους πολίτες της Κοπεγχάγης (οι αρχές της 

Δανίας είχαν φροντίσει να αποκοπεί η επικοινωνία της κοινότητας με 

τους κατοίκους της Κοπεγχάγης).Μόλις οι κάτοικοι της πρωτεύουσας 

της Δανίας αντιλήφθηκαν τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν οι κάτοικοι 

της Christiania προθυμοποιήθηκαν να τους βοηθήσουν και πήραν το 

μέρος τους.Αυτό βέβαια δεν άρεσε καθόλου στην κυβέρνηση και τα 

μέτρα που πήρε για να διαλύσει την κοινότητα τα επόμενα χρόνια ήταν 

εντονότερα και πιο σκληρά.

• Το Î974 ιδρύεται από τους κατοίκους πολιτικός συνδυασμός με το 

όνομα «Valgborgs Favn» (στήθος του Valborg) για να κατέβει στις 

ερχόμενες εκλογές,Ο συνδυασμός αυτός καταφέρνει και κερδίζει μία 

έδρα η οποία δίνεται στην οργάνωση των γυναικών της Christiania Η 

αντιπρόσωπος των γυναικών και γενικότερα όλης της Christiania 

,Schmedes φέρνει το μωρό της μαζί στις συνεδριάσεις των 

Συμβουλίων Πόλεων, και όταν θηλάζει το παιδί της μέσα στο 

κοινοβούλιο υπάρχει μια γενική κατακραυγή από τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης αλλά και από τους υπόλοιπους βουλευτές.Αυτό όμως δεν 

εμπόδισε τους απλούς πολίτες της Δανίας να πάρουν το μέρος της 

αναγνωρίζοντάς της ότι είναι συγχρόνως μία μαχόμενη μητέρα αλλά και 

ακόμα ότι υπερασπίζεται τα δικαιώματά της αλλά και των συμπολιτών 

της.

• Στο μεσοδιάστημα όλων αυτών των γεγονότων η Christiania είχε 

οργανωθεί πλήρως:δημιουργήθηκαν οι διάφορες συνεδριάσεις,

61



λειτούργησαν εργαστήρια και βιοτεχνίες και ανακαινίστηκαν τα παλιά 
σπίτια.

Βλέποντας όλες αυτές τις ενέργειες η κυβέρνηση κατάλαβε ότι η Christiania 

«ήρθε για να μείνει».Τότε ήταν που κλιμακώθηκαν περισσότερο οι 

προσπάθειες για διάλυση της κοινότητας:

• Το 1975 η Christiania μετατρέπεται σε πιόνι μεταξύ του κράτους και 

του Συμβουλίου της Πόλης (Κοπεγχάγης). Τελικά η κυβέρνηση 

αποφάσισε χωρίς τον παραμικρό ενδοιασμό, η περιοχή να εκκενωθεί 

μέχρι την 1η Απριλίου 1976 παρά τις αντιδράσεις των κατοίκων της 

κοινότητας αλλά και κατοίκων ολόκληρης τη Δανίας. Μέχρι τώρα η 

Christiania είχε διοργανώσει σειρά δραστηριοτήτων όπως κοινόχρηστα 

λουτρά, ιατρείο, παιδικό σταθμό, συλλογή σκουπιδιών και 

ανακύκλωσης καθώς και κοινοτικά μαγαζιά και εργαστήρια που 

πήγαιναν πολύ καλά. Τότε αποφασίστηκε να ανεβάσει η θεατρική 

ομάδα (Solvognen) της κοινότητας μια παράσταση -  παρωδία του 

παραδοσιακού έπους20 της Δανίας, Ο σκοπός αυτής της παράστασης 

ήταν να καταλάβουν οι πολίτες της Δανίας ότι το κράτος έχει κηρύξει 

πόλεμο προς την κοινότητα χωρίς κανένα λόγο. Αποτέλεσμα αυτής της 

κίνησης ήταν ακόμη και όσοι ήταν αντίθετοι με τη δημιουργία της 

κοινότητας να υπερασπιστούν την κοινότητα και να κινητοποιηθούν για 

την επικείμενη σύγκρουση με το κράτος.

Τον ίδιο χρόνο οργανώθηκε ο λεγόμενος «Στρατός του Ουράνιου Τόξου» 

που είχε ως σκοπό να αφυπνίσει συνειδήσεις και τελικά τα κατάφερε: 

10.000 χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώθηκαν έξω από το κοινοβούλιο της 

Δανίας με κύριο αίτημά τους να σταματήσει αυτός ο «πόλεμος» κατά της 

Christiania.

Τελικά αυτή η συγκέντρωση κατάφερε να ματαιωθεί η προγραμματισμένη 

εκκένωση που ήταν να γίνει την 1η Απριλίου του 1976.Αντ’ αυτού η 1η

20 το γνωστό Elverhoj.
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Απριλίου μετατράπηκε σε τεράστια εδκήλωση της εναλλακτικής Δανίας και 
γιορτάζεται κάθε χρόνο μέχρι και σήμερα.

6.3 Αρχές της δεκαετίας του ‘80

Η Christiania είχε εισέλθει ήδη στην δεύτερη δεκαετία της ζωής της και 

παρόλου που υπήρχαν κάποιες περίοδοι «ανακωχής» με την κυβέρνηση της 

Δανίας, αυτό δεν σήμαινε ότι το κράτος σταμάτησε τον πόλεμο εναντίον της 

αυτοοργανωμένης κοινότητας με σκοπό την διάλυσή της.Αντιθέτως η δεκαετία 

του ‘80, όπως θα δούμε και στη συνέχεια αποτέλεσε την περίοδο που η 

Christiania «χτυπήθηκε» περισσότερο από ποτέ.

Σημαντικό θα ήταν να αναφέρουμε ότι από τις αρχές του 1980 έκανε την 

εμφάνισή της σε όλο τον κόσμο η ηρωίνη.Και δυστυχώς το εμπόριο και η 

χρήση της έκαναν την είσοδό τους και στην κοινότητα.Αυτή την περίοδο στην 

Christiania έκανε την «άνθησή» του το εμπόριο ηρωίνης κάτι το οποίο λίγο 

έλειψε να καταστρέφει την κοινότητα.

Με αυτό το πρόσχημα οι ασυνομικές αρχές και η κυβέρνηση της Δανίας 

ξεκίνησαν μία επιχείρηση «εκκαθάρισης» της κοινότητας.Απότερος σκοπός 

αυτής της κίνησης ήταν να δημιουργηθεί ένα κλίμα πρός τα έξω, ότι η 

Christiania ήταν ένα άνδρο ναρκομανών και κάθε λογής εγκληματιών αλλά και 

να ελαχιστοποιηθεί το εμπόριο κάνναβης που γινόταν μέσα στην κοινότητα. 

Τελικά οι αρχές προδώθηκαν εξαιτίας της υπερβολικής χρήσης βίας που 

χρησιμοποιούσαν εναντίον των κατοίκων και εξαιτίας των πολλών και άδικων 

συλλήψεων αναγκάστηκαν να σταματήσουν αυτή την υποτιθέμενη επιχείρηση 

«κάθαρσης της κοινότητας».

Οι κάτοικοι της Christiania κατάφεραν μόνοι τους και αποβάλανε τους 

εμπόρους ηρωίνης και άλλων σκληρών ναρκωτικών και δημιουργήσαν ειδικά 

σπίτια-κέντρα απεξάρτησης, στα οποία τα εθισμένα άτομα θα μπορούσαν να 

απεξαρτηθούν χωρίς να αποκοπούν από την κοινωνία και από τα πολιτισμικά 

και πολιτιστικά δρώμενά της.

Όταν οι κάτοικοι της Δανίας αλλά και των γύρω χωρών (Σουηδία, Νορβηγία) 

είδαν αυτή την κίνηση, αυτομάτως αποδοκίμασαν τις βίαιες και απάνθρωπες 

ενέργειες της κυβέρνησης και ακόμα και οι πιο δύσπιστοι στράφηκαν υπέρ της 

κοινότητας και της αντιμετώπισης που είχε πρός τους εμπόρους των
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ναρκωτικών αλλά και προς τα άτομα τα οποία ήταν εθισμένα σε αυτές τις 
ουσίες.

Αφού περνάγαν τα χρόνια και η Christiania όχι μόνο δεν διαλύθηκε αλλά 

ενισχύθηκε περισσότερο, το κράτος θεώρησε ότι έπρεπε να πάρει 

δραστικότερα μέτρα προκειμένου να διαλύσει την κοινότητα.

Έτσι το 1982 η κυβέρνηση έκανε συμφωνία με μια ιδιωτική αναπτυξιακή 

εταιρία έτσι ώστε να δημιουργηθεί ένα μελλοντικό πρόγραμμα για την περιοχή 

και πως θα μπορούσε να αναπτυχθεί και να αναπλαστεί.

Παρόλου που η συγκεκριμένη εταιρεία είχε προσληφθεί από την ίδια την 

κυβέρνηση, όχι μόνο δεν προσπάθησε να δημιουργήσει ένα μακροπρόθεσμο 

σχέδιο για την ανάπλαση της περιοχής, αλλά συνέταξε και μία αναφορά την 

οποία και παρέδωσε στην κυβέρνηση, μέσω της οποίας εκθείαζε την 

κοινότητα, και παρακινούσε και την ίδια την κυβέρνηση έτσι ώστε να μπορέσει 

να αναγνωριστεί και να αναπτυχθεί η Christiania σαν μία «πειραματική πόλη» 

μέσα σε ένα διευρυμένο πλαίσιο αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρησης. 

Παρόλα αυτά τα γεγονότα όμως η στάση της κυβέρνησης δεν άλλαξε και ο 

«πόλεμος εναντίον της κοινότητας συνεχίστηκε με αμείωτους ρυθμούς.Το 

1982 η κυβέρνηση άλλαξε και ο συντηρητικός συνδυασμός έκανε πάλι την 

εμφάνισή του στη Δανία.Έτσι η συντηρητική κυβέρνηση συνέχισε και αυτή το 

καταστροφικό έργο της προηγούμενης. Βέβαια σε αυτό το «έργο» της, βρήκε 

και για συμπαραστάτη την υπερβολικά συντηρητική κυβέρνηση της Σουηδίας 

η οποία είχε ανοικτά δηλώσει ότι η κοινότητα έπρεπε το συντομότερο δυνατό 

να διαλυθεί με τη δικαιολογία ότι ήταν ένα πολύ επικίνδυνο μέρος για να 

μεγαλώνουν οικογένειες και μικρά παιδιά.

Έτσι στη Σουηδία άρχισε μια βίαιη «εκστρατεία» σπίλωσης της κοινότητας, η 

οποία ονομάστηκε από τους κατοίκους της Christiania «διαδικασία σπίλωσης 

υπολήψεων». Με αυτό τον τρόπο η σουηδική κυβέρνηση προσπαθούσε να 

παρουσιάσει στους πολίτες της τους κατοίκους της Christiania σαν κοινούς 

εγκληματίες και σαν άτομα τα οποία ήταν εθισμένα στα ναρκωτικά και στη 

βίαΜε λίγα λόγια δηλαδή τα σύγχρονα Σόδομα και Γόμορα.

Η Christiania κατηγορήθηκε ως το κέντρο διακίνησης ναρκωτικών του Βορρά 

και ότι πρόκειται για το μέρος από όπου προέρχονται όλα τα προβλήματα.Με 

λίγα λόγια οι κυβερνήσεις της Σουηδίας και της Δανίας προσπάθησαν να
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κατηγορήσουν την κοινότητα για όλα τα προβλήματα που υπήρχαν στον 

ευρωπαϊκό βορρά ακόμα και για τα οικονομικά.

Όμως οι κάτοικοι της Christiania αντέδρασαν .Ξεκίνησαν ένα κίνημα με την 

ονομασία «Αγαπήστε τη Σουηδία».Με αυτό τον τρόπο επισκέφτηκαν τη 

Σουηδία και «κατέκτησαν» τη Στοκχόλμη αλλά κα το Γκέτεμποργκ.Οι πολίτες 

της Σουηδίας είχαν πάρει πλέον το μέρος της κοινότητας και άρχισαν τον δικό 

τους αγώνα για την υπεράσπιση της Christiania.

Τα προβλήματα όμως δεν πήγαζαν αποκλειστικά και μόνο από την μεριά των 

κυβερνήσεων της Δανίας και της Σουηδίας.

Υπήρχαν και επιτήδειοι οι οποίοι θέλησαν να εκμεταλλευτούν την κοινότητα 

και τον ελευθεριακό χαρακτήρα της,.Το 1984 μια συμμορία μοτοσυκλετιστών 

είχε φθάσει στην Christiania και είχε κατακτήσει με τη βία ένα μέρος της 

αγοράς κάνναβης πρός δικό της όφελος.

Η βία στην Christiania αυξήθηκε αυτήν την περίοδο και πολύ κάτοικοι 

αισθάνθηκαν ανασφαλεία και δυσανασχέτησαν με τους νέους

«.κατοίκους».Πολλοί κάτοικοι έφυγαν για πάντα από την κοινότητα και μάλιστα 

με τις χειρότερες εντυπώσεις.Οι περισσότεροι όμως δεν πτοήθηκαν από αυτό 

το γεγονός.Έτσι οργανώσαν τις λεγάμενες «ομάδες κρούσης της Christiania» 

με σκοπό να διώξουν την συμμορία μια για πάντα από την κοινότητα.Η 

δημιουργία αυτής της ομάδας οδήγησε σε πράξεις δολιοφθοράς που έγιναν 

προς τους μοτοσυκλετιστές καθώς επίσης και στη δημοσίευση διάφορων 

προκλητικών προκηρύξεων ωθώντας περισσότερο τους κατοίκους να 

αποβάλλουν από μόνοι τους τους βίαιους και οπλισμένους

μοτοσυκλετιστές.Αυτή η ένταση εκτονώθηκε την στιγμή που οι κάτοικοι έκαναν 

πορεία προς το κέντρο της Christiania και χρησιμοποιώντας την βία σαν το 

καλύτερό τους όπλο ανάγκασαν τους μοτοσυκλετιστές να φύγουν από την 

κοινότητα.Από τότε και μετά δεν υπήρξαν παρόμοια προβλήματα γιατί όλος ο 

κόσμος κατάλαβε πως οι κάτοικοι είναι διατεθειμένοι να κάνουν τα πάντα 

προκειμένου να προστατέψουν την Christiania.

Ανάμεσα σε αυτά τα προβλήματα οι αρχές συνέχιζαν να πιέζουν για 

υποτιθέμενη «νομιμοποίηση» της κοινότητας, ειδικά στα μπαρ και τα 

εστιατόρια και ενώ ο κόσμος που εργάζονταν εκεί, προσπάθησε να βρει μια 

κοινή συμφωνία και άδεια πώλησης αλκοόλ μέσω της αστυνομίας, όλα 

κατέληξαν σε μια τεράστια αστυνομική επιχείρηση όπου σφραγίστηκαν όλα τα
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μαγαζιά στις αρχές του 1989. Μετά απ’ αυτό το γεγονός κάποια απ’ τα μπαρ 

πήραν άδειες από τις τοπικές αρχές και ακολούθως επίσημες άδειες. 

Τον ίδιο χρόνο ένας νόμος που αφορούσε τη χρήση της περιοχής της 

Christiania πέρασε στη Βουλή μαζί με ένα νομοσχέδιο για την περιοχή από το 

Υπ. Περιβάλλοντος.Υποτίθεται ότι παρείχε τη νομική βάση για την 

«ομαλοποίηση» της Christiania. Το σχέδιο χώρισε την Christiania στα δύο. Το 

ένα μέρος που είναι εξοχή θα εκκενώνονταν από κατοίκους ενώ το άλλο το 

πιο αστικό υποτίθεται θα ρυθμίζονταν και θα συνεχίζονταν το πείραμα μέσα 

σε νομικό πλαίσιο αλλά όπως θα δούμε και παρακάτω, κάτι τέτοιο ήταν πέρα 

για πέρα παραπλανητικό.

6.4 Αρχές της δεκαετίας του ‘90

Βλέποντας όλες τις πρακτικές και τις μεθόδους της κυβέρνησης οι κάτοικοι της 

Christiania πήραν πιο δραστικά μέτρα προκειμένου να αποδείξουν και στην 

κυβέρνηση αλλά και στους κατοίκους της Δανίας και ολόκληρης της Ευρώπης 

ότι διακαιούνται να ζήσουν με τον τρόπο που θέλουν εφόσον δεν ενοχλούν 

κανένα και δεν κάνουν τίποτα παράνομο.

Το 1991 κυκλοφόρησαν ένα φυλλάδιο ενημερώνοντας τους κατοίκους της 

Δανίας για την πραγματική εικόνα της Christiania και όχι για την εικόνα που 

είχε πλασάρει η κυβέρνηση και τα μέσα μαζικής επικοινωνίας.

Το φυλλάδιο αυτό, που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και σαν μια 

προκύρηξη, ονομαζόταν «/V/ffen».To «Nitten» έδειχνε την «άλλη», την 

εναλακτική Christiania, αντίθετη με την εικόνα που οι οι πολέμιοι της 

κοινότητας προσπαθούσαν να περάσουν τη δεκαετία του 80’, την εικόνα μιας 

γειτονιάς σε παρακμή και αναταραχή με βία, ναρκωτικά και εγκληματικότητα. 

Η εικόνα που η ίδια η Christiania έδωσε μέσω αυτόυ του φυλλαδίου ήταν αυτή 

μιας πόλης προσανατολισμένης στην οικολογία και βασισμένης στην 

κοινοτική οικονομία και την εκτεταμένη αυτοδιαχείριση και αυτοοργάνωση. 

Βλέποντας αυτή την κίνηση, η κυβέρνηση κατάλαβε ότι πολύ δύσκολα θα 

απαλλαχθεί από τα «αποβράσματα της κοινωνίας» όπως είχε χαρακτηρίσει 

τους κατοίκους της κοινότητας.Τα μέτρα εναντίον της Christiania 

εντατικοποιήθηκαν και πλέον γινόντουσαν και με τη συναίνεση όλου του 

κοινοβουλίου της χώρας.
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Αποσκοπώντας στην διάλυση της κοινότητας, το Υπουργείο Άμυνας θέλησε 

να επιτύχει μια συμφωνία για την (υποτιθέμενη) χρήση και συντήρηση των 

κτιρίων και των εδαφών της περιοχής.Οι κάτοικοι όμως αντιλήφθηκαν αυτή 

την κίνηση και η Christiania οργάνωσε μια ομάδα ατόμων εκλεγμένων από τις 

15 περιοχές της, προκειμένου να συζητηθούν οι προτάσεις που είχε να κάνει 

το Υπουργείο Άμυνας.

Η συντηρητική κυβέρνηση κατάλαβε ότι το σχέδιό τους έγινε αντιλήπτό από 

τους κατοίκους της Christiania και έτσι προσπάθησαν με ένα πιο «νόμιμο» 

τρόπο να καταστρέφουν την κοινότητα.

Έτσι το 1992 η κυβέρνηση μέσω του Υπουργείου Οικονομικών αποφάσισε να 

αυξηθεί το ενοίκιο των σπιτιών που διέμεναν οι κάτοικοι εντός της κοινότητας 

σε 800 δανικές κορόνες.Μέσα σε όλα αυτά τα γεγονότα βγήκε και η απόφαση 

του Συμβουλίου Πόλης της Κοπεγχάγης με την οποία έδινε επίδομα στέγης 

μόνο 545 δανικές κορόνες στους ανέργους Σαν συνέπεια αυτής της 

απόφασης υπήρξαν σκληρές διαπραγματεύσεις στις οποίες πρωτοστάτησαν 

τα οικονομικά όργανα της Christiania. Το Συμβούλιο Πόλης επίσης απαίτησε 

από τις πωλήσεις στα εργαστήρια και στα μπαρ να δεσμεύεται ένα ποσό σαν 

φόρος, απόφαση που η Christiania δέχεται και εν τέλει το Συμβούλιο της 

Πόλης δέχεται να αυξήσει το επίδομα προς τους ανέργους. Γνώριζαν άλλωστε 

ότι οι άνεργοι της κοινότητας τους «κόστιζαν» ήδη φθηνά...
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6.5 Η κατάληψη από την αστυνομία

Η προσπάθεια για την οικονομική και επομένως για την γενικότερη διάλυση 

της Christiania δεν σταμάτησε εκεί.Το Σεπτέμβριο του 1992, η αστυνομία της 

Κοπεγχάγης, άρχισε μια εκστρατεία που στόχευε να «καθαρίσει» την 

Christiania από το ανοιχτό εμπόριο κάνναβης.Συστήθηκε η λεγάμενη Ειδική 

Περίπολος της Christiania (ομάδα επιλέκτων της αστυνομίας), η οποία 

αποτελούνταν από 70 αστυνομικούς που παρακολουθούσαν μέρα-νύχτα την 

περιοχή σε μια άκρως βίαιη περίοδο 18 μηνών.

Η πώληση της κάνναβης βέβαια δεν έδειξε μεταβολή η οποία θα ήταν άξια 

αναφοράς, αλλά τις περισσότερες φορές η αστυνομία δημιούργησε πολύ 

επικίνδυνες καταστάσεις με χημικά και δακρυγόνα με αποτέλεσμα να 

υπάρξουν μεγάλες φασαρίες και οδοφράγματα στην είσοδο της Christiania.

Η επιμονή της Αστυνομίας να χτυπά πολλούς αθώους κυρίως ανθρώπους, 

ακόμα γυναίκες και παιδιά, προκάλεσε την δημόσια κατακραυγή.Πολύ συχνά 

οι αστυνομικές αρχές έκαναν έρευνα σε μαθητές σχολείων που είχαν 

επισκεφτεί την κοινότητα για εκπαιδευτικούς λόγους ακόμα και σε 

ανυποψίαστους τουρίστες, ακόμη (αν είναι δυνατόν) και στον τοπικό παπά 

της κοινότητας, προκειμένου να βρούν κάτι ύποπτο πάνω του.

Έτσι οι κάτοικοι της Christiania έβαλαν όλη τους την ενέργεια και 

διοργάνωσαν την λεγάμενη «Εβδομάδας δράσης ενάντια στη βία». 

Διοργάνωσαν μία νομική ομάδα η οποία αποτελούταν από δικηγόρους που 

ήταν υπέρ της ανεξαρτησίας της κοινότητας, ξεκίνησαν συνεργασία με 

δικηγόρους από όλα τα κράτη της Ευρώπης και ακόμα συνεργάστηκαν με τη 

Διεθνή Αμνηστία με στόχο τον τερματισμό της αστυνομικής βίας στην 

ευρύτερη περιοχή.

Κατά το 1993 ένας εκτεταμένος διάλογος ξεκίνησε, μεταξύ των κατοίκων της 

Christiania, κατοίκων της περιοχής της Κοπεγχάγης, δικηγόρων της Διεθνούς 

Αμνηστίας, του Υπουργείου Δικαιοσύνης, τα MME, ακόμη και με τον αρχηγό 

της Αστυνομίας, αλλά η «Ειδική περίπολος» της Christiania συνέχιζε τον 

αποκλεισμό της κοινότητας από τον «έξω κόσμο».

Οι διαπραγματεύσεις που ξεκινήσαν με το Υπουργείο Άμυνας κατέληξαν σε 

μια συμφωνία για την Christiania με την οποία θα πλήρωνε μια συνεισφορά 

στις τοπικές αρχές η οποία θα αντικαθιστούσε τους φόρους ακινήτων.Με αυτό
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τον τρόπο όχι μόνο αποκαταστάθηκαν οι σχέσεις της κοινότητας με το 

Υπουργείο Άμυνας αλλά επίσης η Ειδική Περίπολος της Christiania 

αποσύρθηκε και οι κάτοικοι μπορούσαν πια να συνεχίσουν τις ήρεμες ζωές 

τους.

6.6 Μέσα της δεκαετίας του ‘90

Παρόλες τις υποσχέσεις και τις προαναγγελίες της κυβέρνησης για μία ήρεμη 

και χωρίς προβλήματα ζωή στην κοινότητα, έγινε ακριβώς το αντίθετο.Για μία 

κόμα φορά γινόταν προσπάθεια προκειμένου να διαλυθεί η Christiania.

Στην ετήσια ανοιξιάτικη συνάντηση του 1994 μεταξύ της Christiania και των 

υπουργών Άμυνας και Δικαιοσύνης οι τόνοι ήταν υψηλοί, και για αυτό το λόγο 

οι Υπουργοί απείλησαν να διατάξουν εκκένωση της περιοχής αν οι κάτοικοί 

της δεν διέκοπταν την αγορά χασίς. Η Christiania απογοητεύτηκε που το 

κοινοβούλιο δεν επανεξέτασε την δανέζικη πολιτική για τα ναρκωτικά, 

σύμφωνα με την οποία η χρήση κάνναβης επιτρεπότανε σε ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους.

Το κοινοβούλιο χειρίζεται την πολιτική για τα ναρκωτικά χωρίς κάποιο σημάδι 

νέας σκέψης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα το Μάρτιο του 1994 την πρώτη 

παγκόσμια «διαδήλωση υπέρ της κάνναβης» η οποία συγκέντρωσε χιλιάδες 

κόσμο από όλο τον κόσμο, κατά την οποία οι αγοραπωλησίες στην λεγάμενη 

«οδό των προμηθευτών» σταματά σε διαμαρτυρία κατά της λανθασμένης 

πολιτικής για τα ναρκωτικά.

Για 5 μέρες δεν πωλείται πουθενά κάνναβη στην Christiania και γίνονται 

δράσεις όπως συλλογή υπογραφών, διαδηλώσεις στην Κοπεγχάγη ενάντια 

στα σκληρά ναρκωτικά όπως και η διάσημη πλέον καμπάνια «φύτεψε ένα 

σπόρο».

Για μία ακόμα φορά όμως ξεσπούν ταραχές εντός της κοινότητας μεταξύ των 

αστυνομικών αρχών και των κατοίκων λόγω αυτών των κινήσεων.Η Διεθνής 

Αμνηστία και γιατροί από τη Δανία,οι οποίοι πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους 

κατά την διάρκεια των ταραχών, καταγγέλουν την μαζική και παράνομη χρήση 

αστυνομικής βίας παρόλο που η κυβέρνηση είχε δώσει το λόγο της για 

τερματισμό των ταραχών.
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Ο παγκόσμιος τύπος και ο υπουργός δικαιοσύνης επισκέπτονται την 

Christiania για να διαπιστώσουν από κοντά το μέγεθος των ταραχών.Μετά 

απ’ αυτή την εξέλιξη, η αστυνομία σταματά τις περιπολίες στην Christiania για 
πολύ καιρό.

Τελικά το 1996 και ύστερα από πολλές διαταραχές και πολλές διαμάχες η 

κυβέρνηση της Δανίας «κατάλαβε» επιτέλους ότι οι κάτοικοι της Christiania θα 

έπρεπε να θεωρούνται πολίτες της Δανίας και να έχουν τα ίδια δικαιώματα και 

τις ίδιες ελευθερίες με όλους του πολίτες εφόσον πληρώνουν και αυτοί 

φόρους.Αυτό όμως όπως θα δούμε και πιο κάτω δεν σήμαινε ότι η κοινότητα 

θα απολάμβανε την ηρεμία της...

6.7 Η περίοδος της δεκαετίας του 2000

Η κυβέρνηση παρόλα τα λεγόμενό της ξαναπέρασε στην αντεπίθεση εναντίον 

της κοινότητας με πρόφαση (για ακόμη μία φορά) το εμπόριο κάνναβης που 

γινόταν εντός των συνόρων της.

Το 2002 το Υπουργείο Αμύνης δήλωσε ότι στόχος του ήταν να εξαλειφτεί το 

εμπόριο.Οι περιπολίες γύρω από την Christiania ξανάρχισαν και η βία και οι 

άδικες συλλήψεις αυτή την φορά ήταν εντονότερες από ποτέ.

To Christiania Café Mànefiskeren (η κεντρική καφετέρια της κοινότητας) 

το Νοέμβριο του 2005 εγκατέστησε έναν υπαίθριο πίνακα με τον οποίο 

μετρούσε τον αριθμό των περιπολιών της αστυνομίας στον εξωτερικό χώρο 

της Christiania.To καλοκαίρι του 2006 οι περίπολοι ξεπεράσανε τις 1000(ϋ!) 

(περίπου 4-6 περίπολοι ημερησίως). Αυτές οι περίπολοι αποτελούνται 

κανονικά από 6 έως 20 αστυνομικούς, που ντύνονται ομοιόμορφα και οι 

οποίοι είχαν περικυκλώσει την κοινότητα για αρκετό καιρό.

Αυτό, εντούτοις, δεν επηρέασει καθόλου την πώληση της κάνναβης στην οδό 

προμηθευτών, αντίθετα μάλιστα τα κέρδη της κοινότητας από το εμπόριο ήταν 

μεγαλύτερα από ποτέ..Παρόλες τις συχνές περιπολίες γύρω από την 

κοινότητα αλλά και τους μυστικούς αστυνομικούς που συχνά πυκνά 

επισκέπτονταν την κοινότητα σαν κοινοί επισκέπτες,οι αρχές δεν πρόσεξαν 

καμία μείωση στο ανοιχτό εμπόριο κάνναβης και για αυτό το λόγο 

προσπαθούσαν να σκεφτούν άλλες μεθόδους με τις οποίες θα μπορούσαν να 

πλήξουν την κοινότητα.
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Για του λόγου το αληθές, το 2004 πέρασε νόμος στο κοινοβούλιο της Δανίας 

με τον οποίο απφασίστηκε πως όλες οι καλύβες που βρισκόντουσαν εντός 

της κοινότητας θα έπρεπε να κατεδαφιστούν για λόγους «προστασίας» των 

κατοίκων.Τα περισσότερα σπίτια στην Christiania έχουν την μορφή 

καλύβας.(τίποτα δεν ήταν τυχαίο σε αυτό το νόμο) και αυτό θα είχε σαν 

αποτέλεσμα ένα μεγάλο ποσοστό των κατοίκων να εγκαταλείψει την κοινότητα 

για πάντα.

Αυτό σήμαινε ότι γύρω στο 90% των σπιτιών της κοινότητας θα έπρεπε να 

κατεδαφιστεί.Αυτά τα κτίρια ήταν όλα εγκεκριμένα από τις αρχές προτού να 

περάσει η νέα κυβέρνηση τον τρέχοντα νόμο σχετικά με την Christiania. Για τα 

τελευταία 15 έτη η κυβέρνηση δεν είχει επιτρέψει την κατασκευή κτιρίου στην 

Christiania. Αυτό επιβαλλόταν τώρα ως μία πολιτική μηδενικής ανοχής, με τη 

βοήθεια μιας ογκώδους αστυνομικής παρουσίας.

Αυτό θεωρήθηκε από την Christiania ως: κυβερνητική στρατηγική via να

υπρνρυεύσει τρν αυτοορνανωυένο και αυτοδιαγειριζόυενο γαρακτήρα της 

κοινότητας, έτσι ώστε να αναγκαστεί να δεχτεί το παράδειγμα της ιδιωτικής 

ιδιοκτησίας και τη κεφαλοποίηση αγοράς της ιδιωτικής ιδιοκτησίας.

Έτσι οι κάτοικοι της Christiania πασσάλωσαν την περιοχή και τα συλλογικά 

δικαιώματα της χρήσης της ανήκουν σε όλη την Christiania, αλλά αυτό 

αγνοούταν από την κυβέρνηση συστηματικά.

Οι αρχές έβλεπαν ότι η Christiania ήταν πολύ δυνατή για να διαλυθεί γι’ αυτό 

και προσπάθησαν να αποπροσανατολίσουν τους πολίτες της Δανίας λέγοντας 

ότι με τον καιρό η κοινότητα θα μετατρεπόταν σε μία περιοχή στην οποία θα 

μπορούσαν να κατοικούν μόνο πλούσιοι.Κάτι σαν το κρατίδιο του Μονακό 

δηλαδή.Βέβαια οι Δανοί δεν πίστεψαν ποτέ κάτι τέτοιο.

Τον Ιανουάριο του 2006, η κυβέρνηση πρότεινε ότι η Christiania θα 

διαχωριζόταν σε μικτές εναλλακτικές μικρότερες κοινότητες προσθέτοντας στο 

έμψυχο δυναμικό της ακόμα 400 νέους κατοίκους.Οι κάτοικοι της κοινότητας 

μόλις ακούσαν αυτή την πρόταση, χωρίς δεύτερη σκέψη, την απέρριψαν γιατί 

υπήρχε ο φόβος ότι η Christiania θα μετατρεπόταν σε μία τυπική και 

απρόσωπη γειτονιά της Κοπεγχάγης.

Αυτό που εννοούσαν οι κάτοικοι ήταν ότι η έννοια των ιδιόχρηστων κατοικιών 

θεωρείται ότι είναι ασυμβίβαστη με τη συλλογική ιδιοκτησία που επικρατεί 
στην Christiania.
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To 2007, επιτέλους οι κάτοικοι δικαιώνονται καθώς η Εθνική Αντιπροσωπεία 
Κληρονομιάς της Δανίας απφάσισε την προστασία για μερικά από τα παλιά 

στρατιωτικά κτίρια που βρίσκονται στην Christiania. Αυτά είναι:

• Grà hai («η γκρίζα αίθουσα»), στο παρελθόν ένα σπίτι με μια μοναδική 

κατασκευή στεγών, και τώρα πλέον ο μεγαλύτερος τόπος 

συναντήσεως συναυλίας και συζητήσεων της Christiania

• Gronne hai («η πράσινη αίθουσα»), ένα μικρό σπίτι στο παρελθόν, το 

οποίο τώρα είναι ένα είδος κοινοβίου

• Mælkebotten («η πικραλίδα»)

• Το λεγόμενο σπίτι του διοικητή, το οποίο είναι ένα σπίτι στο οποίο οι 

κάτοικοι αποθηκεύουν τα ξύλα που χρησιμοποιούν για τα τζάκια τους

Με αυτό τον τρόπο οι κάτοικοι πλέον αισθανόντουσαν ασφαλείς διότι κανείς 

δεν θα μπορούσε να καταστρέψει τα κτίρια στο εσωτερικό της κοινότητας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

7.1 Μελλοντικά σχέδια των κατοίκων

Το όραμα των κατοίκων της Christiania, μετά από πολλά έτη απαγόρευσης 

της οικοδόμησης της είναι πολύπλευρο. Κατ' αρχάς, έχουν βάλει ως σκοπό να 

χτίσουν εκ νέου προκειμένου να καθιερώσουν μια σειρά «διέγερσης» των 

νέων πρωτοβουλιών:

• Θέλουν να χτίσουν σπίτια για τους ηλικιωμένους και ένα κολλέγιο, 

όπου οι σπουδαστές στις δημιουργικές τέχνες θα εργαστούν μαζί με 

τους τεχνίτες και τους καλλιτέχνες της Christiania προκειμένου να τους 

μεταδώσουν την εμπειρία τους.

• Επίσης επιθυμούν να χτίσουνε μία κατοικία για τους ερευνητές που 

διαμένουν ή επισκέπτονται κατά καιρούς την κοινότητα και επίσης ένα 

κτίριο το οποίο θα λειτουργεί σαν «φόρος τιμής» για εκείνους τους 

ανθρώπους που κατέβαλαν τα μέγιστα προκειμένου να δημιουργηθεί η 

Christiania.

7.2 Η δεύτερη σημαντική ώθηση του οράματος των κατοίκων είναι 
οικονομική.

Η οικονομία θα οργανωθεί όπως σε μια ιδανική ελεύθερη ζώνη, όπου οι 

δημιουργικές και καινοτόμες επιχειρήσεις ελευθερώνονται από την πληρωμή 

του Φ.Π.Α στις αρχές. Αντ' αυτού, τα κέρδη θα πηγαίνουν στο κοινό ταμείο της 

κοινότητας.

Το τοπικό νόμισμα της Christiania, το Lon, πρόκειται να αναπτυχθεί 

περισσότερο,κια αν είναι δυνατόν να εισαχθεί και στη αγορά της Δανίας, έτσι 

ώστε μπορεί να υποστηρίζει ακόμα πιο πολύ την οικονομία της κοινότητας. 

Σύμφωνα με αυτήν την οικονομική ώθηση, ο τρίτος σημαντικός τομέας του 

οράματος είναι οικολογικός.
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Το κράτος, που έχει μολύνει την περιοχή με τα βαριά μέταλλα (λόγω της 

παραγωγής όπλων στο 19ο αιώνα) πρέπει να αναγνωρίσει τις ευθύνε του και 

να δώσει κάποιο κεφάλαιο - χρήματα για τον περιβαλλοντικό καθαρισμό. Το 

νέο καθαρό περιβάλλον θα είναι το πρώτο βήμα προς την τοπική παραγωγή 

των τροφίμων στους βιολογικούς κήπους και τους οικολογικούς κήπους.

Στο μέλλον, οι κοινοτικές πολιτικές αποφάσεις στην Christiania θα γίνουν 

ακόμα πιο συλλογικές και όλα τα ενδιαφερόμενα «κόμματα» θα αποφασίζουν 

ομόφωνα. Είναι αδιανόητο ότι θα εισαγόντουσαν στην κοινότητα οι 

παραδοσιακές διαδικασίες λήψης αποφάσεων που ισχύουν και στην Δανία. 

Τελευταίο αλλά όχι ασήμαντο είναι ότι η Christiania θα συνεχίσει να είναι μια 

κινητήρια δύναμη στην τέχνη, τον πολιτισμό, την αρχιτεκτονική και την 

καινοτομία. Οι κάτοικοι θέλουν να καθιερώσουν ένα «σχολείο για την 

αυτονομία» που ενθαρρύνει τα δημιουργικά προγράμματα τα οποία μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν στον υπόλοιπο κόσμο - όλα από τη διδασκαλία και την 

εξαγωγή της κοινωνικής δομής, της διαχείρισης οργάνων, της εναλλακτικής 

επεξεργασίας, των ποδηλάτων, των παπουτσιών, του λογισμικού και της 

βιοτεχνίας.

Αλλά πάνω από όλα αυτά, το άτομο θα είναι ακόμα στο κέντρο στην 

Christiania. Σε κάθε τωρινή αλλά και μελλοντική διαδικασία, η δημοκρατία, η 

ενότητα και η ελευθερία θα έχουν την πιό υψηλή προτεραιότητα από 

οτιδήποτε άλλο.

7.3 Οι τελευταίες εξελίξεις

Παρόλη τη σιγουριά των κατοίκων για το μέλλον τους, αυτό προδιαγράφεται 

αβέβαιο και αυτό διότι στην εξουσία ανέβηκε ο κεντροδεξιός συνασπισμός21. 

Αποφασισμένος να «κανονικοποιήσει», να ενσωματώσει (ή, κατά τους 1000 

κατοίκους της, να διαλύσει) την Christiania, ο κεντροδεξιός κυβερνητικός 

συνασπισμός του Άντερς Φογκ Ράσμουσεν προσπάθησε να υλοποιήσει την 

πρόταση που ψηφίστηκε τον Ιανουάριο στο κοινοβούλιο και η οποία 

προβλέπει:

21 Με ηγέτη τον Αντερς Φογκ Ράσμουσεν
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1. Την οικοδόμηση εντός των ορίων της αυτοδιαχειριζόμενης κοινότητας 

ιδιόκτητων κατοικιών για 400 νέους κατοίκους-

2. Την κατεδάφιση 50 κατοικιών για τη δημιουργία δημόσιου πάρκου, και

3. Την μετατροπή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος (ή καλύτερα, του 

καθεστώτος μη ιδιοκτησίας) της Christiania ώστε όλοι οι κάτοικοι να 

είναι υπόλογοι για το ακίνητο στο οποίο διαμένουν είτε ως ιδιώτες 

ενοικιαστές είτε ως μέλη συνεταιρισμού.

Το αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν μέσα στον Μάιο, η παλαιότερη χίπικη και 

μετέπειτα αναρχική κοινότητα της Ευρώπης να ζήσει δύο ατελείωτες νύχτες 

βίας και ταραχών.

Περισσότερες από 90 συλλήψεις είχαν γίνει και πολλοί κάτοικοι περάσαν την 

νύχτα τους στα νοσοκομεία της Κοπεγχάγης. Η απόπειρα των αρχών να 

απομακρύνουν τον καμένο σκελετό μιας κατοικίας στην περιοχή όπου θέλουν 

να φτιάξουν το «δημόσιο πάρκο» συνάντησε σθεναρή αντίσταση από τους 

κατοίκους διότι φοβήθηκαν ότι η αστυνομία θα γκρέμιζε όλα τα σπίτια. 

«Έχουμε πόλεμο», ανέφεραν κάποιοι κάτοικοι. «Αν οι αστυνομικοί 

επιχειρήσουν να μπουν και να γκρεμίσουν τα σπίτια μας, θα πάρουν αυτό που 

τους αξίζει. Εσείς δηλαδή πώς θα αντιδρούσατε αν μια οργάνωση 

προσπαθούσε να καταστρέψει τον τρόπο ζωής σας,» ρωτούσαν απορημένοι... 

Οι κάτοικοι είναι αποφασισμένοι να διατηρήσουν την αυτονομία τους. 

Πληρώνουν τους φόρους για τις δημόσιες υπηρεσίες που τους παρέχονται 

(όπως τα σχολεία στα οποία στέλνουν τα παιδιά τους εκτός Christiania,το 

νερό και η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος) και προσφάτως άρχισαν να 

πληρώνουν στον δήμο της Κοπεγχάγης μηνιαίο ενοίκιο 340 ευρώ. Οι αρχές 

όμως αξιώνουν μεγαλύτερες και ταχύτερες αλλαγές και χρησιμοποιούν σαν 

πρόφαση το εμπόριο ινδικής κάνναβης που συνεχίζεται εντός της «ελεύθερης 

πολιτείας», παρά τις συχνές εφόδους, ως απόδειξη ότι «η ίδια η Christiania 

μάς υποχρεώνει να προχωρήσουμε σε αλλαγές». «Έχουμε μια κυβέρνηση 

που αρνείται να ακούσει», απαντά ο εκπρόσωπος Τύπου της κοινότητας Όλε 

Κρίστενσεν.

Η εκστρατεία για την υπεράσπιση της Christiania έχει γίνει πιο έντονη ύστερα 

και από αυτά τα τελευταία γεγονότα. Σε αυτό έχουν βοηθήσει όχι μόνο οι
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κάτοικοι της κοινότητας αλλά και απλοί πολίτες οι οποίοι έχουν δημιουργήσει 

μία οργάνωση σε παγκόσμιο επίπεδο με την οποία υπερασπίζουν την 

Christiania από τις διάφορες επιθέσεις που δέχεται από τον τύπο και από τα 
Μ.Μ.Ε.

Η Christiania κατάφερε και καθιέρωσε στην πόλη της Κοπεγχάγης την δική 

της πρεσβεία η οποία υπαρασπίζεται τα δικαώματα των κατοίκων. Οι πολίτες 

της Christiania αυτήν την περίοδο δέχονται νομικές συμβουλές από 

δικηγόρους σχετικά για τις διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση σχετικά με 

ένα σχέδιο το οποίο μπορεί να εξασφαλίσει την αυτονομία της κοινότητας.

Εδώ και καιρό οι πολίτες της κοινότητας άρχισαν να συλλέγουν υπογραφές 

προκειμένου να αποδείξουν στην κυβέρνηση ότι η Christiania πρέπει να 

συνεχιστεί σαν κοινωνικό πείραμα και να συντηρήσει την αυτοοργανωμένη -  

αυτοδιαχειριζόμενη διοίκηση της αλλά και να διατηρήσει τις πολιτιστικές της 

αξίες..Αυτό το εγχείρημα υποστηρίζεται από το Συμβούλιο της Βασιλικής 

Δανικής Ακαδημίας Καλών Τεχνών η οποία θεωρεί ότι το «πείραμα» πρέπει 

να συνεχιστεί προκειμένου να αναδειχτούν πραγματικά οι αδυναμίες του και 

τα προτερήματά του.

Αυτή ήταν και η τελευταία ενημέρωση που υπάρχει στο ευρύτερο κοινό 

σχετικά με τον ελευθεριακό μικρόκοσμο της Οιπεύθηΐθ.Από εκεί και πέρα οι 

πληροφορίες που βγαίνουν προς τα έξω από την κυβέρνηση της Δανίας είναι 

ότι η κοινότητα είναι υπό διάλυση.

To site της κοινότητας το οποίο έχει δημιουργηθεί από το 1995 με την βοήθεια 

των κατοίκων έχει «καταρρεύσει» και σε αυτό βοήθησαν οι ηλεκτρονικές 

αρχές της Δανίας οι οποίες προσπαθούν να φιμώσουν την φωνή των 

κατοίκων.Καμία εφημερίδα της Κοπεγχάγης δεν έχει αναφερθεί εκτενέστερα 

στην τωρινή κατάσταση της κοινότητας.Ακόμα και τώρα το κράτος συνεχίζει 

τον «πόλεμο»...

Ποιος ξέρει,αν δεν υπάρξει σίγουρη και έγκυρη ενημέρωση σχετικά με την 

κοινότητα κανείς δεν μπορεί να υποθέσει...
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«Η τελευταία λέξη»

Η τελευταία λέξη σε αυτήν την ιστορία δεν έχει γραφτεί ακόμα.

Όλες οι αυτοοργανωμένες κινήσεις -  καταλήψεις καταπολεμούνται από τις 

εκάστοτε κυβερνήσεις αλλά και από παρακρατικές οργανώσεις (Χρυσή 

Αυγή22, NPD23) οι οποίες δρούν ανεξέλεγκτα και πολλλές φορές με την 

βοήθεια των κυβερνήσεων.

Στην Ελλάδα οι καταλήψεις που έγιναν τα προηγούμενα χρόνια, αλλά και που 

συνεχίζουν να γίνονται, δέχθηκαν άπειρη λάσπη και πόλεμο από το ίδιο το 

κράτος αλλά και από πολίτες, οι οποίοι δεχόντουσαν πλύση εγκεφάλου από 

τους κρατιστές -  κυβερνόντες.

Παρόλα αυτά όμως, όπως είδαμε και στην εισαγωγή, οι καταλήψεις και τα 

άτομα που ζούσαν σε αυτές καταφέρανε και αντέξανε στον χρόνο, αλλά και 

στα πυρά που δεχόντουσαν όλο αυτό τον καιρό.

Από τον πρώτο καιρό που έκαναν την εμφάνισή τους, έδειξαν ότι δεν είχαν 

σαν σκοπό να «επιβαρύνουν» τους κατοίκους των εκάστοτε περιοχών αλλά 

ούτε και να καταστρέψουν ότι βρουν μπροστά τους.

Με τον καιρό οι κάτοικοι καταλάβανε ότι οι καταλήψιες δεν είχαν 

«παράξενους» σκοπούς αλλά ούτε ήταν και απροσάρμοστοι όπως κάποιοι 

είχαν υποθέσει.

Σε κάθε πρόβλημα που παρουσιαζόταν στις καταλήψεις οι κάτοικοι των 

περιοχών βοηθούσαν με όποιο τρόπο μπορούσαν.Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα τέτοιων κινήσεων αποτελεί η βοήθεια μιας ηλικωμένης γυναίκας 

που μένει σε κοντινή απόσταση από τη Βίλλα Αμαλίας. Η γυναίκα αυτή έμενε 

χρόνια στην περιοχή και κατά την διάρκεια συναυλίας που γινόταν στον χώρο 

της κατάληψης για την οικονομική ενίσχυση της,οι αστυνομικές αρχές έκοψαν 

το ρεύμα της κατάληψης.Τότε η ηλικιωμένη αυτή κυρία προσφέρθηκε να 

δώσει ρεύμα μέσω ενός καλωδίου μεγάλης έκτασης με σκοπό να συνεχιστεί η 

συναυλία γιατί όπως χαρακτηριστικά ανέφερε:

«Τα παιδιά δεν ενοχλούν κανένα και με έχουν βοηθήσει τόσες φορές 

οικονομικά που αυτή η κίνηση δεν είναι τίποτα μπροστά σε ότι έχουν κάνει για 

μένα...»

22 Χρυσή Αυγή:η ακροδεξιά οργάνωση νεολαίας της Ελλάδας
23 NPD:to νεοναζιστικό κόμμα της Γερμανίας
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Όλες αυτές οι κινήσεις και η συνεργασία μεταξύ των κατοίκων και των 

καταληψιών εξαγρίωνε ακόμα περισσότερο τους πολέμιους οι οποίοι 

εντατικοποίησαν ακόμα περισσότερο τα μέσα με τα οποία «πολεμούσαν» 

αυτές τις κινήσεις.

Οι καταλήψεις όμως στον ελλαδικό χώρο, “στην χώρα όπου γεννήθηκε η 

δημοκρατία” - όπως κατευφημισμόν λέγεται η Ελλάδα -  συνεχίζουν και 

υπάρχουν και θα υπάρχουν για αρκετά χρόνια ακόμα παρόλες τις 

αντιξοότητες και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν...

Όσον αφορά την κοινότητα της Christiania η ύπαρξή της απειλείται σήμερα 

όσο ποτέ άλλοτε.

Η συνεργασία της κυβέρνησης με το αντιπολιτευόμενο κόμμα προσπαθεί να 

συρικνώσει την κοινότητα με σκληρά και πολλές φορές εξοντωτικά μέτρα.

Σε τελική ανάλυση μποροούμε εύκολα να καταλάβουμε από όσα είσαμε 

παραπάνω

ότι σε μία εποχή που η Δανία μετριάζει τις φιλελεύθερες παραδόσεις της με 

μια κλίση προς τις συντηρητικές τιμές - ο κυβερνώντας συνασπισμός 

περιλαμβάνει το Κόμμα δεξιών - αντιμεταναστευτικό- η Christiania συνεχίζει 

και επιμένει στον ελευθεριακό τρόπο ζωής της. « Η Christiania είναι ένα 

θερμόμετρο για το υπόλοιπο της κοινωνίας. Δοκιμάζει τα πράγματα, τα 

εξετάζει και αποκαλύπτει αυτό που είναι καλό και χρήσιμο και τι είναι ασύνετο 

και δεν λειτουργεί. Γιατί δεν μας αφήνουν αν ζήσουμε τη ζωή μας ελεύθεροι ;» 

αναρωτιούνται οι κάτοικοι.

Την μια στιγμή θέλουν τη «αστική ανανέωση» και την επόμενη στιγμή θέλουν 

να «αποσυναρμολογήσουν» ολόκληρη την κοινότητα. Αναμφισβήτητα θέλουν 

να «εξαφανίσουν» και να εξαφανίσουν την Christiania από τον χάρτη. Από το 

1991 υπήρχε μια συμφωνία-πλαίσιο με την κυβέρνηση. Σε αυτή την περίοδο 

οι κάτοικοι της Christiania έχουν αναγκαστεί πολλές φορές να υποχωρήσουν 

σε διάφορα θέματα αλλά δεν έχουν δεί ανάλογη αντίδραση από την μεριά της 

κυβέρνησης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι καταγγελίες από την 

κυβέρνηση της Δανίας (Μάιος 2003), ότι υπάρχουν 98 παράνομες νέες 

ανακαινίσεις και προσθήκες, ενώ οι κάτοικοι αισθάνονται ότι έχουν κρατήσει 

όλες τις υποσχέσεις τους. Αυτές οι μέθοδοι αγνοούν περισσότερο από δέκα 

έτη συνεργασίας μεταξύ FNS και Christiania για την ανάπτυξη της ελεύθερης 

πόλης. Οι πρακτικές αυτές είναι εχθρικές προς την Christiania και
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αποσκοπούν στην εγκατάσταση στρατιωτικών ομάδων στον χώρο της 

παρόλους τους αγώνες που έχουν κάνει οι κάτοικοι όλα αυτά τα χρόνια. Η 

ουσία της Christiania είναι η ανοργάνωτη και ταυτόχρονα οργανωμένη 

ανάπτυξη όπου οι «ξαφνικές ιδέες» γεννάνε δημιουργικές και καινοτόμες 

πρωτοβουλίες.Η κανονικοποίηση με τους κανόνες, τους νόμους και τη 

διαχείριση όπως το υπόλοιπο της Δανίας θα σημάνει στην πραγματικότητα 

μια Christiania χωρίς κανένα λόγο ύπαρξης. Οι αγωνιζόμενοι κάτοικοι είχαν 

προειδοποιήσει τη Δανία: «Το οξυγόνο στην κοινωνία είναι έτοιμο να τρέξει 

έξω». Το αυτοδιαχειριστικό και αυτοοργανωμένο «σύστημα» της Christiania 

υφίσταται περισσότερο από 30 έτη και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να έχει 

δημιουργηθεί μία βιώσιμη πόλη-κοινότητα με πολλά προφανή 

πλεονεκτήματα.Μέσα στην κοινότητα όλες οι ιδέες έχουν θέση,καλές,κακές 

ακόμα και «στριμένες» μπορούν να αποδειχθούν «φλέβες χρυσού».

Η Christiania είναι ο παράδεισος των «ηττημένων» και των ελεύθερων 

πνευμάτων.

Άραγε αυτή η κοινότητα, που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί και ως το 

«χωριό του Αστερίξ» θα συνεχίσει να υπάρχει στο πέρασμα των χρόνων;

Ο αγώνας των κατοίκων και της ίδιας της κοινότητας συνεχίζεται μέχρι τελικής 

πτώσης...

«Η ελευθερία και η λινότεοη κρατική παοέυβαση,αφήνουν την άνθιση 

των ανθρώπων»
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Μορφές αυτοοονάνωσηο και αυτοδιαγείρισηο:

Η περίπτωση της κοινότητας Christiania στην Δανία

Η Christiania είναι μια μορφή αυτοοργάνωσης και αυτοδιαχείρησης από τις 

πολλές που συναντάμε καθημερινά, η οποία έχει κατορθώσει να εδραιωθεί 

εδώ και τριάντα τουλάχιστον χρόνια.Η κοινότητα αυτή συνδέεται άμεσα με τον 

όρο αναρχία, του οποίου βέβαια η σημασία απέχει πολύ από την ηθελημένα 

αρνητική χρήση της λέξης. Για την ακρίβεια η λέξη αναρχία αναλύεται από το 

«α» στερητικό και την λέξη «αρχή», που σημαίνει «χωρίς εξουσία». Η αναρχία 

λοιπόν προτείνει μια κοινωνία , στην οποία η κατάσταση πραγμάτων 

υπερβαίνει τους θεσμούς του εξουσιαστικού πολιτισμού και της αστικής 

δημοκρατίας και προωθεί την ατομική και κοινωνική ελευθερία .Τέτοιου 

είδους αυτοοργανωμένες κοινωνίες οδηγούνται αναπόφευκτα από το 

στεγαστικό πρόβλημα, το οποίο ταλανίζει ανά τα χρόνια τους πολίτες όλου 

του κόσμου, τόσο από την οικονομική όσο και από την κοινωνική του 

διάσταση. Η κρίση της στέγης μονιμοποιείται σαν πρόβλημα για όλο και 

περισσότερους ανθρώπους και εξελίσσεται σε οξύτατο κοινωνικό ζήτημα, 

καθώς τα ενοίκια ακριβαίνουν ολοένα και περισσότερο και η επιβίωση των 

ανθρώπων επιβαρύνεται με ένα μόνιμο άγχος .Η αντιμετώπιση του 

στεγαστικού προβλήματος είναι δυνατή με την κατάληψη άδειων κτιρίων και 

αχρησιμοποίητων εδαφών. Με αυτόν τον τρόπο αμφισβητείται έμπρακτα η 

ιδιοκτησία ως μέσο εκμετάλλευσης των στεγαστικών αναγκών, ακυρώνει την 

οικονομική εκμετάλλευση των ανθρώπων και τέλος αρνείται το 

διαμεσολαβητικό ρόλο του κράτους και των κομμάτων στην ‘επίλυση’ του 

στεγαστικού. Οι καταλήψεις αυτών των χώρων ή των εδαφών γίνονται με 

σκοπό να λειτουργεί η κοινωνία με αυτοδιεύθυνση και άμεση 

δημοκρατία.Αυτοοργανωμένες κοινότητες -  κοινωνίες μπορούμε να 

συναντήσουμε εδώ και πολλά χρόνια σε πολλές περιοχές της Ευρώπης . 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η αναρχική Καταλωνία στην Ισπανία 

κατά την διάρκεια του ισπανικού εμφυλίου πολέμου από το 1936 έως το 

1939,το «ελεύθερο έδαφος» στην Ουκρανία κατά τη διάρκεια του Ρωσικού 

Εμφυλίου πολέμου 1919-1921 και οι Ζαπατίστα στο Μεξικό, ένας
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αυτοοργανωμένος και αυτοδιαχειριζόμενος λαός που άντεξε στο χρόνο και 

ξεπέρασε τα εμπόδια που συνάντησε και χρονολογείται από το 1994 μέχρι και 

σήμερα. Και στην Ελλάδα όμως συναντάμε αντίστοιχα παραδείγματα 

περιορισμένου βεληνεκούς κι αυτό γιατί δε μιλάμε για κοινότητες, αλλά για 

ομάδες ανθρώπων που ζουν κάτω από την ίδια στέγη και ιδεολογία. Τρανό 

παράδειγμα είναι η Βίλλα Αμαλίας τα τελευταία 18 χρόνια και η κατάληψη της 

οδού Λέλας Καραγιάννη στην Κυψέλη από το 1985 έως και σήμερα.

Στην περίπτωση της Christiania μιλάμε για μια ολόκληρη κοινότητα, η οποία 

καλύπτει περίπου 34 εκτάρια (85 στρέμματα) στη Δανική πρωτεύουσα, 

Κοπεγχάγη. Στις 4 Σεπτεμβρίου 1971, οι κάτοικοι της περιβάλλουσας 

γειτονιάς διέλυσαν έναν φράχτη με σκοπό να πάρουν τα μέρη της περιοχής 

ως παιδική χαρά για τα παιδιά τους. Το εγκαταλελειμμένο στρατόπεδο άνθησε 

: οι αποφάσεις παίρνονταν από τους κατοίκους , η έννοια της ιδιοκτησίας ήταν 

ανύπαρκτη όπως και η εγκληματικότητα.Η επίσημη ίδρυση της Christiania ως 

ανοικτή περιοχή για όλο τον κόσμο έγινε στις 26 Σεπτεμβρίου 1971 και το 

πνεύμα της αναπτύχθηκε γρήγορα από τη μετακίνηση των hippies, στη 

μετακίνηση των καταληψιών , στον κολλεκτιβισμό και εν τέλει στον αναρχισμό 

σε αντίθεση με την προηγούμενη στρατιωτική χρήση της περιοχής .Η 

Christiania διαιρείται σε δεκαπέντε γεωγραφικές περιοχές .Η μεγαλύτερη 

στεγάζει περισσότερα από 80 άτομα και οι μικρότερες το πολύ 10 άτομα. Οι 

περιοχές αυτές αποτελούνται από ένα ενιαίο μεγάλο σπίτι με πολλούς 

κατοίκους , σαν κοινόβιο δηλαδή, ή διάφορα σπίτια που είναι εξαπλωμένα σε 

μια μεγαλύτερη έκταση. Οι κατοικίες έχουν δημιουργηθεί μόνο από τους 

κατοίκους χωρίς καμία εξωτερική βοήθεια. Ωστόσο τα σπίτια αυτά δεν 

ανήκουν στου ίδιους τους κατοίκους, αλλά στην περιφέρεια .Στα δρομάκια 

ακούγεται παντού μουσική για όλους τους ανθρώπους όλων των φυλών και 

των φύλων. Κύριο μεταφορικό μέσο είναι τα τρίκυκλα ποδήλατα, διότι τα 

αυτοκίνητα απαγορεύονται και τα λιγοστά που υπάρχουν σταθμεύουν σε 

ειδικούς χώρους παρκαρίσματος. Η κοινότητα διαθέτει δικό της νηπιαγωγείο, 

ιατρικό κέντρο, χορτοφαγικό εστιατόριο, κατάστημα με είδη υγιεινής διατροφής 

, βιβλιοπωλείο, συναυλιακό χώρο και σύστημα ανακύκλωσης απορριμμάτων. 

Οι κάτοικοι της κοινότητας καταβάλλουν φόρους έτσι ώστε να μπορεί να τους
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παρέχεται νερό και ηλεκτρική ενέργεια, ότι δηλαδή κάνουν όλοι οι κάτοικοι της 
Δανίας.

Η απασχόληση των κατοίκων ποικίλλει από χειρώνακτες έως καθηγητές , ενώ 

ταυτόχρονα λειτουργούν και αρκετές επιχειρήσεις όχι όμως με σκοπό το 

κέρδος αλλά με βάση το αίσθημα της αυτοσυντήρησης. Ευρέως γνωστή είναι 

η απασχόληση ορισμένων κατοίκων για την κατασκευή ποδηλάτων με σήμα 

κατατεθέν τα ποδήλατα με το καλαθάκι μπροστά για να κάθονται τα παιδιά της 

οικογένειας . Αξιόλογο έργο έχουν προσφέρει πολλοί επιστήμονες γεωπόνοι, 

ώστε να μεταμορφώσουν ολόκληρη την κοινότητα σε ένα σύγχρονο κήπο της 

Εδέμ. Συμπερασματικά , λοιπόν , οι άνθρωποι εργάζονται σκληρά για να 

επιβιώσουν ακριβώς όπως και οι άνθρωποι των μεγαλουπόλεων και 

διέπονται από αρχές στη ζωή τους σε αντίθεση με τη άποψη που τους θέλει 

να είναι «παράσιτα» ή βάρος στην κοινωνία, όπως είχε γραφτεί 

χαρακτηριστικά στον ελληνικό τύπο.

Απαράβατος «όρος» μέσα στην κοινότητα είναι η εθελοντική εργασία . Όλοι 

οι κάτοικοι της κοινότητας προσφέρουν τις υπηρεσίες τους χωρίς κανένα 

αντάλλαγμα με χαρακτηριστικό παράδειγμα τον καθαρισμό των δημοσίων 

δρόμων , το κομμωτήριο και ένα πρωτότυπο σπίτι με λουτρά. Παρόμοια 

παραδείγματα είναι σπάνιο έως και απίστευτο στις δικές μας οργανωμένες και 

προοδευτικές κοινωνίες !

Πηγή των εσόδων της κοινότητας είναι αναμφισβήτητα ο τουρισμός . Η 

Christiania είναι το δεύτερο μεγαλύτερο τουριστικό θέρετρο στην Κοπεγχάγη 

με περισσότερους από 500.000 επισκέπτες ετησίως. Οι επισκέπτες μπορούν 

εύκολα να βρουν κατάλυμα για τη διαμονή τους, εφόσον υπάρχουν ειδικά 

διαμορφωμένοι ξενώνες , οι οποίοι ελάχιστα διαφέρουν από πολυτελή 

ξενοδοχεία. Κάθε φορά που η Christiania δέχεται μεγάλο αριθμό επισκεπτών 

γίνονται διάφορες εορταστικές εκδηλώσεις με σημαντικούς καλλιτέχνες από 

όλο τον κόσμο. Τα έσοδα αυτά σε συνδυασμό με τα τακτικά έσοδα από την 

πώληση τοπικών προϊόντων αποτελούν το 90%των ετήσιων εσόδων της 

Christiania.

Τεράστιο ενδιαφέρον από οικονομικής πλευράς αποτελεί η ανοιχτή αγορά

κάνναβης , η οποία αποτελεί τεράστιο τουριστικό αξιοθέατο. Σ’ ολόκληρη την
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Ευρώπη μόνο η Christiania και η Ολλανδία έχουν έσοδα από το ανοιχτό 

εμπόριο της κάνναβης. Το ανοιχτό εμπόριο της κάνναβης γίνεται στην «οδό 

των προμηθευτών», όπου η κοινότητα διοργανώνει μια από τις μεγαλύτερες 

εκδηλώσεις κάνναβης στον κόσμο με μεγάλη συγκέντρωση επισκεπτών .

Τα βιολογικά προϊόντα των κατοίκων συμπληρώνουν το εισόδημα της 

κοινότητας, καθώς όχι μόνο οι ίδιοι αλλά και πολλοί κάτοικοι της Δανίας 

εμπιστεύονται τα προϊόντα αυτά, διότι καλλιεργούνται με φυσικό τρόπο χωρίς 

φυτοφάρμακα και ορμόνες.

Ο τρόπος ζωής της Christiania καθοδηγείται από οκτώ απλούς και 

απαράβατους κανόνες όπως η απαγόρευση των αυτοκινήτων, των 

ναρκωτικών βαριάς μορφής , των όπλων, της βίας , της πώλησης ακινήτων , 

της κλοπής , των αλεξίσφαιρων γιλέκων και των χρωματιστών μηχανών, λόγω 

παλαιών άσχημων περιστατικών.

Οι κανόνες κυκλοφορίας που έχουν συσταθεί είναι η απαγόρευση της 

κυκλοφορίας με τις μοτοσυκλέτες ή με τα μοτοποδήλατα μέσα στην κοινότητα 

και η προσοχή προς τους πεζούς κατά την οδήγηση με τα ποδήλατα, εφόσον 

αυτά επιτρέπονται σε ολόκληρη την κοινότητα οποιαδήποτε στιγμή.

Υπάρχουν επίσης έξι σημαντικοί και απαράβατοι κανόνες, τους οποίους 

τηρούν τόσο οι κάτοικοι όσο και οι επισκέπτες . Αυτοί είναι : η ταξινόμηση των 

απορριμμάτων, η χρήση των δημόσιων τουαλετών με σκοπό το σεβασμό του 

περιβάλλοντος, η χρήση των φωτογραφικών μηχανών, καθώς δεν επιτρέπεται 

χωρίς την άδεια των κατοίκων, τα κατοικίδια επίσης φυλάγονται σε ειδικό σπίτι 

για την προστασία και την φροντίδα τους, ώστε να προωθηθεί η ελευθερία 

τους και η χρήση της κάνναβης, η οποία επιτρέπεται αυστηρά μέσα στα 

πλαίσια της κοινότητας και όχι σ’ ολόκληρη τη Δανία. Ωστόσο η κατοχή ή το 

εμπόριο των σκληρών ναρκωτικών σημαίνει αυτομάτως αποβολή από τη 

Christiania.

Συνοψίζοντας, οι τέσσερις βασικές αρχές των κατοίκων της Christiania είναι η 

απαγόρευση των σκληρών ναρκωτικών, των όπλων, της βίας και του 

εμπορίου κτιρίων (στέγης). Με αυτούς τους κανόνες οι κάτοικοι συνεχίζουν και 

πορεύονται εδώ και 37 χρόνια...
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H Christiania αποτελεί μια κοινότητα που στηρίζεται σ' ένα σύστημα ενεργής 

συμμετέχουσας δημοκρατίας όπου όλοι οι κάτοικοι μπορούν να συμμετέχουν 

σε μια ίση θέση στη δημοκρατική διαδικασία. Η κοινότητα είναι χωρισμένη σε 

15 τοπικούς τομείς διαφορετικών μεγεθών (από 10 έως 80 κατοίκους),ο 

καθένας από τους οποίους έχει την ευθύνη για τις αποφάσεις που 

λαμβάνονται στο περιβάλλον του. Η κυβέρνηση της Christiania ασκείται μέσω 

μιας σειράς συνεδριάσεων, κάθε μία με διαφορετικό περιεχόμενο και 

λειτουργία.

Η κοινοτική συνεδρίαση είναι η πρώτη και η πιο σημαντική από όλες τις 

συνεδριάσεις, κάτι σαν το κοινοβούλιο σε μια κυβέρνηση. Εκεί γίνονται οι 

συζητήσεις για όλα τα ζητήματα και τα προβλήματα που έχουν επιπτώσεις σ' 

όλη την κοινότητα, για παράδειγμα η υιοθέτηση του ετήσιου προϋπολογισμού, 

το κοινό ταμείο, η συνεργασία και οι διαπραγμαυτεύσεις με την κυβέρνηση της 

Δανίας, καθώς επίσης και περιπτώσεις βίας ή αποβολής κάποιου ατόμου από 

την κοινότητα. Επιπλέον λειτουργεί και ως ένα είδος δικαστηρίου αφού επιλύει 

τις συζητήσεις στις οποίες καμία συμφωνία δεν μπορεί να επιτευχθεί στις 

σχετικές συνεδριάσεις. Εκείνο που πρέπει να τονιστεί είναι ότι οι κοινοτικές 

συνεδριάσεις είναι ανοιχτές σε όλους τους κατοίκους αλλά κλειστές στους 

ξένους και ότι ο αριθμός τους είναι όπως απαιτείται από την εκάστοτε 

περίσταση.

Μια άλλη πολύ σημαντική συνεδρίαση είναι η συνεδρίαση της οικονομίας που 

πραγματοποιείται μια φορά το μήνα και θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως το 

«Υπουργείο Οικονομικών» της κοινότητας εφόσον φροντίζει την τήρηση του 

κοινού ταμείου και την ανάπτυξη της κοινής οικονομίας. Για την συνεδρίαση 

της οικονομίας έχει συγκροτηθεί η λεγάμενη ομάδα οικονομίας που είναι 

αρμόδια για τη γενική οικονομία και προγραμματίζει πότε θα γίνει η 

συνεδρίαση ενώ από την συνεδρίαση εκλέγεται και η ομάδα -  ταμείο (οι 

επικεφαλείς -  ταμίες και οι 15 ταμίες- αντιπρόσωποι κάθε περιοχής) που είναι 

όλοι υποχρεωμένοι να την παρακολουθήσουν. Τα χρήματα από το κοινό 

ταμείο χρησιμοποιούνται για κοινοφελείς σκοπούς και μέσω αυτού και της 

κοινής οικονομίας οι κάτοικοι πληρώνουν τα δημοτικά ποσοστά και τους 

φόρους στην κυβέρνηση της Δανίας.
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Η συνεδρίαση της περιοχής που γίνεται μια φορά τον μήνα συζητά τα 

προβλήματα που αφορούν κάθε μία από τις γεωγραφικές περιοχές όπως η 

συντήρηση κτιρίων, οι πληρωμές από κατοίκους, η συντήρηση της 

οικοδόμησης και οι εφαρμογές- νόμοι που ισχύουν για τις νέες κατοικίες. 

Συζητούνται όμως και πιο γενικά θέματα που αφορούν όλη τη κοινότητα.

Το επιχειρησιακό συμβούλιο που συγκαλείται από την ομάδα οικονομίας μια 

φορά το μήνα αντιμετωπίζει όλα τα προβλήματα που μπορεί να προκύψουν 

σχετικά με τις επιχειρήσεις, τα εργαστήρια και τις βιοτεχνίες της κοινότητας 

Αποτελείται από την ομάδα οικονομίας, έναν επικεφαλή ταμία κάθε περιοχής 

και αντοπροσώπους κάθε επιχείρησης, εργαστηρίου και βιοτεχνίας. Εκτός 

από το επιχειρησιακό συμβούλιο, η ομάδα οικονομίας και οι ταμίες της κάθε 

περιοχής συγκροτούν και την συνεδρίαση των ταμιών που πραγματοποιείται 

μια φορά το μήνα. Εκεί ανταλλάσσουν πληροφορίες που αφορούν την 

οικονομία, τα μελλοντικά σχέδια για την περιοχή και την στεγαστική πολιτική.

Η συνεδρίαση των κτιρίων που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί σαν ένα 

κοινοτικό «ΥΠΕ.ΧΩ.ΔΕ» ασχολείται με τα προγράμματα οικοδόμησης 

(διαχείρηση, έναρξη, αξιολόγηση), ανέγερσης και αναπαλαίωσης κτιρίων 

όπως και με την προστασία του πρασίνου. Αυτή η συνεδρίαση συγκαλείται μια 

φορά το μήνα από αντιπροσώπους και των 15 περιοχών ενώ μπορούν να 

συμμετέχουν όλοι όσοι πραγματοποιούν εργασίες στον εξωτερικό χώρο της 

κοινότητας καθώς και το γραφείο οικοδόμησης. Μια άλλη ζωτικής σημασίας 

για την Christiania συνεδρίαση είναι η συνεδρίαση της γειτονιάς που 

λειτουργεί σαν διαμεσολαβητής ώστε να λυθούν τα όποια προβλήματα 

υπάρξουν σε κάθε γειτονιά με στόχο να επανέλθει η ηρεμία στην κοινότητα.

Η συνεδρίαση για τον προϋπολογισμό που συγκροτείται από την οικονομική 

ομάδα και τους ταμίες- αντιπροσώπους από την κάθε περιοχή της κοινότητας, 

αποφασίζει και συντάσσει τον προϋπολογισμό για το κοινό ταμείο και 

αποφασίζει για την εξόφληση των εξωτερικών δαπανών της Christiania και τη 

διανομή μέρους των χρημάτων από τον προϋπολογισμό σε κατοίκους που 

δεν μπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες. Αντιλαμβανόμαστε 

λοιπόν ότι αυτή η συνεδρίαση εκτός των άλλων λειτουργεί σαν ένα είδος
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«τράπεζας» η οποία βοηθάει τους κατοίκους στα οικονομικά τους 

προβλήματα και δεν τους δεσμεύει με υποθήκες και τόκους.

Η σύνδεση της Christiania με το Υπουργείο Αμύνης της Δανίας και την 

Γραμματείας της Φύσης (FNS) και η επίλυση των μεταξύ τους διαφορών 

γίνεται μέσω της ομάδας επαφής η οποία αποτελείται από απλούς κατοίκους. 

Συγκεκριμένα η εργασία της είναι να περάσει το διάλογο που έχει κάνει με το 

Υπουργείο Αμύνης προς τις συνεδριάσεις των τομέων -  περιοχών, ώστε οι 

κάτοικοι να έχουν μια πλήρη άποψη πριν παρθεί κάποια απόφαση.

Στη συνεδρίαση των συντεχνιών που πραγματοποιείται μια φορά το μήνα 

συζητούνται θέματα οικονομίας, επενδύσεων των επιχειρήσεων και 

αγοραπωλησιών μεταξύ των συντεχνιών με σκοπό να εξελιχθούν οι 

επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια του έτους. Αντίθετα μια φορά την εβδομάδα οι 

κάτοχοι των επιχειρήσεων και οι κάτοικοι που εργάζονται μέσα σ'αυτές 

συγροτούν την συνεδρίαση των συνεταίρων όπου συζητούν θέματα που 

αφορούν την οικονομική κατάσταση, την επίλυση τυχόν προβλημάτων, τις 

μελλοντικές προσπάθειες και τους στόχους της επιχείρησης.

Τέλος άλλες συνεδριάσεις που γίνονται στην Christiania είναι η συνεδρίαση 

των σπιτιών και η ομάδα κυκλοφορίας. Η πρώτη σχετίζεται με τα μεγάλα 

σπίτια όπου ζουν πολλοί άνθρωποι και έχει στόχο να συζητηθούν και να 

λυθούν τα προβλήματα που προκύπτουν από την μεταξύ τους συμβίωση 

καθώς επίσης και θέματα συντήρησης των κτιρίων και μετακομίσεων των 

ατόμων. Η δεύτερη είναι η σύνδεση μεταξύ των τοπικών αρχών της 

Christiania και των αρχών της Δανίας για την διεξαγωγή συζητήσεων που 

αφορούν τα προβλήματα κυκλοφορίας, χώρων στάθμευσης και δικαιωμάτων 

των ποδηλατιστών.

Από τα παραπάνω συμπεραίνει κανείς ότι οι άνθρωποι μπορούν να 

οργανώσουν τη ζωή τους μέσα σε μια άμεση δημοκρατία βασισμένη 

περισσότερο στην κοινή λογική παρά στους νόμους. Η Christiania δεν έχει 

νόμους αλλά οι κάτοικοι έχουν θέσει μια σειρά «κανόνων» που είναι σε ισχύ 

και που όλοι έχουν την υποχρέωση να ζουν σύμφωνα μ' αυτούς. Άλλωστε οι 

αποφάσεις παίρνονται με συναίνεση που σημαίνει πως όλοι πρέπει να

συμφωνούν για να μπορέσουν να εκτελεστούν. Έτσι όλοι ως ίσοι μεταξύ ίσων
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μπορούν να παίρνουν μέρος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, ακόμα και αν 

ανήκουν σε κάποια κοινωνική ομάδα που θεωρείται κατακριτέα.

Αυτή η φιλελεύθερη πολιτική της Christiania όπως είναι επόμενο προκάλεσε 

την αντίδραση της δανικής κυβέρνησης η οποία προσπάθησε μέσα στο 

πέρασμα του χρόνου να απαλλαχτεί από την παρουσία της με ποικίλους 

τρόπους. Ένα δραστικό μέτρο ήταν η απόφαση της κυβέρνησης να εκκενωθεί 

η περιοχή μέχρι την 1η Απριλίου 1976, όμως η οργάνωση του λεγάμενου 

«Στρατού του Ουράνιου Τόξου» που είχε σκοπό την αφύπνιση συνειδήσεων 

κατάφερε να μην γίνει η προγραμματισμένη εκκένωση. Αντ'αυτού η 1η 

Απριλίου μετατράπηκε σε τεράστια εκδήλωση της εναλλακτικής Δανίας και 

γιορτάζεται κάθε χρόνο μέχρι και σήμερα.

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης δεκαετίας της ζωής της η Christiania 

χτυπήθηκε περισσότερο από ποτέ. Σημαντικό είναι ότι από τις αρχές του 1980 

έκανε την εμφάνισή της στην κοινότητα το εμπόριο και η χρήση της ηρωίνης, 

όπως και σε όλο τον κόσμο. Οι αστυνομικές αρχές και η κυβέρνηση της 

Δανίας ξεκίνησαν μια επιχείρηση «εκκαθάρισης» της κοινότητας την οποία 

όμως αναγκάστηκαν να σταματήσουν εξαιτίας της υπερβολικής χρήσης βίας 

και των πολλών και άδικων συλλήψεων. Με το πέρασμα των χρόνων το 

κράτος θεώρησε ότι έπρεπε να πάρει δραστικότερα μέτρα. Σ'αυτήν την 

προσπάθειά του βρήκε συμπαραστάτη και την συντηρητική κυβέρνηση της 

Σουηδίας απ' όπου ξεκίνησε μια βίαιη εκστρατεία σπίλωσης της κοινότητας. 

Ωστόσο νέες αναταραχές προκάλεσε μέσα στην κοινότητα μια ομάδα νέων 

κατοίκων, μια συμμορία μοτοσυκλετιστών, η οποία όμως εκδιώχθηκε τελικά 

από τις λεγάμενες «ομάδες κρούσης της Christiania». Τέλος σημαντικό 

γεγονός αυτής της περιόδου ήταν και ο χωρισμός της κοινότητας σε δύο μέρη, 

την εξοχή που θα εκκενωνόταν από κατοίκους και το αστικό μέρος.

Η δεκαετία του '90 βρίσκει την Christiania να προσπαθεί να αμυνθεί στην 

προσπάθεια της κυβέρνησης για την οικονομική και την γενικότερη διάλυση 

της κοινότητας. Μεταξύ άλλων το 1992 αποφασίζει να αυξήσει το ενοίκιο των 

σπιτιών που διέμεναν οι κάτοικοι της κοινότητας και να δεσμεύεται ένα ποσό 

σαν φόρος από τις πωλήσεις στα εργαστήρια και στα μπαρ. Την ίδια χρονιά η 

αστυνομία της Κοπεγχάγης σύστησε την «Ειδική Περίπολο της Christiania για
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την «εκκαθάρισή» της από το ανοιχτό εμπόριο κάνναβης που όμως 

προκάλεσε την δημόσια κατακραυγή. Ως απάντηση οι κάτοικοι της Christiania 

διοργάνωσαν την λεγάμενη «Εβδομάδα δράσης ενάντια στη βία». Το 1993 

κατόπιν διαπραγματεύσεων η Ειδική Περίπολος αποσύρθηκε και οι κάτοικοι 

μπορούσαν πια να συνεχίσουν τις ήρεμες ζωές τους. Τον Μάρτιο του 2004 

πραγματοποιείται στην Christiania η παγκόσμια «διαδήλωση υπέρ της 

κάνναβης» κατά τη διάρκεια της οποίας ξεσπούν αναταραχές μεταξύ της 

αστυνομίας και των κατοίκων.Τελικά το 1996 η κυβέρνηση της Δανίας 

κατάλαβε ότι οι κάτοικοι της Christiania θα έπρεπε να θεωρούνται πολίτες της 

Δανίας και να έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες ελευθερίες με όλους τους 

πολίτες.

Η κατάσταση που επικρατεί σήμερα δεν έχει αλλάξει και πολύ καθώς 

πρόσφατα η κυβέρνηση της Δανίας αποφάσισε πως όλες οι καλύβες εντός 

της κοινότητας έπρεπε να κατεδαφιστούν για λόγους προστασίας των 

κατοίκων. Το 2007 όμως βρίσκει τους κατοίκους να αισθάνονται ασφαλείς 

καθώς η Εθνική Αντιπροσωπεία Κληρονομιάς της Δανίας αποφάσισε την 

προστασία για μερικά από τα παλιά στρατιωτικά κτίρια στην Christiania.

Τα οράματα των κατοίκων για το μέλλον της κοινότητας είναι πολλά και 

αφορούν την οικοδόμηση νέων κτιρίων και την οικονομική οργάνωση της 

Christiania μέσω της δημιουργίας μιας ιδανικής ελεύθερης ζώνης και της 

ανάπτυξης του τοπικού νομίσματος, του Lon. Ο τρίτος τομέας του οράματος 

είναι οικολογικός και αφορά τον περιβαλλοντικό καθαρισμό και την παραγωγή 

βιολογικών τροφίμων. Επίσης οι κάτοικοι επιθυμούν στο μέλλον οι κοινοτικές 

αποφάσεις να είναι πιο συλλογικές και τα κόμματα να αποφασίζουν 

«ομόφωνα» ενώ εστιάζουν και στην πολιτιστική και εκπαιδευτική πρόοδο της 

κοινότητας.

Ωστόσο παρόλη τη σιγουριά των κατοίκων για το μέλλον, στην εξουσία 

ανέβηκε ο κεντροδεξιός συνασπισμός του Άντερς Φογκ Ράσμουσεν 

διαψεύδοντας τις προσδοκίες τους. Ύστερα από δύο ατελείωτες νύχτες βίας 

και αναταραχών, η Christiania κατάφερε και καθιέρωσε στην Κοπεγχάγη την 

δική της πρεσβεία η οποία υπερασπίζεται τα διακιώματα των κατοίκων. Οι 

κάτοικοι συνεχίζουν τον αγώνα τους για να αποδείξουν ότι η Christiania
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πρέπει να συνεχιστεί σαν κοινωνικό πείραμα και να συντηρήσει την 

αυτοοργανωμένη -  αυτοδιαχειριζόμενη διοίκησή της αλλά κα να διατηρήσει τις 
πολιτιστικές της αξίες. Η τελευταία λέξη σε αυτήν την ιστορία δεν έχει γραφτεί 
ακόμα...
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